
rata -  trebalo je između Srba i Hrvata iskopati toliko dubok jaz, jaz
koji će sprečiti njihovo kasnije međusobno stapanje, asimilovanjem
koje bi bilo posledica sve izraženijeg modernog sekularizma, ali i je-
zičke i mentalitetske bliskosti ova dva naroda.41 Kao da se na hrvat-
skoj strani, nedugo nakon stvaranja tzv. versajske Jugoslavije razvio
strah od toga da će oni biti asimilovani, da će izgubiti svoju nacio-
nalnu samobitnost,42 te je zbog toga u značajnoj meri trebalo insi-
stirati na distanciranju od Srba, a tu je jasenovački genocid odigrao
značajnu ulogu. Na drugoj strani stajao je srpski strah, strah da im
se ne ponovi sudbina njihovih očeva iz 1941. A kao što Njegoš ka-
že: „Strah čovjeku obraz kalja često“, ovoga puta su i od strane Sr-
ba, a pre svega iz razloga straha, učinjena (ne)dela koja se na afek-
tivnom nivou mogu razumeti, što naravno ne znači i (sasvim) oprav-
dati. Jasno je da nije bilo tog i takvog srpskog straha, straha kao jed-
ne od najjačih bazičnih emocija i afekata, te strategije preventivnog
odvraćanja od ponavljanja jasenovačkog zločina, možda, ili pak vr-
lo verovatno, raspad bivše SFRJ ne bi bio toliko tragičan i trauma-
tičan.   

Kada je reč o običnom kriminalu, o ubistvima u „civilnim“ me-
đuljudskim odnosima, različiti afekti, a strah je tu vrlo značajan afe-
kat, obično igraju vrlo izraženu ulogu, te se nijedan kriminalni do-
gađaj ne može sasvim uspešno razumeti ukoliko se ne sagleda čita-
va predistorija dotičnog događaja. Drugim rečima, hoćemo da kaže-
mo i sledeće: ako na primer sud u nekim situacijama, da ne kažemo
često, može da ima razumevanja za ženu koja nakon duževremenog
maltretiranja, odluči da muža ubije na spavanju, te sud to tada okva-
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41 Milovan Mitrović; - op.cit.str. 198
42 Ovde u stvari ne treba upotrebljavati izraz „kao...“ jer u osnovi jeste tako,

čitava priča i o „trojednom narodu“, koja je dolazila sa srpske strane, kao i priča o
„velikosrpskom hegemonizmu“, bila je u osnovi hrvatskog straha da će ih Srbi asi-
milovati, a Srbi, od Kralja Aleksandra, pa sve do 1991. nisu razumevali taj hrvat-
ski strah od srpske asimilacije.



lifikuje kao „ubistvo na mah“, a ne kao „ubistvo na svirep ili pod-
mukao način“,43 zbog čega na sličan način ne možemo tretirati i si-
tuaciju, u građanskom ratu, koji se događao devedesetih godina na
prostorima bivše SFRJ. Na primer, pripadnici jedne vojne (paravoj-
ne) jedinice zateknu na svojoj teritoriji, u „svom selu“, pobijene svo-
je sunarodnike – spaljeno selo, silovane žene, zaklanu decu, ubijene
starce i nedugo nakon toga i oni sami uđu u „neprijateljsko selo“.44

Ne smeju se naravno ubijati žene, dece, starci, zarobljenici, ali sme
li se, odnosno može li se, prenebregnuti svesno-podsvesni mehani-
zam različitih strahova, osveta, afekata. Ako imamo razumevanja
kada „krv udari na oči“ zbog jedne kafanske uvrede, zbog čega ne
bismo imali baš nikakvog razumevanja za afekte koji se u ratnim
uslovima samo dodatno multiplikuju u nešto izrazito kompleksno,
što možemo nazivati „vijetnamski sindrom“, ili na bilo koji drugi sli-
čan način, prevashodno u vidu odložene afektivne reakcije, a što je
poznato u sudskoj psihijatriji i od velikog je značaja.45

Ovde se u stvari može javiti svojevrsni paradoks – kada se zavr-
šio rat, mnogi ratnici su se za „ubsitva u civilstvu“, mogli pozivati
na „vijetnamski sindrom“,46 ali se na taj isti „vijetnamski sindrom“
i slične afektivne reakcije nisu mogli pozivati tokom samog rata, ka-
da su zaista neposredno bili izloženi „nadražajima“ koji su posebno
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43 Vesna Nikolić-Ristanović; - Nataša Mrvić; - Društvena kontrola i krimina-
litet žena; - Beograd, 1992. str.62-65.

44 Uopšte nije važno da li se radi o Srbima, Hrvatima ili Muslimanima, jed-
nostavno radi se o ljudima od „krvi i mesa“, ljudima koji reaguju na sličan afek-
tvno-emocionalan način

45 Božidar Krstić; - Psihijatrijsko veštačenje afektivnih stanja; - referat na sa-
vetovanju „Pravo i medicina (dodirne tačke – sporna pitanja) – Srpsko udruženje
za krivično pravo u saradnji sa Jugoslovenskim udruženjem za medicinsko pravo,
Kopaonik mart 1997. str.167

46 Leposava Kron; - Rat i post-traumatski stresni sindrom – socijalni i psiho-
loški aspekti; - „Revija za kriminologiju i krivilno pravo“ br. 3/2008



intenzivni. Drugim rečima za jednog vojnika koji je tokom ratova
video na primer preklanu decu, pa onda nakon završetka rata vratio
se u svoje selo i izvršio teško monstruozno krivično delo, mi ćemo
imati nekakvog, kakvog – takvog razumevanja  i reći ćemo da je do-
tični i sam žrtva rata, žrtva „vijetnamskog sindroma“, ali takvog raz-
umevanja nećemo imati ako taj isti vojnik neposredno nakon što vi-
di preklanu decu, učini to isto prema deci sa suprotne strane u su-
sednom selu. Zbog čega smo popustljivi prema jednom, a strogi pre-
ma drugom? Čini se iz nekoliko razloga. Zato što, kod svakog ubi-
stva na mah žrtva sama svojim ponašanjem izaziva izvršenje krivič-
nog dela i time aktivno učestvuje u svojoj viktimizaciji.47 Odnosno
svako ubistvo na mah (ubistvo iz afekta, što je možda i bolji termin)
bi se uvek moglo nazvati i „ubistvo u stanju jake razdraženosti iza-
zvane krivicom žrtve“,48 a to je nešto što samo po sebi može vređa-
ti žrtvu i pijetet prema njoj, te samim tim zvuči pomalo (politički)
nekorektno, nekorektno pre svega prema patnjama žrtve i njenih
najmilijih, jer kao da se time hoće reći: „žrtva je to zaslužila, - dobi-
la je što je i tražila“.49 S druge strane, ako bismo uvažavali bes, gnev,
mržnju, strah i sve slične afekte, mi bismo onda možda prihvatali i
priznavali da se krug, spirala nasilja dalje širi. Jer, ako Srbima pad-
ne krv na oči, kada vide šta su u njihovom selu uradili Muslimani,
pa onda oni to isto urade Muslimanima u njihovom selu, onda se
zločini dalje produbljuju i šire, a ne zaustavljaju se, jer će i Musli-
mani po istom principu odgovoriti Srbima u nekom srpskom selu.50
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47 Ivanka Marković; - Ubistvo na mah; - „Pravni život“; 9/1997. str. 163
48 Jovan Ćirić; - Ubistvo u stanju jake razdraženosti izazvane krivicom žrtve;

- „Pravni život“ 9/1997, str.119
49 Jovan Ćirić; - Tužioci i žrtve; - Beograd, 2009.
50 Uostalom zbog čega je „krvna osveta“ uvek bila propisana kao teško ubi-

stvo? Pa zato da bi se zaustavilo dalje širenje nasilja, koje je u socijalnom smislu
potpuno neprihvatljivo, ma koliko da je pojedinačno uzev u psihološkom smislu
bol osvetnika i njegova osveta razumljiva.



Ali, zar to uistinu i nije iracionalni, afektivni mehanizam funkcioni-
sanja rata uopšte, a pogotovu građamskog rata kakav se odvijao na
prostorima SFRJ. I na kraju, postoji izgleda i treći razlog zbog čega
se u praksi uglavnom ne uvažava to da je neko učinio zločin zato što
mu je krv udarila u glavu, „pao mu mrak na oči“. Zato što bi to za
međunarodne „pravednike (pravnike)“, za one koji dele „međuna-
rodnu pravdu“, koji presuđuju u slučajevima ratova u Hrvatskoj i
Bosni bilo isuviše komplikovano. To bi značilo ulaziti u zamršenu
balkansku istoriju međusobnih mržnji i ratova, te je zato uvek naj-
jednostavnije preseći, onako kako to silnici oduvek rade sa svim
„Gordijevim čvorovima“, bez obzira da li i koliko time i sami čine
nepravdu i preduslove za neke druge, buduće nesporazume, straho-
ve i afekte, koji će se izroditi u neke nove zločine. Jer, ako vi jednu
stranu uporno i bez ikakvog pardona proglašavate uvek krivom,51 vi
je u stvari stigmatizujete i dodatno kriminalizujete i onda ona i sve-
sno i podsvesno prihvata ulogu krivca, u tu se ulogu uživljava i na
kraju zločinom koji sasvim svesno čini, želi da opravda, da odigra
ulogu koja joj dodeljena.            

Jeste, istina je da bi bio svojevrstan apsurd jednim zločinom
pravdati drugi zločin, Bratuncem na primer pravdati Srebrenicu, to
nije opravdanje, ali može biti objašnjenje, objašnjenje za psihološki
svesno-podsvesno mehanizam ljudskog funkcionisanja, mehanizam
putem kojeg nastaju različite frustracije, strahovi, mržnje, a na kra-
ju krajeva i sama osveta i različiti zločini. To što su „oni drugi“ uči-
nili zločin prema nama, ne daje nama za pravo da i mi učinimo zlo-
čin „prema njima“, ali, ako „njihov“ zločin za razliku od „našeg“,
ostaje nekažnjen, ili pak sasvim blago kažnjen, to nas onda dodatno
frustrira i u stvari nas nagoni da razmišljamo o tome da nema ništa
ako se „pravda ne uzme u sopstvene tuke“, a to kada ćemo je uzeti
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51 A kratki pogled na prosečno izrečene kazne onima koji su osuđeni pred
Haškim tribunalom, to upravo potvrđuje – Srbiima je izricana tri puta stroža ka-
zna nego Muslimanima i za 50 odsto stroža nego Hrvatima.



u „sopstvene ruke“, to i nije važno, čekaćemo više decenija, kao što
se to i desilo u periodu faktičkog čekanja, periodu od 1945. do 1991.
Međunarodni faktori koji dele pravdu u slučaju ratova na prostori-
ma bivpše SFRJ, ako im je uopšte stalo do pravde i do uspostavlja-
nja mira (u šta naravno moramo ozbiljno sumnjati) o svemu ovome
moraju voditi računa i na neki način ne dozvoliti da bilo ko u neka
buduća vremena uđe iritiran i frustriran nepravdom koja je nekim
njihovim precima naneta.

U tom smislu, jedno od vrlo važnih pitanja je i pitanje šta se stvar-
no događalo na primer u Dobrovoljačkoj ulici, na samom početku rat-
nih zbivanja u Sarajevu. Ejup Ganić na primer tvrdi da uopšte nije tač-
no da je više od 40 vojnika JNA ubijeno u Dobrovoljačkoj ulici, već
da se radi o „samo“ 5 vojnika.52 Na jednom drugom snimku, na ko-
jem se vidi znatno veći broj ubijenih vojnika, predstavnik bosansko-
hercegovačkih političara u beogradskom tv-studiju, tvrdi da je to
montirani snimak, da se radi o snimku iz jedne druge sarajevske uli-
ce, snimku koji je načinjen dan kasnije 03.maja 1992. a ne 02. maja i
da se radi o snimku sačinjenom nakon neuspešnog napada JNA na
zgradu Predsedništva BiH. Uz snimak se međutim čuje i nečiji glas
snimljen preko radio-veze, gde neko nekoga obaveštava: „Uklješteni
su, treba ih dotući dok ne stigne UNPROFOR“. Na pitanje novinarke
u studiju, pitanje upućeno dotičnom bosansko-hercegovačkom politi-
čaru, o čemu se tu radi i čiji je to glas, dotični odgovara (cinično): „To
ćete morati sami da istražite i utvrdite“.53

Sve u svemu, priča o Dobrovoljačkoj ulici, o tuzlanskoj koloni, o
zločinima nad Srbima u Bratuncu, puna je vrlo izrazitih kontroverzi:
za Srbe to je priča o teškim zločinima nad njima, za Bošnjake ti zloči-
ni uopšte ne postoje. Međunarodna zajednica, pre svega putem presu-
da u haškom ad-hoc tribunalu - najpre blagom presudom Naseru Ori-
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52 www.youtube.com/watch?v=tyemprm2vyo 
53 www.youtube.com/watch?v=IsrFO8bY908 



ću za događaje u Bratuncu,54 a zatim i njegovim potpunim oslobođe-
njem od svake odgovornosti, negira da je zločina nad Srbima uopšte
bilo, te srpske zločine pokušava da prikaže kao potpuno bezrazložne,
kao ničim izazvane. Kreatori zapadnog javnog mnjenja, oni koji su u
najvećoj meri kreatori negativnog imidža o Srbima,55 su svesni da to
što se dogodilo u Dobrovoljačkoj ulici, ili Bratuncu, u pravnom smislu
ne eskulpira Srbe i ne daje im za pravo da uzvrate strašnom osvetom,
ali bi najšira (njihova, zapadna) javnost tu strašnu srpsku osvetu po-
smatrala na jedan ipak pomalo drugačiji način. Pravno nije sporno da
zločin nad jednom stranom ne opravdava drugu stranu u osveti, odgo-
voru, ali, psihološki ovo jeste bitno. O čemu se zapravo ovde radi? Ne
radi se o pravu, ali se radi o stavu i mišljenju javnog mnjenja, običnih
ljudi prema svemu što se događalo u bivšoj SFRJ. Kada bi se sproveo
sudski postupak sa osuđujućom presudom za sve što se dogodilo u Do-
brovoljačkoj ulici, tuzlanskoj koloni i Bratuncu, u svesti običnih zapad-
nih gledalaca i čitalaca novina, čitava stvar u vezi rata u Bosni, pa i u
Hrvatskoj, čitava priča u vezi raspada SFRJ, bila bi drugačije percipi-
rana od strane znatnog broja običnih gledalaca i čitalaca, ali, na izve-
stan način čak i od strane političara, decision-makera. Srbi ne bi bili
baš tako monstruozni zločinci, šta više, obični ljudi bi mogli imati čak
i izvesnog psihološkog razumevanja za srpsku osvetu i zločine koji su
došli kasnije nakon svega, kao odgovor. To naravno ne bi bilo dobro za
usvojenu priču o tome kako su Srbi iz čistog hira i besa, iznenada po-
čeli da ubijaju svoje dojučerašnje komšije, jer treba operisati sa jedno-
stavnim kategorijama u kojima su jedni momci uvek samo loši, a dru-
gi samo dobri – jedni su samo zločinci, drugi su samo žrtve. 

Kada bi međunarodna zajednica rekla i uravnoteženo presudila
da nisu jedni samo loši, a drugi samo dobri, da nisu jedni samo zlo-
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54 On je po prvostepenoj „haškoj“ presudi za ratne zločine osuđen na tek sa-
mo 2 godine zatvora, što je zaista više nego paradoksalno. 

55 Izuzetno dobra antologija anti-srpske propagande i jeftine manipulacije, je-
ste knjiga Slobodana Vukovića; - Etika zapadnih medija – antisrpska propaganda
devedesetih godina XX veka; - Novi Sad, 2009. 



činci, a drugi samo žrtve, čitava priča o raspadu SFRJ, pala bi u vo-
du, pa bi pod znak pitanja bili dovedeni i međunarodni činioci i nji-
hova uloga u razbijanju Jugoslavije, te uplitanje snaga NATO pakta
u balkanski konflikt.56

Sudija ne bi mogao da zbog razumevanja za 3.000 ubijenih Srba u
Bratuncu, bude blag u osudi ubistva 8.000 Bošnjaka u Srebrenici,57

ali, običan čovek bi mogao da na sve to gleda drugačijim očima. Isto
kao što sudija koji sudi za krvnu osvetu ne treba da ima razumevanja
za to što je učinilac krvne osvete prethodno ostao bez sina jedinca, jer
krvna osveta je propisana kao teško delo, ali, običan čovek, koji sve to
posmatra ne kroz pravne regule, nego na jednom višem moralnom,
metafizičkom, psihološkom nivou, svakako će ipak imati izvesnog raz-
umevanja za očajnog, isfrustriranog oca, za njegovu bol, patnje i stra-
danja, koji su ga nagnali da učini strašno delo krvne osvete. 

Svaka presuda je uvek u izvesnom smislu i poruka i poduka, a po-
ruka i poduka, koja kaže da je neko najpre bio velika žrtva, pa onda on
iz sopstvenog očaja, straha, besa i frustriranosti, i sam učinio nedelo,
može biti problematična i treba je izbegavati. Takva poruka i poduka
nikada nema onu snagu koju bi imala jednostavna, šematizovana po-
ruka, upućena nedovoljno zainteresovanim i obrazovanim gledaocima
CNN- spotova, dajdžestiranih istorija balkanskog podneblja. Kao da se
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56 U tom smislu se mora pomenuti i ono što je ove, 2011. godine izjavio bri-
tanski general Majkl Rouz, koji je 1994. bio komandant UN u Bosni, u časopisu
„Financial Times“, a što na prostorima bivše SFRJ, objektivno, prvi prenosi hrvat-
ski internet portal indeks.hr. „NATO je pod vođstvom SAD sistematski potkopa-
vao napore UN – tako što je naoružavao Hrvate i Muslimane“. www.in-
dex.hr/tag/237508/michael-rose.aspx.

57 Hajde da prihvatimo da su dotične brojke tačne, mada se mora reći da ima
ozbiljnih istraživača, koji ove i ovakve istine ozbiljno dovode u pitanje. (O tome
na primer, Edvard Herman i Dejvid Piterson; - „Politika genocida“- predgovor No-
ama Čomskog – prevod sa engleskog – Beograd 2011) Ovde čini se da makar sa-
mo ime pisca predgovora, Noama Čomskog daje na težini, ozbiljnosti, autoritetu
ove knjige, koja ozbiljno dovodi u pitanje sve što je u zapadnoj javnosti rečeno –
napisano o Srebrenici, Račku, itd.



radi o starim dobrim kaubojskim filmovima. Negde daleko u nekom
gradiću na srednjem Zapadu, živeli su idilično i oni koji nose bele i
oni koji nose crne šešire. A onda su oni koji nose crne šešire, izne-
nada „poludeli“58 i počeli su da maltretiraju i masakriraju ove sa be-
lim šeširima, sve dok u poslednjem trenutku nije došla „konjica“ da ih
spase i zavede red.59 Takva priča se daleko lakše prihvata od strane
onih koji, umorni posle dugotrajnog radnog dana dremaju pored tele-
vizora sa daljinskim upravljačem u jednoj i konzervom piva u drugoj
ruci. Zamislite kako bi to bilo komplikovano, naročito za tog drema-
jućeg gledaoca, napraviti priču u kojem će biti prikazano kako je naj-
pre, pre mnogo decenija grupa „belih šešira“ masakrirala „crne šeši-
re“, pa je onda bio period mira, pa su onda „beli šeširi“ najpre ubili na
svadbi mladoženjinog oca pripadnika „crnih šešira“60 i onda su „cr-
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58 Odnosno njihov lider, predvodnik je poludeo, on je za sve kriv.
59 Uvek je ista šema: negativci nose crne, a pozitivci bele šešire, dok američ-

ka vojska, konjica uvek stiže u poslednji čas. (Nikola Tanasić; - u tekstu pod na-
slovom „Lice sa poternice“; - dostupno na internet adresi www.nspm.rs/savreme-
ni-svet/covek-sa-poternice. html. )   

60 Naravno da ovde mislimo na slučaj koji se dogodio 01.marta 1992. godine ka-
da je na Baščaršiji ubijen srpski svat Nikola Gardović od strane Muslimana, inače kri-
minalca Ramiza Delalića- Ćela. Sve do 2006. godine protiv Delalića nije bio pokre-
tan krivični postupak, kada je Kantonalno tužilaštvo u Sarajevu najzad pokrenulo po-
stupak protiv njega, ali je on ubrzo bio ubijen u kriminalnom obračunu, isto kao i je-
dan od njegovih saučesnika, dok se drugi nalazio u Italiji, te je bio amnestiran.
(www.glassrpske.com/vijesti/2/novosti/18946/cir/Godisnjica-ubistva-srpskog-svata-
na-Bascarsiji.html.) Na ovaj događaj, Alija Izetbegović je imao sledeći komentar: „Ve-
rujem da je ubistvo na Baščarčiji inscenirano da bi se postavile barikade po gradu“
(www.novosti.rs/vesti(naslovna/aktuelno.69.html:161342-Pucanj-za-rat) Drugim re-
čima bošnjački lider je verovao da su Srbi sami sebe ubili, što je isto toliko apsurdno
i bezobzirno kao i tvrditi da su Srbi sami sebe ubijali u Jasenovcu. Za Srbe je sve ovo
bila jedna od kapi koje su prelile čašu, a neko bi naravno ovde mogao da kaže kako
je ipak preterano zbog jednog ubistva započinjati rat, ali, istina je da se u istom tom
Sarajevu, nekih osamdeset godina pre toga, dogodilo jedno drugo ubistvo, zbog ko-
jeg su velike svetske imperije, civilizovane države, započele do tada najkrvaviji rat. Pa
zašto onda zameriti Srbima koji su tako afektivno reagovali na ubistvo svog starog
svata, kao i na insinuaciju da su sami sve inscenirali. 



ni šeširi“ odgovorili osvetom, koja je bila neprimerena, prekomerna,
itd. Gledalac takvog filma bio bi potpuno zbunjen i više ne bi znao
za koga da navija, a koga da mrzi i osuđuje, niti bi aplaudirao kada
na kraju stigne „konjica“.61 Ovako je znatno jednostavnije i lakše,
potrebno je potpuno prenebregnuti i predistoriju ranijih sukoba i
ubistvo mladoženjinog oca i sve što može proizvesti makar i trunku
sumnje u zvaničnu istinu, u to da „konjica“ uvek interveniše na pra-
voj strani.  

Pojednostavljivanje nije međutim karakteristično samo za sadašnje
prilike i sadašnje medijske manipulacije. O tome se može govoriti i ka-
da je reč o Drugom svetskom ratu i onome što su anglo-američke sna-
ge činile prema Nemcima i Japancima. Saveznici nisu smogli snage da
pred lice pravde izvedu i osobe iz sopstvenog okruženja, kojima bi se
svakako mogli staviti na teret određeni međunarodni zločini. Skoro je
nemoguće negirati zločinački karakter masovnog bombardovanja ci-
vilnog stanovništva u Drezdenu, Hamburgu, Berlinu, Kelnu, i to u vre-
me kada se rat vidno bližio kraju, a bilo potpuno jasno da će Nemačka
biti poražena, a naročito bacanje atomskih bombi na japanske gradove
Hirošimu i Nagasaki.62 Jedan holandski sudija Roling je 12 godina na-
kon Tokijskog suđenja bio izjavio da će se Drugi svetski rat pamtiti po
nemačkim gasnim komorama i američkom bacanju atomskih bombi.63

Možda bi se slično moglo reći i o bivšoj SFRJ i njenom raspadu?
Kada sudi zbog jednog konkretnog zločina, na primer žena ubi-

je muža na spavanju, dobro je da sud uzme u obzir čitavu predisto-
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61 A to je naravno uvek najvažnije, najvažnije je aplaudirati „NATO-konjici“,
njena principijelnost ne sme ni na koji način biti dovedena u pitanje.

62 „Ratni zločini i drugi osnovni instituti međunarodnog krivičnog prava“ –
Zbornik radova; - priredio Milan Škulić; - Udruženje javbnih tužilaca i zamenika
javnih tužilaca Srbije, Beograd, 2011. str.23

63 R.H.Minear; - Victory Justice – The Tokyo War Crimes Trial; - Princeton
Universitz Press, Princeton, New Jersey, 1971. str. 99-101 – citirano prema Zbor-
niku radova „Ratni zločini i drugi osnovni instituti međunarodnog krivičnog pra-
va“ – op.cit. str. 23



riju prethodnog muževljevog maltretiranja. Kada sudi zbog ratnih zlo-
čina počinjenih od strane jednih prema drugima, naročito ako je i ka-
da je reč o građanskom ratu, sme li sudija da uzima u obzir to što se
inače preporučuje kada je reč o afektivnom ubistvu. Ako sudija to i
ne uzima u obzir, običan čovek, a naročito povesničar, intelektualac,
o svemu tome mora vrlo mnogo razmišljati pre nego što da svoj ko-
načni sud: ovi su (samo) žrtve, a ovi drugi (samo) zločinci. No čak i
tada, uvek se može, pa i mora reći da je i najteži zločinac uvek najpre
bio žrtva, da je prešao put od žrtve do zločinitelja.64 Zbog toga nije
nevažno utvrditi ko je napravio taj „prvi udarac“, ko je prvi udario, ko
je započeo tuču. Presuda u pravnom smislu te reči nakon svega toga
možda i ne bi bila bitno drugačija, ali opšta percepcija onoga što se
dogodilo bi bila. Iz toga bi se naročito mogla izvući poruka i poduka
o tome kako nastaje zločin, kako nastaje osveta i šta sve ne treba či-
niti da se ne bi ponovo došlo u konfliktnu situaciju iz koje se izlaz vi-
di samo u očajanju i potezima očajnika, a svi vrlo dobro znamo na šta
su sve spremni očajni ljudi, kao i oni koje su svi odbacili, tj. ocrnili i
prikazali kao negativne zločince. U tom smislu Srbi su danas u dobroj
meri potpuno usvojili lošu sliku o sebi i sa njom se poistovetili,65 a što
sve, pre ili kasnije može dovesti do toga, da se i uloga „lošeg“ lako pri-
hvata i rado igra.  

Sve u svemu, ono što smo mi želeli da kažemo u ovom tekstu po-
malo neobičnog naslova „prvi udarac“, jeste objašnjenje kako, zašto i
po kojem socio-psihološkom mehanizmu je došlo do ratnih sukoba,
pa i do zločina na prostorima bivše SFRJ. Takođe, mislimo da treba
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64 Jedna od knjiga iz oblasti viktimološke literature, koja je kod nas ne tako
davno objavljena, nosi upečatljiv naslov „Od žrtve do zatvorenice“ (Vesna Niko-
lić-Ristanović; - „Od žrtve do zatvorenice“ Beograd, 2000) Ako se dakle običnim
ženama, koje su učinile neko zlo, priznaje to da su prvo bile žrtve, te da su jednim
delom zlo učinile zato što su prethodno bile žrtve, zbog čega bi to kada je reč o
međunacionalnim i verskim sukobima na prostoru bivše SFRJ, bilo baš neprime-
reno. 
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reći i sledeće: ako se veliki pater-familijas međunarodne zajednice već
uplitao u balkansku tuču, onda je on prethodno morao uzeti u obzir
pitanje ko je prvi započeo, ko je naneo prvi udarac. Tek nakon toga,
njegova odluka bi mogla biti pravedna i što je najvažnije prihvaćena
kao pravedna. Bez toga, makar jedna strana nikada neće tu presudu
prihvatiti kao pravednu, već će samo ćutati i trpeti i čekati prvu prili-
ku da stvari obrne u svoju korist i osveti se za nanetu joj nepravdu. Ali,
već pomenuti pater-familias upravo i insistira na takvim polovičnim
rešenjima, kako bi se upravo on stalno pojavljivao kao vrhovni arbi-
tar. Njemu, kao i već pominjanom dremljivom tv-gledaocu sa daljin-
skim upravljačem u ruci, podjednako su strane i daleke i bratunačke
i srebreničke žrtve, on na sve njih gleda kao na priliku za neku slede-
ću vojnu intervenciju i novi zamah njegove (posustale) ratne ekono-
mije. Sve je to naravno vrlo rečita ilustracija za onu staru latinsku iz-
reku „zavadi pa vladaj“, što u dobroj meri jeste suština svega što se
događalo devedesetih godina na prostorima bivše SFRJ.  

* * *

Jovan Ćirić
Institute of comparative law,
Belgrade

THE FIRST HIT 
(WHO HIT FIRST?)

If you want to be a justfull judge, you must take in consideration all
the circumstances of one case. You have to try to answer on the question
who hit first? You must take in consideration the whole history of the rela-
tion between the person who commited the crime and the victim. Very of-
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ten, it is not so easy to answer who the real victim is? Is it a wife who was
molested for many years, and at the end she decided to resolve that situa-
tion and killed her husband? Or it is a husband who was killed? One cri-
minal case, especially when it was happened inside a familly, sometimes
could be very complicated. In the civil war, like the war in former Yugo-
slavia was, the story is very similar, at least, it was also like a crime in one
family. To understand, the whole story about Yugoslav wars, to judge on a
justfull way, it is necessary to take in consideration one very complicated
history of the relations, first of all between Serbs and Croats. Understan-
ding the  1991 is impossible without understanding 1941, when Croatian
nationalsts, faschists, Ustashas made a terrible genocide against Serbs. In
that sense the author of this article first cited what foreigners, officials said
about that genocide against Serbs. Even Germans and Italians were scho-
ked by what they have seen in the concentration camp of Jasenovac and in
many vilages in Croatia and Bosnia, where Serbs were brutally killed by
Croatians, by Ustasha. Serbs remembered very well what has happened
during II World War and they were afraid that their neighbors, Croats wo-
uld repeat all of that. The autor of this article thinks that many things du-
ring nineties happened because of that fear  It was impossible for Serbs to
forget the great crime, (magnum crimen). They were ready to forgive, but
not to forget, and that was the most important origin of many things that
has happened in the war in former of Yugoslavia. The author thinks that
Serbs would accept the seccesion of Croatia in some other circumstances,
but they had terrible experience, they knew what has happened before. Al-
most all Serbs that lived in Croatia had some cousin who was killed by Us-
tasha (Croats). Such a memory was an unbereable load for Serbs. So, the
author of this article thinks that someone who wants to judge about the
war and disintegration of former Yugolsvia, must have in mind that hi-
story, those memories and those experiences and fears. In that sense, like
in evereday life, it is important question who hit first?

KEY WORDS: the relation victim-offender; the history, memories; fe-
ar; first hit, formr Yugoslavia      

212 Jovan Ćirić



Branislava Knežić
Institut za kriminološka 
i sociološka istraživanja, Beograd

NA ROĐAČKOJ METI1

Reč je o žrtvama, običnim ljudima, koji su se u vrtlogu rata, kojim je
razbijena SFRJ, našli na meti rođaka samo zato što su bili drugačije etnič-
ke i/ili verske pripadnosti. Znano je da na toj meti svi gube, tu nema po-
bednika, jedni su unesrećeni a drugi, za očekivati je, osramoćeni nakon
ratno-huškačkog otrežnjenja. Niko tako mučki i žestoko ne udara kao onaj
koji nas dobro poznaje i koji nam je blizak i stoga, te rane teško zarastaju.
Beskrupolozno politikanstvo i propagiranje (zlo)činstva u „ime nacije i ve-
re“ uplelo se i u te najosetljivije ljudske odnose. Naučna istraživanja, ko-
ja nedostaju, mogla bi nas suočiti i sa dugoročno tragičnim posledicama
rasturenih brakova, raskinutih i pokidanih rodbinskih i tazbinskih odnosa.

Ključne reči: razbijanje SFRJ, rođačka meta, mešoviti brakovi, žrtve
rođaka

* * *

Decenija na izmaku dvadesetog veka biće kod nas zapamćena
po nepreglednim kolonama izbeglih, prognanih i raseljenih lica, ko-
ji su usled ratnih opasnosti i razaranja, etničkih sukoba i eskalacija
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nacionalizama, napustili mesto prebivanja i koje su, neretko pred
očima javnosti, »progonitelji« ispraćali na »kolektivna putovanja«.
Izbeglištvo na prostorima bivše SFRJ obiluje mnoštvom specifično-
sti u odnosu na slične pojave u svetu: uzrocima i intenzitetom, tra-
janjem, karakteristikama i posledicama. Izbegličke kolone i strada-
nja na putevima nisu bile jednosmerni jer su izbeglice napuštale svo-
je domove odlaskom u “matične” republike ili u iste republike ali, s
nadom u sigurnija područja. Jedni su, tokom godina dugog trajanja
ratnih sukoba, bili višestruki prognanici i izbeglice. Drugi su se ra-
zapinjali između odlaska i povratka pa je njihovo izbeglištvo bilo vi-
šesmerno. Kretanje kao i sam život odvijao se između poraza i na-
de, strepnje i obećanja (raznih rukovodstava, pojedinih država pret-
hodne SFRJ i međunarodnih organizacija). Rat je pokrenuo preko
2.000 000 ljudi (procene o broju izbeglica, prognanika i raseljenih
su neprecizni i nepouzdani, različiti su zavisno od izvora iz kojih po-
tiču). Nije mali broj onih koji se još kolebaju između povratka i in-
tegracije u sredine u kojima se trenutno nalaze. I posle dvadeset go-
dina u Srbiji živi oko 300 000 izbeglih i interno raseljenih lica.

Svaki normalan čovek se, i danas, zaledi u junu, prilikom obele-
žavanja svetskog dana izbeglica kada se uveri u surovu istinitost re-
či: “Izbeglica je nova socijalna kategorija naših prostora. To je ne-
vina žrtva u bezumlju rata, manipulirajući brojevi koji hodaju ne
znajući gdje će stići i gdje će završiti sudbinu.“(Livada, 2006:49).

Osobenosti progonstva i izbeglištva su i u tome što su mnogima
bile strane i daleke moralne, ljudske i hrišćanske vrednosti pa i lju-
bav prema bližnjem. Dok su jedni rođaci pružali utočište srodnici-
ma, koji su pod pritiscima ratnih zbivanja i beščašća dolazili sa imo-
vinom spakovanom u plastične kese, drugi su veoma brzo i nepro-
mišljeno poslušali raznolike vođe i ispoljavali mržnju i nasilništvo
na najbližima. Zatiranje rođaštva u ime višeg cilja (ideologije i na-
cionalizma) na prostorima bivše domovine nije nam strano pa su, iz-
gleda, i tragovi, koje takav sunovrat ljudskosti ostavlja za sobom,
slični ili isti. Ubijanje, „upiranje“ prstom na brata, ujaka, tetku... i/ili
klevetanje po moćnim mas-medijima - zlodela su i opasna rođačka
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predavanja najnižim strastima. Sve je bilo dopušteno ako se činilo u
ime zamišljenih nacionalnih ciljeva. I rođačka nečasnost kao privi-
legija bezumnika u vremenu beščašća nije zatajila. U svojim doka-
zivanjima „čistokrvnosti“ išli su dalje od onih koji su ih navodili na
zločinstva. Podsticanje i raspirivanje mržnje prema drugima uz eti-
kete „balija“, „četnik“ i „ustaša“, značilo je otvaranje „Pandorine
kutije“. Malo je bilo trezvenog rasuđivanja i spremnosti da se obu-
zdaju bezumni činovi i (zlo)upotreba medija. Novonastale neprilike
obeležene su (mnogo)brojnim ljudskim nesrećama i patnjama. Ali
smrt u kojoj rođak ostavlja odnosno stavlja svoj trag najgnusnija i
najtragičnija je tragedija proteklog rastakanja SFRJ.

Ne procenjujemo niti „trgujemo“ sa onim ubistvenim pitanjem:
ko je veća žrtva razbijanja SFRJ, već pokušavamo ukazati na patnju
i duboke rane običnog čoveka - bez obzira gde i od kojih roditelja
je rođen i koji su raznim manipulacijama za tuđe interese u ime na-
cije, vere i države postali žrtve. Tragedija je što svi ekstremisti i naj-
uticajniji zagovornici mržnje smatraju da su odani svom narodu, ve-
ri i državi a ne shvataju da time nanose najpogubniju štetu upravo
vlastitoj veri i naciji. Zla vremena su i ovih poslednjih dvadeset go-
dina postala zaštitni znak slepila i bratomržnje. Taman se pomislilo
da je Drugi svetski rat bio poslednji a on se ubrzo ponovio i rasplam-
sao u građanski, kojeg drugi nazivaju domovinskim i odbrambenim,
a treći agresorskim. Na pitanje: „Kako se događa da stvari krenu
naopako“ Leposava Kron objašnjava: „U okolnostima pretećih no-
vih trauma usled narastajućih konflikata, glasina i ratne opasnosti,
stare povređujuće emocije se pojavljuju kao psihološki nedovršeni
poslovi, kao deo jedne sasvim nove psihičke realnosti (i socijalne),
kao „rubber bands“2 koje ponovo stežu, kao okidač za ponovnu et-
ničku distancu.“ (Kron, 2008:62). 
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2 Iskustvo ponovne preplavljenosti intenzivnim emocijama iz prošlosti koje
parališu racionalno funkcionisanje, na jeziku transakcione analize zove se „rubber
band“ piše L.Kron (2008:61)



Za „uspomene“ iz prethodnih ratova na Balkanu, koji su se u no-
vijoj istoriji ponavljali svakih nekoliko decenija, Kecmanović kaže:
“...nikada nije bilo dovoljno vremena da potpuno iščeznu ili izvrši-
oci, ili žrtve, ili svedoci posljednjeg krvoprolića. Uvijek bi barem
jedna generacija dočekala novi međuetničko-međunacionalni kon-
flikt, tumačeći ga kao priliku da (se) vrati milo za drago i tako „za-
dovolji pravda“. (Kecmanović, 1999:180). Potisnute stare rane, po-
gotovo bratoubilačke iz Drugog svetskog rata, udružene sa razbija-
njem, kako nam je izgledalo moćne države, „isplivale su“ iz podsve-
sti i kod jednih proizvele strah, a kod drugih osvetu.

U bivšoj SFRJ bilo je teško pronaći porodicu u čijoj bližoj ili da-
ljoj familiji nije sklopljen neki etnički mešovit brak, posebno izme-
đu Srba i Hrvata. Po popisu stanovništva iz 1981. godine u Jugosla-
viji je bilo 13,5% takvih brakova. Od 1970. do 1990. godine, prime-
ra radi, u Srbiji, Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini etnički mešoviti
brakovi bili su u stalnom porastu i procenat se kretao od 8,8 % u
BiH i 11,2% u Srbiji do 15,3% u Hrvatskoj 1970. godine, da bi
1990. taj procenat bio 11,6 (BiH), 13,4% ( Srbija) i 19,1% (Hrvat-
ska). U Vojvodini se najviše sklapalo etnički mešovitih brakova i to
24% (1970.g. do 28,2% 1990.g.). Navodimo podatke za ove repu-
blike jer je u njima bilo najviše mešovitih brakova, ali i najviše stra-
danja, izbeglih, prognanih i raseljenih lica. (Demografska statistika,
1970-1990). Nameće se pitanje: koliko li tek ima dece i potomaka
iz takvih brakova? Vredan podatak bi bio da se sazna koliko se me-
šovitih brakova raspalo zajedno s SFRJ i koliko je bliskih srodnika
zbog „dokazivanja“ svoje naklonosti i privrženosti jednoj etničkoj
grupi diglo ruku i/ili nišanilo na rođake? Koliko je rođaka pokleklo
u strahotama nametnutih podela na naše i njihove, a „to licitiranje
„naši i vaši“ ukazuje na bezumlje da nismo jedan rod“, zapisuje
mudri Svetozar Livada i dodaje „Razorio nas je neporaženi ustaš-
ko-četnički sindrom do nivoa ekološke katastrofe. Tu smo svi pora-
ženi.“ (Livada, 2006:27). Đuro Šušnjić je zapisao: „Pre svakog na-
roda postoji narod ljudi“ (Šušnjić, 1997:197) i podsetio na nezabo-
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ravne reči Šarl-Luj Monteskjea - nužno sam čovek, Francuz slučaj-
no.

Koliko je rođaka krvlju dokazalo lojalnost srpskom, hrvatskom,
muslimanskom i drugim nacionalizmima? Dušan Kecmanović za-
beležio je: „Etnonacionalistički stavovi i vjerovanja na prostoru
druge Jugoslavije bili su najizrazitiji pred njen raspad, i u toku rata
(1991-1995)“ i dodao da je „bratstvo po veri postalo najjače brat-
stvo.“ (Kecmanović, 2001:6). Dragutin Babić pojašnjava da
“...imaginarne zajednice, poput religijskih i nacionalnih daju poje-
dincima osjećaj moći i zaštićenosti u tzv. „velikom“ svijetu...i stere-
otipi, predrasude i stigme o Hrvatima i Srbima uoči rata, u ratu i
nakon njega, prestali su biti samo karakteristika „ulice“ i postali su
značajan segment javne retorike (medijske, političke, pa i kvazi-
znanstvene)...i činili su masovnu socijalno-psihološku bazu za akti-
viranje rigidnoga nacionalizma, usmjerenog prema nacionalno dru-
gima.“ (Babić, 2006:394). Da od nacionalizma “...te nesretne bolj-
ke stradaju ponekad najosjetljiviji... noseći je trajno u sebi, umirući
s njom...“ upozorava Predrag Matvejević i dodaje da te „Netrpelji-
vosti na ovom tlu, čim se izraze, postaju sredstva, okreću se ne sa-
mo jedne protiv drugih, nego i protiv svih zajedno pa i protiv sebe
samih.“ (Matvejević, 1982:67).

Nije nepoznato da je nesigurne bilo najlakše „zavesti“ naciona-
lizmom jer su se tako osećali bolji i jači od pripadnika drugog naro-
da zanemarujući čak i to da su krvno vezani. Tu izmanipulisanost ali
i „ranjivost“ mnogi su preskupo platili i razbijanjem porodica i brač-
nih kreveta. Brakovi koji nisu izdržali ratne strahote, po rečima
mnogih, pucali su jer nisu valjali ni i miru. Ratno stanje je samo po-
goršalo i pospešilo nesuglasice i konflikte koji su tinjali i ranije.
Mnogi brakovi raspali su se i gde je suprug bio vojno lice i gde su
žene i deca ostajali na jednoj, a on odlazio na drugu stranu. Istorija
pamti slučajeve ostrašćenosti i zločinstva nad braćom i/ili pripadni-
cima etničke i verske grupe jednog od roditelja. I u našem bezumlju
bilo je onih koji su se stideli krvne srodnosti i koji su se dokazivali

217NA ROĐAČKOJ METI



terorom na onima sa kojima su odrastali uz zajedničku bakinu trpe-
zu. Možda je sopstvena nemoć jedino moćna da unesreći najbliže.
U zanosu nacionalističkog slepila i verske zaslepljenosti odjednom
rođaci postadoše krvni neprijatelji i svako svakom postade protiv-
nik u borbi za opstanak jedne, druge ili treće nacije i vere. Razara-
nje brakova i širih srodničkih odnosa po verskoj i nacionalnoj liniji
natopljeno je gnevom i opterećuje i generacije koje dolaze. Izgleda
da su tih godina smrt i nasilje bile najveće vrednosti, a svaka iole ra-
zumna misao bila je potiskivana i/ili nadjačana.

U takvim vremenima najveća žrtva su, ni kriva ni dužna, deca iz
mešovitih brakova jer se osećaju spolja izopštenim, a u sebi pode-
ljenim, stavljenim pred zid neodložnosti odluke koja će, ma kakva
bila, biti iznuđena, neprirodna, s pravom naglašava Kecmanović
(2001). Mnogobrojni brakovi i njihova deca spašeni su jer su se na
vreme rasuli po celom svetu od daleke Australije, Novog Zelanda,
SAD i Kanade do Danske, Norveške i da dalje ne nabrajamo. Oni
koji su se prilagodili sredinama u kojima su potražili spas, spašava-
ju, ne od juče, srodnike koji su ostali na ovim prostorima bez obzi-
ra s koje su „strane“. Oni drugi teško mogu pomoći i sebi. Čini se
da retko šta tako dobro uspeva kao mržnja koja se „neguje“ u poro-
dicama koje su pretrpele bratoubistvo jer nije lako bratsku krv opla-
kati i zaboraviti. U zanosu zabluda i laži „nišaneći“ na rođaka nisu
videli da ne uništavaju samo jedan život i jednu porodicu. Sumrak
uma ne zna za granice rođačkog (zlo)činstva: ubijen je onaj ko je ni-
šanio i ubio. Rane se mogu zalečiti, ali teško mogu zarasti za živo-
ta jedne generacije. Psihijatrija i psihologija nas uče da je bolno pri-
hvatiti istinu i da je masovno negiranje zločina neka vrsta racionali-
zacije zločinstva. Slab alibi rođaka bi bio, ako je to, da su time po-
kazivali lojalnost onima od kojih su mislili da zavise. Nije nepozna-
to da se na vojne obveznike iz mešovitih brakova gledalo s nepove-
renjem i da su se oni dokazivali u prvim borbenim redovima ili de-
zerterstvu. Mnogima se pretilo i egzistencijalnim opstankom (gu-
bljenjem glave i posla, uništavanjem imovine...). Da li su neki za po-
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vlastice i položaje postajali neljudi i nebraća? Jedni rođaci su ću-
tali jer su se plašili, drugi su menjali vlastita imena jer su se boja-
li, a treći hrabro blatili preko TV stanica svoju braću, ujake, sestri-
će i... pokazujući ostalim sunarodnicima kako se to radi. I oni ko-
lebljivi, gledanjem takvih televizijskih emisija i „nastupa“ rođaka,
prihvatali su nacionalističke ideje i uverenja. A da oni koji mrze
poseduju nepresušan izvor načina da to pokažu obistinilo se u po-
slednjoj dekadi dvadesetog veka na balkanskim prostorima. Latin-
ska poslovica kaže da je najupornija mržnja između bližnjih dok
naša narodna mudrost pita: Ko ti iskopa oko? Brat. Zato je tako
duboko! Pitamo se, da li bar, brže dolazi do otrežnjenja onih koji-
ma je rođak bio na meti?

Rođačkoj meti su se, na sreću, oduprli mnogobrojni, zahvalju-
jući njima su mnogi preživeli snajpere, bleskove, oluje i ostale ne-
pogode. Istina, u haosu rata i bratomržnje trebalo je zadržati ljud-
sko u čoveku i hrabro se odupreti zahuktalosti rasčovečenja i tala-
su brutalnosti i okrutnosti. Bilo je i onih koji su patnju, progone i
stradanja najbližih prihvatili kao svoje bez obzira kojoj veri ili na-
ciji pripadaju. Neprijateljski odnos sunarodnika prema mešovitim
brakovima neke je udaljio i od vere i verovanja u nacionalističke
ideje i ciljeve.

Ni porušeni mostovi, ni pokidane železničke pruge i prekinute
avio i telefonske linije nisu bile prepreka da se majke, sestre, tašte i
ostali srodnici pronalaze, pomažu i uteše. Zbog toga su, neretko, nji-
hovi muški članovi porodice trpeli od moćnika jer se nisu u ime „vi-
ših ciljeva“ odrekli krvnih i tazbinskih srodnika. Oni su, bar, retki
pobednici ovog i ovakvog rata zato što su im moralne vrednosti bi-
le važnije od vlasti, privilegija, povlastica, novca i tuđih materijalnih
dobara. Dokaz i nada za bolju budućnost su ovi ljudi koje ni pretnje
(gubitka glave, posla, verbalni i fizički, uništavanje imovine...) u po-
mami uništavanja svega što je Drugo i Drugačije, nije ni uplašilo ni-
ti razorilo ono ljudsko u čoveku. 
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S nekoliko izvornih primera (koje iz opravdanih razloga ne ime-
nujemo) nerado podsećamo na stradanje mešovitih brakova i brodo-
lome rodbinskih odnosa u vremenu kad je sve bilo protiv uljuđenog
razgovora i rodbinskih odnosa. Đuro Šušnjić se s razlogom pita:
”Zašto u ovom balkanskom zverinjaku čovek mora da doživi bar dva
rata pre no što ode da počiva u miru?“ i odgovara: “…mi ne zna-
mo da vodimo razgovor. Naši ljudi razgovaraju preko nišana i mu-
šice, sa prstom na obaraču. Tek kad prebroje mrtve i ranjene, posta-
ju svesni šta su činili, sebi i drugima.” (Šušnjić, 1997:16-17). 

Primera je, nemali broj, a zabeleženi su, ponekad, i od onih ko-
ji se i dan-danas ne usuđuju da pričaju bez straha i zazora. Potresni
primeri u nacionalno „isprepletenim i izukrštanim“ porodicama su
svedočanstvo koliko je teško oprostiti ili zaboraviti „rođačke daro-
ve“ koje je izazvalo đavolje vreme i ostrašćenost. Postojalo je, i bo-
jimo se da još uvek postoji, među srodnicima mnogo besa i gneva
kao posledica bezumnih činova.

Da mir nije samo odsustvo rata govore i primeri koji su nas du-
boko uzdrmali. Priče je teško čuti, a još teže razumeti. Prema njima
se ne može ostati ravne duše. Upućuju na događaje i sudbine poje-
dinaca gde su ožiljci duboki i gde je praštanje i pomirenje najteže
pronaći.

Prvi primer govori o čoveku, koji je rođen kao posmrče 1941.
godine iz mešovitog braka, u Hercegovini. Njegovog oca ubio je ro-
đak njegove majke. Ovaj čovek, ne samo što nije upoznao oca, ne-
go mu ni za grob nikad nije saznao. On je ranjen životom i pre ro-
đenja. Prve priče koje je čuo u detinjstvu od rođaka i komšija odno-
sile su se na “nepravdu” učinjenu njemu i njegovoj porodici od bli-
žnjega, a pratile ga do kraja života. Svoj gubitak i žig nije mogao
upakovati u posleratnu, za neke spasonosnu formulu – bratstva i je-
dinstva. Okovan svojom prošlošću nije uspeo preboleti ono što se u
njemu taložilo celog života nego su potiskivana osećanja, kao reka
ponornica, izbila krajem osamdesetih, kada je njegova kćerka za-
snovala mešoviti brak. Kad je sećanje duže od života onda pomire-
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nja nema na silu ni kada su u pitanju nedužni (u ovom slučaju zet i
unučad). Tokom devedesetih našao se u izbeglištvu gde je preživlja-
vao zahvaljujući pomoći kćerke i zeta, ali nezaceljena rana i mržnja
iz prošlosti sahranjena je s njim početkom dvehiljaditih, nedaleko
od zavičaja u koji se nije imao gde vratiti.

Drugi primer odnosi se na događaj koji se desio na Badnje veče
početkom devedesetih u blizini Drniša. Do te godine ovi rođaci, kao
i mnogi drugi, okupljali su se oko Božića i Slava da zajednički pro-
slave praznike, koji su se razlikovali samo po “kalendaru”. Da li je
pod uticajem narastajućih nacionalizama i alkohola bratska čestitka
bila neprimerena ili se snaga razuma predala snazi bezumlja ili je
brat od tetke ubio brata druge nacionalnosti kako bi dokazao “pri-
vrženost i ljubav” prema svom narodu, ne zna se. Zna se da se lju-
bav tih godina, često, dokazivala mržnjom i nasiljem prema onima
od kojih se najmanje razlikujemo i da je ovaj Božić, obeležen krvlju,
te porodice doveo do uništenja. Da ubistvo brata od brata nije čin
kome “ističe rok trajanja” već bezumni izbor svedoči i ovaj slučaj.
Rat se među državama i narodima završio, ali rat u ovoj porodici ko-
liko znamo traje i danas. Rođeni brat ubijenog ne usuđuje da se vra-
ti u svoj zavičaj, odakle je izbegao nakon navedenog događaja, iako
su se mnogi suseljani vratili, jer se plaši “sebe” i rođaka, a ne vlasti.
Između ovih rođaka zjapi ponor, koji se teško može premostiti, u ko-
me niko nikoga ne može da razume.

Ukazuju li ovi primeri da je pomirenje sa “svojima”, kao i sa so-
bom, najteže zamešateljstvo? Slučajevi u porodici su komplikovani-
ji od ostalih, samim tim jače opominju da se ne sme i ne treba be-
žati od istine, jer je, da parafraziramo jedinog našeg Nobelovca, za-
razna i razorna moć laži. Utuvljena veza bolesti i ludila u uskovitla-
noj društvenoj stvarnosti obično želi smrt drugome, a istina je, po
pravilu, negdje drugdje.

Svaki rat je krvav a građanski najkrvaviji jer “…neprijatelj je u
njima uvek vrlo blizu, s druge strane reke ili brda, s druge strane uli-
ce, ponekad i s druge strane porodičnog stola” (Pekić, 2008:358).
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Ne možemo, a da ne podsetimo, i na reči Marka Tulija Cicerona da
je u građanskim ratovima sve jadno, ali ništa nije jadnije od same
pobede.

Na delu su bila, kao što se vidi, nedela i rana zadobijena od naj-
bližega nikada sasvim ne zaraste. I bojimo se, da ništa tako ne mo-
že da prožme i dotakne do dna i dušu i pamet kao prolivena krv iz-
među rođaka. A takvi usudi i stradanja su žalosno svedočanstvo vre-
mena i ne(prilika) u kojima i pravo imenovanje onog što se događa-
lo predstavlja najkrupniju nepoznanicu.

Ko može da zamisli šta je sve u dušama posmrčadi i majki za-
kovano i zapečaćeno? Kako njima pružiti ruku pomirenja kad emo-
cionalni prišt može da bude daleko jači od racionalnog. Konkretni
primeri i žrtve najpouzdanije ukazuju na sveukupno stradalništvo.
Za porodice je opraštanje, zaborav i pomirenje posle ovakvih trage-
dija, malo je reći, ljudski nepodnošljivo i svaki ulog u izmirenje iz-
gleda beznadežan. Neispričane ispovesti, i žrtve ovog i prethodnog
rata, govore da je teško da porodice o kojima je reč, mogu živeti
neopterećeni prošlošću. Treba oprostiti, to neće vratiti ubijene i ne-
stale, ali uprošćeno rečeno, time čovek leči samog sebe. Ima reč, ko-
ju nažalost nismo do kraja poslušali ”Ne branimo se od tuđeg zla,
zlom u sebi.”. Valjda, nema toga koji ne zna da je to zaustio naš Pa-
trijarh Pavle. Zar osveta samo i uvek ne rađa više mržnje?

Nadati se da će i tom našem balkanskom nesvitanju doći kraj i
da će čak i samo ova dva primera, koja se srećom ne tiču naše kože
a koja na nesreću nisu usamljena, poslužiti kao podrška i dobra vo-
lja pročišćenju zadivljalih i krvlju opranih naših vrleti i zabiti. I su-
više je reći da pomirenje unosi ljudskost među sluđenim ljudima i
okreće ka novim vidicima.

Istina i pomirenje su procesi praćeni najdubljim iskušenjima i
potrebama, uz koje se vezuje zebnja, ali i nada. Navedenim primeri-
ma, prepunim bola, tuge, strepnje i nesreće, dodajemo jedan koji je
poziv na put do istine i pomirenja.

222 Branislava Knežić



Da praštanje i pomirenje nisu potrošene reči govori i priča koju
je Dušan Kecmanović, poznati psihijatar iz Sarajeva na radu u Sid-
neju, objavio u listu Danas, 9-10. novembra 2002., pod naslovom
“Janjina sreća”.

I ovaj slučaj svedoči o ljudskom stradanju u poslednjim balkan-
skim sukobima, posebno “ojačan” gorčinom i mukama porodičnog
“nerazumevanja” usled mešovitog braka. Naime, Janju je rat zate-
kao u Bosni, gde je živela sretno u mešovitom braku. Predosećajući
strahote rata napustila je, sa dvogodišnjim sinom, muža i otišla u
Vojvodinu gdje joj je “vrlo brzo postalo jasno da nije dobrodošla”.
I ona se ubrzo uputila u Benkovac, gde su joj živeli roditelji i mno-
gobrojna rodbina. Međutim ni tamo gde je očekivala zaštitu nije bi-
la zaštićena jer je njeno dete bilo polu - Hrvat polu - Srbin. Sve ve-
ćem broju sunarodnika smetalo je njeno prisustvo što su iskazivali i
ozbiljnim pretnjama ako ne napusti roditeljski dom. ”Govorili su joj
da njenom djetetu od nepune četiri godine, zato što je polu-Hrvat,
nije mjesto među Srbima, i da je za nju bolje da sama nađe neko rje-
šenje prije nego što oni učine ono što im čast i dužnost nalaže da
učine”. Ono što je više zabolelo, i što je manje razumela, bilo je što
je njeni roditelji, sestre i brat nisu zaštitili nego joj je otac jedne ve-
čeri saopštio da mora da napusti kuću zarad opstanka cele porodi-
ce, njenih sestara, brata, ostale unučadi. Janja se skamenila. Pred
njom je zjapio bezizlaz. Niti je znala gdje da ide, niti je imala sred-
stava da bilo gdje ide.

Otišla je sa sinom u Knin gdje se zaposlila, ali je veoma brzo u
toku “Oluje” došla u Beograd, gde je shvatila da što pre treba da ide
u daleki svet. Sa drugim mužem otišla je u Australiju. “Po dolasku
u Sidnej, prvi put posle dugog vremena osjetila je olakšanje, neku
vrstu duševnog smirenja”. Nedugo poslije njenog dolaska u Austra-
liju Janju su zvali otac, brat i sestre iz Beograda jer su jedini spas od
svog izbegličkog života posle “Oluje” videli u emigriranju. Došli su
u Sidnej, zahvaljujući Janjinoj pomoći i njoj se “činilo prirodno ili
je to bila njena velika želja da živi blizu, što bliže svojima”. I njen
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prvi suprug je pronašao telefonom iz Švedske, gdje živi sa svojom
drugom ženom, Hrvaticom. Ni on ne pomišlja da se vrati u Bosnu.

Bilo kako bilo, ona stara u narodu ponikla mudrost – “krv nije vo-
da” i u Janjinoj priči ima svoju punu potvrdu. Ili je odlazak sa mesta
gde su se događale sve tragedije, stradanja i sukobi pomogao Janji da
lakše oprosti svojoj porodici ? Ili je bliža istini ona poznata pesnikova
(Njegoševa) - “iza tuge bistrija je duša”? (Knežić, 2002:85-86)

Konkretni primeri i žrtve najpouzdanije ukazuju na sveukupno
stradalništvo i bezumlje. Značaj pojedinačnih slučajeva poznat je u
društvenim naukama jer opisuju i kazuju ono što brojevi i statistika
ne mogu.

Vreme koje leči sve, izgleda nije dovoljno lekovito kada su u pi-
tanju rođačke rane nanete po telu i duši, a narod kaže da ohlađene
rane više bole.

I reč na kraju

Građanski rat, progoni, izbeglištvo, egzodusi, raseljenja, masovna
ubistva i stradanja, uništena imovina i ...obeležilo je poslednju dekadu
dvadesetog veka na prostoru SFRJ. Na površinu su isplivali svi poti-
skivani događaji i žrtve prošlosti, lideri i vođe su podsticali i obnavlja-
li istorijske sukobe nežaleći tuđu krv, nije im nedostajalo ni oružja. Đu-
ro Šušnjić o veku koji se završio i razbijanjem SFRJ kaže: „Bili smo
svedoci vremena u kome se prolilo najviše ljudske krvi: glave nam ne-
dostaju, glavoseča imamo napretek.“ (Šušnjić, 1997:18).

Zaluđeni jednostranim i iskrivljenim „istinama“ i rođaci su ostavi-
li iza sebe duboke i krvave tragove na onima sa kim imaju zajedničke
pretke i potomke. Toj mučnoj temi teško je prići jer žrtve dugo ostaju
prikovane za svoje „modrice“ i talog mržnje lako se uzburka. Optere-
ćeni dodatnim nerazumevanjem i nepoverenjem tumaraju svojom i
društvenom nesrećom. Nadamo se da svaki ulog u praštanje i pomire-
nje neće biti beznadežan iako nas koleba ona Semjuel Beketova: “Svi
mi imamo dovoljno snage da podnosimo tuđe nesreće“.
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Dvadeset godina je od razbijanja SFRJ, a u bivšim jugosloven-
skim republikama još se vidaju rane. U novonastalim državama gde
je bilo manje ratnih strahota i žrtava manje su i posledice i sećanja
na sve ono što nas je zadesilo. Normalizacija života i odnosa izme-
đu naroda u novonastalim državama se prilično događa, i rođaci ko-
ji se nisu odricali i ogrešili o srodnike, na lakši se način sastaju i za-
boravljaju nemila zbivanja proteklih godina. Zarad istine i potoma-
ka, sva lična i porodična (zlo)činstva iz proteklog, kad već nisu ona
iz Drugog svetskog rata, neophodno je zapisati i obelodaniti. Boji-
mo se, da bez imenovanja žrtava i „dželata“ ne može biti ni prašta-
nja niti pomirenja.
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ON COUSIN`S TARGET

This text is about victims, ordinary people, who were, in the whirlpo-
ol of SFRY disintegration war, on the target of their cousins only because
they were of different ethnicity or religion. It is known that everybody lo-
ses on that target, there is no winners. One side is ruined and the other, as
expected, ashamed after war sobering up. No one hits so treacherously
and so violent but the one who knows us good and who is close to us. That
is the reason that the wounds heals so slowly. Unscrupulous politicking
and crime propagation “in the name of nation and religion” were involved
in this most delicate human relations. The scientific research which are
missing, could confront us with the longterm tragic consequences of bro-
ken marriages, broken and damaged cousins and in-laws relationships.

Key words: disintegration of SFRY, cousin`s target, mixed marriages,
cousin`s victims
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MEĐUNARODNOPRAVNI KONTINUITET 
NA TERITORIJI JUGOSLAVIJE U PERIODU 

OD 1941.-1945. I NAKON 
DRUGOG SVETSKOG RATA 

Pitanje međunarodnopravnog kontinuiteta se na teritoriji Jugoslavije
postavljalo više puta tokom njenog trajanja. Međunarodnopravni kontinuitet
pretpostavlja nastavak postojanja iste države nakon ključnih ili prelomnih
događaja u toj državi. Ovaj institut je povezan sa promenom suvereniteta u
jednoj državi, kao i sa pojmovima identiteta i sukcesije država. Međunaro-
dnopravni kontinuitet je, kao pojam sličan pojmu identitetu država, dok se
razlikuje od sukcesije. Ipak, o međunarodnopravnom kontinuitetu ne možemo
govoriti, a da ne govorimo i o sukcesiji. U radu se govori o međunarodno-
pravnom kontinuitetu Jugoslavije za vreme Drugog svetskog rata, kao i o kon-
tinuitetu Federativne Narodne Republike Jugoslavije u odnosu na Kraljevinu
Jugoslaviju. Naročita pažnja se posvećuje statusu Nezavisne Države
Hrvatske, koja je stvorena na tlu Kraljevine Jugoslavije u vreme Drugog svet-
skog rata. Posebno se definiše status međunarodnih ugovora u navedenim
uslovima. Opšte je pravilo da se međunarodni ugovori ranije države ne
prenose automatski na novu državu. Takođe, u radu se navode pojedini
primeri iz prakse drugih država u uslovima promene suvereniteta. Na kraju,
autor daje ocenu o kontinuitetu SR Jugoslavije i Državne zajednice Srbija i
Crna Gora u odnosu na SFRJ. 

Ključne reči: država, kontinuitet, identitet, sukcesija, Jugoslavija, NDH,
međunarodni ugovor. 
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* * *

Pitanje međunarodnopravnog kontinuiteta na teritoriji Jugoslav-
ije se, za vreme njenog postojanja, postavljalo više puta. Međunaro-
dnopravni kontinuitet države je vezan, pre svega, za promenu suv-
ereniteta, kao i za institute identiteta i sukcesije države. Pod među-
narodnopravnim kontinuitetom države podrazumevamo pravnu
vezu u pravima i obavezama iste države prema drugim subjektima
međunarodnog prava, pre i posle promena, kao što su ustavne
promene, revolucija i drugi društveni potresi.1 Takva država ostaje
subjekt međunarodnog prava, bez obzira na promene u njenoj
unutrašnjoj političkoj strukturi. Ona nastavlja svoj subjektivitet u
međunarodnim odnosima i njen položaj se ne menja. Ono što treba
reći, odnosi se na to, da se pitanje međunarodnopravnog kontinuite-
ta obično postavlja posle nekih prelomnih događaja, zatim, potreb-
no je da se radi o istoj državi i, na kraju, to pitanje se definiše u pro-
dužavanju vršenja prava i obaveza koji su nastali pre tih prelomnih
događaja. Na teritoriji Jugoslavije, ovo pitanje se postavljalo nakon
Prvog svetskog rata, odnosno, kod stvaranja Kraljevine Srba, Hrvata
i Slovenaca, zatim nakon početka Drugog svetskog rata i stvaranja,
pod okupatorskim režimom, pojedinih država i drugih državnih obli-
ka pod direktnim uticajem Trećeg rajha i drugih članica Sila osovina,
kao i nakon završetka tog rata i stvaranja Federativne Narodne
Republike Jugoslavije. Isto tako, ovo pitanje se postavilo i nakon 1991.
godine, tj. nakon početka građanskog rata na tlu SFRJ, kao i nakon
stvaranja SR Jugoslavije i Državne zajednice Srbija i Crna Gora. 

Kao što vidimo, pitanje međunarodnopravnog koninuiteta je
prisutno za sve vreme trajanja Jugoslavije, od 1918. do
1991.godine2, bez obzira na društveno uređenje koje je egzistiralo u
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1 Đorđević S., Kontinuitet država, Beograd 1967., str.9
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koja je činila ovu državu 1918.godine, sa izmenama 1945. godine, pa sve do
1991.godine, obzirom da su SR Jugoslaviju činile samo dve federalne jedinice SFRJ.



ovoj državi u navedenom periodu od 73 godine. Rekli smo da je
međunarodnopravni kontinuitet je posledica promene suvereniteta.
O promeni suvereniteta na tlu Jugoslavije možemo govoriti u vezi sa
svim navedenih događajima. No, i pitanje promene suvereniteta, kao
i pitanje međunarodnopravnog kontinuiteta proizvode i druge
posledice koje su brojne i složene. 

U ovom radu ćemo, posebno, posmatrati međunarodnopravni
kontinuitet Jugoslavije u periodu trajanja Drugog svetskog rata, kao
i nakon njegovog prestanka. Posebno ćemo pokloniti pažnju
stvaranju Nezavisne Države Hrvatske i njenog odnosa prema prav-
ima i obavezama Kraljevine Jugoslavije, kao i režimu koji je, u to
vreme, postojao u Srbiji. 

Nećemo poklanjati pažnju svim posledicama koje proizvodi
međunarodnopravni kontinuitet u uslovima promene suvereniteta,
obzirom da se one vezuju, kako za sam prestanak i nastanak drža-
va, tako i za sva pitanja vezana za postojanje i priznanje države.
Moramo reći da problem vezan za rešavanje tih posledica, još pos-
toji, dvadeset godina nakon početka sukoba 1991. godine i raspada
SFRJ.

I) KONTINUITET, IDENTITET
I SUKCESIJA DRŽAVA

Veoma je bitno definisati pojmove kontinuitet, identitet i sukce-
sija, da bi mogli da shvatimo sve posledice do kojih dovodi prome-
na suvereniteta u jednoj državi. Nas najviše interesuje kontinuitet,
odnosno, međunarodnopravni kontinuitet koji je blisko povezan sa
pojmovima identiteta i sukcesije država. 

Kad u jednoj državi dođe do smene vlasti, odnosno, kada
rukovođenje zemljom preuzme nova vlada, njen međunarodni sta-
tus se potvrđuje priznanjem, a država nastavlja svoje postojanje. U
međunarodnoj praksi se i pojavio problem priznavanja novih vlada,
što se često uslovljava od strane drugih država, poštovanjem ranije
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preuzetih međunarodnih obaveza od prethodnih vlada. Naravno,
držeći se opštih načela, sigurno je, da nova vlada jedne države može
da otkaže važnost ugovora, zatim da odluči da prestane da bude član
međunarodnih organizacija ili potpisnik neke međunarodne konven-
cije. Neka gledišta stoje na principu pacta sunt servanda, da su
novim vladama na raspolaganju opšta postojeća ugovorna pravila za
raskid ugovora, ali da te političke promene, bilo kog obima, ne
mogu biti poseban ili jedini razlog za raskid ugovora ili prestanak
članstva.3 Kod kontinuiteta država, određeni pravni odnos ostaje i
dalje važeći pod uslovom da je i subjekt, koga se taj pravni odnos
tiče, ostao isti.4

Država je jedno političko telo, koje se menja, što se tiče članova
društva, koji je čine, ali koje ostaje, isto tako, uprkos izmenama, koje
se mogu dogoditi u njenoj političkoj i društvenoj organizaciji i teri-
torijalnoj strukturi. Sam pravni poredak jedne države je najvažniji,
on daje fizionomiju državi i samim tim obeležava njeno razlikovan-
je od drugih država. Kad nestane pravni poredak, nestaće i država.5

Doktrina međunarodnog prava nema preciznog pravila da odredi,
kada postoji nova država, a kada ne. To pitanje je vezano sa pitan-
jem nastanka i prestanka države. Ono što je bitno reći, to je, da se o
kontinuitetu može govoriti samo kad nije nestala država i, suprotno,
kad je nestala, ne može biti govora o kontinuitetu. Znači, bez obzi-
ra na promene u njenoj unutrašnjoj politici, država i dalje ostaje sub-
jekt međunarodnog prava. Njeni prethodni međunarodni odnosi,
zasnovani od ranijih vlada, obavezuju i dalje državu na međunarod-
nom planu. Ono što kontinuitet, u osnovi, razlikuje od sukcesije,
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3 Đorđević S., Sukcesija država i svojstvo članice UN, Jugoslovenska revija za
međunarodno pravo (JRMP) 1965., br 2-3, str. 23

4 Đorđević S., Sukcesija država i Haške konvencije MPP, JRMP 1966., br.1-
3,str.8

5 Mitrović M., Međunarodnopravni kontinuitet i sukcesija država, Savetnički
rad, SMIP, Beograd 1991.,str.5



jeste, da kod kontinuiteta i dalje ostaje isti subjekt, a kod sukcesije
su subjekti različiti, zbog prenosa prava i obaveza.6

Kada u nekoj državi dođe do promene vlasti, koja nije u skladu
sa dotadašnjim ustavnim poretkom, postavlja se problem
mogućnosti priznanja te države. U vezi sa tim, nameće se pojam i
identiteta države, zajedno sa kontinuitetom, odnosno, pitanje, da li
su ti pojmovi isti, slični ili potpuno odvojeni. Identitet države je iden-
titet sa njenim obavezama međunarodnog prava i obaveze, pre i
posle događaja, koji je doveo taj identitet u pitanje, i to isključivo na
osnovu običajne norme pacta sunt servanda.7 Doktrina međunaro-
dnog prava nema precizno pravilo za određivanje kada postoji iden-
titet države, a kada ne. Postoji veoma širok spektar stavova o ovom
problemu. Međutim, ukoliko bi bilo pravila o nastanku i prestanku
država, ne bi postojao poseban problem identiteta država. Izlišno je
raščlanjavati pojmove, kao što su identitet i kontinuitet. Sve se reša-
va definisanjem problema nestanka ili nenestanka države8. Doktri-
na međunarodnog prava je formulisala da je nova država, u smislu
međunarodnog prava, nastala, ako se uspostavila jedna nezavisna
vlast za određenu teritoriju i ako je ta vlast efektivna, odnosno ako
je sposobna da obezbedi potčinjenost stanovništva pravnoj vlasti i
poretku.9 Za priznanje je osnovno pitanje, da li postoji vlast, koja je
efektivna na određenoj teritoriji. U građanskom ratu u Nigeriji, tezu
o borbi Iboa za samoopredeljenje, međunarodna zajednica nije pri-
hvatila, bez obzira što je nekoliko država, među kojima i Francuska,
čak i formalno priznala “Republiku Bijafru”. Isto tako, bilo je i sa
Bangladešom, gde je svetska zajednica, tek na kraju, kada se Istočni

231MEĐUNARODNOPRAVNI KONTINUITET NA TERITORIJI JUGOSLAVIJE...

6 Đorđević S., nav.delo, str.10
7 Marek K., Identity and Continuity of State in Public International Law, Gen-

eve 1954., str. 3
8 Dimitrijević D., Međunarodno pravo sukcesije država (sukcesija državne

imovine s posebnim osvrtom na sukcesiju SFR Jugoslavije), Beograd 2007., str.
22 

9 Đorđević S., Kontinuitet država, Beograd 1967., str.18



Pakistan otcepio, prećutno prihvatila da je u pitanju bilo pravo na
samoopredeljenje naroda10.

Slične slučajeve imali smo, u vezi priznanja, 1815. godine, u
vezi Norveške, zatim, posle Prvog svetskog rata, slučaj Irske i Bri-
tanije, kao i mnoge, mnoge druge, do jugoslovenskog slučaja. Ali,
što se tiče međunarodnog subjektiviteta jedne države, same
promene u njenoj unutrašnjoj političkoj strukturi, ne bi trebalo, po
međunarodnom pravu, da imaju uticaja na njen status u svetskoj
zajednici11.

Sa druge strane, pod sukcesijom država podrazumeva se prih-
vatanje prava i obaveza vezanih za teritoriju neke države od strane
druge države, usled promene suvereniteta na toj teritoriji.12 Pojedini
autori definišu sukcesiju kao ulaženje neke države u pravne odnose
druge države, koja nadolazi kao posledica osnivanja vlasti ili
proširenja vlasti te države na području, koje je do tada pripadalo
drugoj državi.13 Znači, sukcesija je ustanova vezana za promenu ter-
itorijalnog suvereniteta, preko koje država, koja stiče izvesnu teri-
toriju, ulazi u većinu pravnih odnosa države, kojoj je ta teritorija
ranije pripadala.14

- Priznanje države

Sa međunarodnopravnim kontinuitetom je blisko povezano i
priznanje država. Priznanje nove države je slobodan akt, kojim jedna
država ili više njih konstatuju postojanje te države i pokazuju svoju
volju da je smatraju članom međunarodne zajednice. Ukoliko drža-
va ispunjava uslove, koje postavlja međunarodno pravo, pravo je i
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10 Čolović V., Sukob zakona i promena suvereniteta, Beograd 1999., str. 24
11 Čolović V., nav.delo, str. 25
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13 Andrassy J., Međunarodno pravo, Zagreb 1990., str. 217
14 Avramov S., Međunarodno javno pravo, Beograd 1973., str. 76



odgovarajuća dužnost ostalih država da je priznaju. Znači, priznan-
je je diskreciono pravo svake države.15

Priznanje države je, pre svega, političko pitanje. Pojavljuju se
problemi nepriznavanja ili zakasnelog priznavanja, kao i problem
individualnog priznanja i priznanja od svetske zajednice. Kod
promena suvereniteta, postavlja se problem razlikovanja priznan-
ja država od priznanja vlada. Samo priznanje vlade je, takođe, slo-
bodan akt, za koji ne postoji nikakva obaveza. Može se učiniti
formalno, kao i konkludentnim radnjama. Priznanje vlada može
biti retroaktivno i deklarativno, tj. konstatovanje postojećeg stan-
ja.16 De facto priznanje vlada je provizornog karaktera i ono je
uvek, kao i priznanje država, političko pitanje. Takvo priznanje se
ne daje, kada vlada nove države ne pruža dovoljno garancija u
pogledu dobre volje ili sposobnosti da izvrši obaveze nametnute
od država, koje joj daju priznanje, kao i od svetskog poretka.17

Posle Prvog svetskog rata, sudovi zapadnih zemalja su bili u dile-
mi, da li treba da primene sovjetsko pravo, radi rešavanja pri-
vatnopravnih odnosa, u odsustvu priznanja SSSR. Moglo se pos-
tupiti na dva načina: 1) sud je mogao da primeni pravo carske
Rusije do priznanja SSSR, a posle tog priznanja da primenjuje
sovjetsko pravo; 2) sudovi treba da se upravljaju prema principu
efektiviteta pravnog poretka strane države.18

Pitanje priznanja je nezavisan akt svake države. U istoriji smo
imali čitav niz slučajeva brzih ili ishitrenih priznanja (kao i sada),
kao i slučajeve dugogodišnjih nepriznavanja i zategnutih odnosa u
svetskoj zajednici, zbog toga. Npr. 1949. godine, SAD su ekspresno
priznale Republiku Indoneziju sa svim delovima njene teritorije, tj.
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sa svim ostrvima.19 Svima su nam dobro poznata ekspresna priz-
nanja država stvorenih na teritoriji bivše SFRJ, kao i drugih
novostvorenih država, širom sveta. 

Opšte je pravilo da nove države nastaju i uobličavaju se na
području prethodne državne tvorevine, kao i u okviru granica,
posebno kada su one međunarodno priznate i utvrđene ili zagaran-
tovane ugovorima ranijeg suverena, koji postoje. Susedne zemlje bi,
eventualno, mogle pokrenuti pitanje granica u odnosu na nove
države, ali je to stvar pregovora između određene zemlje i novog
suverena. Ono što je bitno, to je da nikakav akt, koji bi država sama
preduzela, bez saglasnosti međunarodne zajednice i međunarodnog
prava, ne bi bio valjan. Kod određivanja granica, moguće je pri-
meniti razna načela20.

II) KONTINUITET JUGOSLAVIJE 
U PERIODU DRUGOG SVETSKOG RATA

Nakon Prvog svetskog rata, proglašeno je ujedinjenje države
Slovenaca, Hrvata i Srba sa Srbijom i Crnom Gorom u jednu jedin-
stvenu državu. Prestolonaslednik Aleksandar Karađorđević je u ime
kralja Petra I proglasio „ujedinjenje Srbije sa zemljama nezavisne
države Slovenaca, Hrvata i Srba u jedinstveno Kraljevstvo Srba,
Hrvata i Slovenaca“. Svečanom proklamovanju državnog jedinstva
Srba, Hrvata i Slovenaca neposredno su prethodili zaključci Naro-
dnog vijeća Slovenaca, Hrvata i Srba i odluke o ujedinjenju Vojvo-
dine i Crne Gore sa Srbijom. Narodna skupština Srba, Hrvata, Bun-
jevaca, Slovaka, Rusina i ostalih naroda iz Banata, Bačke i Baranje
donela je 25. novembra 1918. Odluku o priključenju Vojvodine
Kraljevini Srbiji. Velika Narodna skupština srpskog naroda u Crnoj
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20 Čolović V., nav.delo, str. 36



Gori odlučila je 26. novembra 1918. u Podgorici „da se Crna Gora
s bratskom Srbijom ujedini u jednu državu“. U međuvremenu, pri-
tisnut razvojem događaja Središnji odbor Narodnog vijeća Slove-
naca, Hrvata i Srba doneo je, posle izvesnog premišljanja, 24.
novembra 1918. odluku o ujedinjenju sa Srbijom i uputio delegaci-
ju u Beograd. Posle usaglašavanja stavova između delegacije i pred-
stavnika srpske vlade o privremenom uređenju ujedinjene države do
donošenja Ustava, prestolonaslednik Aleksandar Karađorđević je 1.
decembra 1918, u kući Krsmanovića na Terazijama u Beogradu,
proklamovao Kraljevstvo Srba, Hrvata i Slovenaca. Prilikom
proglašenja ujedinjenja, prestolonaslednik Aleksandar je rekao da će
obrazovati vladu koja će biti odgovorna narodnom predstavništvu i
čiji će prvi i najvažniji zadatak biti utvrđivanje državnih granica u
skladu sa etnografskim načelima. Prvodecembarske izjave kao
„konstitutivni akt“ predstavljale su osnovu državnopravnog provi-
zorijuma u novostvorenoj državi Kraljevini SHS od ujedinjenja do
donošenja Vidovdanskog ustava 1921. godine. U tom periodu
najvišu vlast u Kraljevini SHS predstavljali su kralj, odnosno regent
Aleksandar, vlada i Privremeno narodno predstavništvo. Prva vlada
Kraljevina SHS obrazovana je 20. decembra 1918, a Privremeno
narodno predstavništvo sastalo se 1. marta 1919. godine21. Kraljev-
ina SHS je stvorena na tlu Kraljevine Srbije, Kraljevine Crne Gore
i teritoriji bivše Austrougarske monarhije na kojoj su živeli pripad-
nici slovenskih i drugih naroda. Znači, teritorija Austrougarske
monarhije je prisajedinjena Srbiji i Crnoj Gori i tako je stvorena
nova država. Navešćemo da se u navedenom Prvodecembarskom
aktu navodi da je prestolonaslednik Aleksandar Karađorđević pro-
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glasio ujedinjenje Srbije sa zemljama nezavisne države Slovenaca,
Hrvata i Srba, a ne sa državom Slovenaca, Hrvata i Srba koja nije
bila međunarodno priznata. 

Krlajevina SHS, odnosno, Kraljevina Jugoslavija je trajala do
1945., odnosno do proglašenja FNR Jugoslavije i to je veoma bitna
činjenica za analizu kontinuiteta ove zemlje u vreme Drugog svet-
skog rata, odnosno, za vreme okupacije zemlje. Potpuna okupacija
teritorije jedne države i nemogućnosti da centralni organi vrše efek-
tivnu vlast na toj teritoriji, ne proizvodi, sama po sebi, prekid sub-
jektiviteta države, čija je teritorija okupirana. Vojna okupacija jedne
teritorije je samo jedno faktičko stanje. Ono ne daje za pravo oku-
patoru da vrši suverene akte na okupiranoj teritoriji, kao što su
promena granica, političko-upravne mere i sl. I to po Haškom
pravilniku od 1907. godine, koji je aneks Haške konvencije iz 1907.
godine, koja je donesena na Drugoj konferenciji, a koja se odnosila
na ratno pravo22. Okupator nije naslednik u pravima i obavezama
vlade države, čija je teritorija okupirana, utoliko pre, što je ta vlada
van svoje teritorije. Samim tim je i jugoslovenska država nastavila
kontinuitet i u periodu rata23.

Predstavnici jugoslovenske izbegličke vlade potpisali su
Deklaraciju o savezničkoj solidarnosti u zajedničkoj borbi protiv
Nemačke i njenih saveznika od 12.06.1941. godine, kao što su pri-

236 Vladimir Čolović

22 Član 42. Haške konvencije iz 1907.; „Teritorija se smatra okupiranom kada
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hvatili i Atlantsku povelju od 11.08.1941. godine, a 01.01.1942.
godine su potpisali Deklaraciju o daljem nastavljanju borbe protiv
okupatora. U više mahova, u to vreme, Engleska i SAD su izjavlji-
vale da priznaju državni integritet Jugoslavije.

Nemačka je, kao okupator, izvršila podelu Jugoslavije. Podela
Jugoslavije proisticala je iz nemačkog uverenja da ona ne postoji
više kao država, tj. ona je razbijena zbog cilja Nemačke, koji se
odnosio na to da se, u tom geografskom prostoru, likvidira najveća
balkanska država i na njenom mestu stvore režimi koji će slediti
politiku Trećeg Rajha. Pre nego što posvetimo veću pažnju stvaran-
ju Nezavisne Države Hrvatske (NDH) i njenom statusu, osvrnuće-
mo se na status Srbije u vreme okupacije. Naime, u Srbiji je
uspostavljen režim koji je bio pod direktnim uticajem i kontrolom
Nemačke. Režium uspostavljen u Srbiji je bio nižeg ranga u
poređenju sa kvislinškim režimom u Hrvatskoj. Srbija u toku rata
nije imala status koji je imala Hrvatska. NDH, za razliku od režima
u Srbiji, imala je prividni međunarodni ugovorni kapacitet, kao i
svoja diplomatska predstavništva i akreditovane misije zemalja koje
su priznavale njen režim u Zagrebu. Ona je, za razliku od Srbije,
proširila i svoj teritorijalni okvir i državni suverenitet u istočnom
Sremu sa Zemunom. Naravno, sve to uz direktan uticaj i pomoć
Trećeg rajha i drugih članica Sila osovine, odnosno, kao posledica
okupacije. 

Znači, režimi u Srbiji i NDH su, nesumnjivo, tvorevine Sila oso-
vine. U Srbiji je režim stvoren od strane Nemačke, a u NDH od
strane i Nemačke i Italije. Ipak, između Srbije i NDH postoje znatne
razlike. NDH je jedna vazalna državna tvorevina, a Srbija je bila pod
vojnom okupacijom. Oružane snage NDH su se, u skladu sa svojim
međunarodnim statusom, angažovale van granica NDH, i to u ratu
protiv Sovjetskog saveza. NDH je, inače, objavila rat SAD i Velikoj
Britaniji.

Znači, Srbija, u vreme Drugog svetskog rata, nije imala status
kao NDH. Ona nije bila državna tvorevina, makar kao vazalna drža-

237MEĐUNARODNOPRAVNI KONTINUITET NA TERITORIJI JUGOSLAVIJE...



va, odnosno, sa kvazi međunarodnim kapacitetom (imajući u vidu
okolnosti u kojima je stvorena). O međunarodnopravnom kontinu-
itetu ili sukcesiji Srbije ne možemo govoriti. Činjenica je, sa druge
strane, da o ova dva instituta ne može biti reči, ni kada je u pitanju
Nezavisna Država Hrvatska. 

III) NEZAVISNA DRŽAVA HRVATSKA

Na teritoriji Kraljevine Jugoslavije je, 10.aprila 1941. godine,
samoproglašena Nezavisna Država Hrvatska (NDH). Rekli smo
samoproglašena, imajući u vidu okolnosti, u kojima je došlo do
stvaranja ove države, kao i sam pojam države i elemente koji je čine.
Kao što smo rekli, doktrina međunarodnog prava je formulisala stav
da je nova država nastala, ako je, na njenoj teritoriji, uspostavljena
nezavisna vlast i ako je ta vlast efektivna, odnosno, ako je ona
sposobna da obezbedi potčinjenost njenom pravnom poretku. NDH
nije bila država, imajući u vidu navedenu doktrinu. Ona je stvorena
zahvaljujući Nemačkoj, odnosno, državi koja je započela i vodila
Drugi svetski rat. Zatim, NDH je samoproglašena u trenutku vođen-
ja borbi na teritoriji Kraljevine Jugoslavije, pre kapitulacije te
države. Sama vlast NDH vršila je zločine nad nehrvatskim
stanovništvom, tako da se i ta činjenica mora uzeti u obzir kod
definisanja vršenja vlasti kao jednog od elemenata pojma države. U
svakom slučaju, NDH je direktan proizvod početka rata na teritori-
ji Jugoslavije. No, cilj nam je da pokažemo da je i NDH priznavala
određene međunarodne ugovore koje je zaključivala i Kraljevina
Jugoslavija, ne želeći da time govorimo o kontinuitetu između jedne
države i jedne paradržavne tvorevine, jer on ne postoji, već da
dokažemo da je i u ovakvoj situaciji, NDH želela da, time, ostvari
svoju državnu efektivnost, što joj je, u tom trenutku, bilo veoma
potrebno. 

Odmah po proglašenju i priznanju, u skladu sa željama i nam-
erama Nemačke, Nezavisna Država Hrvatska je, sa izrazitom žur-
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bom, stupala u međunarodne odnose, zaključivala međunarodne
ugovore, u prvom redu sa Silama osovine, da bi sebi, što pre, prib-
avila legitimaciju samostalne i nezavisne države. Nemačka je činila
napore da NDH da formu države, pa je tako 13.05.1941. godine
zaključen hrvatsko-nemački sporazum o utvrđivanju zajedničke
granice nastale raspadom Jugoslavije. NDH je zaključila veći broj
ugovora sa državama, koje su bile u ratnom stanju sa Jugoslavijom.
To su bili, uglavnom, ugovori trgovačkog karaktera, ugovori o soci-
jalnom osiguranju, ugovori o pravnoj pomoći, o radu poštanskih
uprava, o Društvu železnice Dunav-Sava-Jadran, itd.

Sve ove ugovore možemo podeliti u četiri grupe:
I) Ugovori, gde izričito nije naglašavana važnost ugovora Kral-

jevine Jugoslavije, te su odnosi regulisani ponovo, mada je u toj
materiji, već, bilo postojećih ugovora Kraljevine Jugoslavije;

II) Ugovori u kojima je NDH izričito potvrđivala ili odricala
važnost pojedinih ugovora Kraljevine Jugoslavije sa tim zemljama;

III) Ugovori, kojima je ranije pristupila Kraljevina Jugoslavija, a
sada ponovo pristupa i NDH;

IV) Ugovori, koje je zaključila Kraljevina Jugoslavija, a koje je
NDH podvrgla reviziji.

- Neki od međunarodnih ugovora kojima je NDH pristupila,
odnosno, koje je zaključila 

Pomenućemo neke multilateralne i bilateralne ugovore kojima je
NDH pristupila, odnosno, koje je NDH zaključila sa pojedinim
državama. Multulateralne konvnecije kojima je NDH pristupila su
sledeće:

1) Pristupanje Svetskom poštanskom savezu, a u smislu člana 2.
Poštanske konvencije od 23. maja 1939.godine, na osnovu noti-
fikacije od 21.maja 1941.godine. Notifikacija je dostavljena Vladi
Švajcarske u Bernu;
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2) Pristupanje Konvenciji o telekomunikacijama, na osnovu
notifikacije od 21.maja 1941.godine, koja je dostavljena Vladi
Španije u Madridu;

3) Pristupanje Privremenom Bečkom sporazumu o Dunavskim
pitanjima, koje je potpisano u Beču 15.septembra 1941.godine; 

4) Pristupanje Severno srednje evropsko-istočnom železničkom
savezu, potpisano Zagrebu 3.oktobra 1941.godine. 

Bilateralni ugovori koje je NDH zaključila su sledeći:
1) Hrvatsko-nemački sporazum o zapošljavanju hrvatskih rad-

nika u Nemačkoj, koji je potpisan u Zagrebu 8.maja
1941.godine. To je bio prvi formalni međunarodni ugovor
zaključen od strane NDH;

2) Hrvatsko-mađarski sporazum o uređenju poštanskog
prometa, potpisan u Zagrebu 17. maja 1941.godine. Ovaj
sporazum je notifikovan preko švajcarske vlade Međunaro-
dnom birou Svetskog poštanskog saveza u Bernu;

3) Hrvatsko-mađarski sporazum o obostranom uređenju
telekomunikacionog saobraćaja, potpisan u Zagrebu 17.
maja 1941.godine. Ovaj sporazum je notifikovan preko
španske vlade Međunarodnom birou Saveza o telekomu-
nikacijama u Madridu;

4) Zaključni zapisnik od 18. maja 1941.godine, potpisan u
Rimu, a koji je dodat hrvatsko-italijanskom ugovoru o jem-
stvu i saradnji, kojim se određuje da će, do zaključenja novih
sporazuma, biti održani na snazi između Italije i NDH, spo-
razumi zaključeni između Italije i Kraljevine Jugoslavije. Do
daljeg su ostale na snazi stari sporazumi o pravnoj i sudskoj
zaštiti, o nastanjivanju i o konzularnoj službi, zatim o
izručenju osumnjičenih i osuđenih, kao i o izvršenju sudskih
odluka;

5) Hrvatsko-nemački zapisnik o sporazumu o robnom prome-
tu, carinskim pitanjima i uređenju platnog prometa, potpisan
u Zagrebu 30.maja 1941.godine;
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6) Hrvatsko-italijanski sporazum o poštanskoj, telefonskoj i
telegrafskoj službi, koji je potpisan 31.maja 1941.godine;

7) Hrvatsko-italijanski trgovački, platni i ostali privredni spo-
razumi zaključeni od Stalnog hrvatsko-italijanskog
privrednog poverenstva. Ovi sporazumi su zaključeni na
zasedanju u Rimu od 23. do 25.juna 1941.godine, kao i od
30. do 31. januara 1942.godine;

8) Hrvatsko-mađarski zapisnik od železničkom pograničnom
prometu između Barca i Virovitice, koji je potpisan u Barcu
17.jula 1941.godine;

9) Trgovinski sporazum i sporazum o platnom prometu
između NDH i Kraljevine Rumunije, koji su potpisani u
Zagrebu 7.avgusta 1941.godine;

10) Hrvatsko-švajcarski sporazum o robnom i platnom prome-
tu, potpisan u Zagrebu 10.septembra 1941.godine;

11) Ugovor između NDH i Nemačke o pravnoj zaštiti i o
pravnoj pomoći u stvarima građanskog i trgovačkog prava,
zaključen u Berlinu 17.novembra 1941.godine;

12) Hrvatsko-mađarski sporazum o malopograničnom prometu,
potpisan u Budimpešti 3. decembra 1941.godine;

13) Hrvatsko-bugarski ugovor o kulturnoj saradnji, potpisan u
Sofiji 8.decembra 1941.godine;

14) Hrvatsko-mađarski zapisnik o trgovačkim pregovorima, pot-
pisan u Budimpešti 22.decembra 1941.godine;

15) Hrvatsko-francuski trgovinski sporazum, zaključen u Višiju
16.marta 1942.godine. 

NDH je zaključila i druge bilateralne sporazume, koje je
nepotrebno pominjati na ovom mestu. Možemo videti, po naveden-
im sporazumima i zapisnicima, da je NDH iste zaključivala sa zeml-
jama koje su bile u sastavu Sila osovina, kao i sa zemljama koje su
sarađivale sa nemačkim Trećim rajhom, tj. koje su pristupile Tro-
jnom paktu i učestvovale u ratnim operacijama na teritoriji
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Jugoslavije. Naravno, neke od tih zemalja su bile pod okupacijom,
odnosno, sa režimom koji je postavljen od strane Nemačke.

NDH nije bila subjekt međunarodnog prava u smislu jedne
samostalne i nezavisne države. NDH se nije pozivala da predstavlja
nastavak stare jugoslovenske države, ukoliko to nije izričito navede-
no u ugovoru. Akti i ugovori takve tvorevine, kao što je NDH ne
mogu obavezivati jugoslovensku državu.

- Status međunarodnih ugovora u toku rata

Obzirom da smo naveli da je NDH zaključivala međunarodne
ugovore tokom svog postojanja, a njeno postojanje je vezano za
Drugi svetski rat, veoma je bitno da odredimo kakav status imaju
međunarodni ugovori u toku trajanja rata. Naime, postavlja se pitan-
je, kakva je sudbina međunarodnih ugovora, koje je država zaključi-
la sa drugim državama i međunarodnim organizacijama u slučaju
promene suverena u toj državi ili raspada te države. U praksi i
međunarodnoj doktrini vlada mišljenje da ostaju na snazi ugovori,
koji su vezani za pitanje granica, službenosti, režima u tim oblasti-
ma, odnosno, oni koji su tesno vezani za jednu određenu oblast, ili
se prećutno implicira produženje važnosti pojedinih ugovora, bez
obzira na njihovu specifičnost i prirodu. Sa druge strane, ustalila se
praksa da država sukcesor izričitim sporazumom sa ostalim država-
ma i međunarodnim organizacijama utvrđuje, koji su ugovori na
snazi, a koji nisu24. Znači, opšte je pravilo da se međunarodni ugov-
ori ranije države ne prenose automatski na novu državu, sem u
slučajevima, koji su napred navedeni. Veći problemi nastaju kod
bilateralnih ugovora, nego kod multilateralnih sporazuma uni-
verzalnog karaktera, kod kojih će ostale strane ugovornice prihvati-
ti jednostranu izjavu o prihvatanju ili neprihvatanju, dok kod bilat-
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eralnih, njihovo protezanje na novu državu, zavisiće i od volje druge
ugovorne strane25.

Rat, sam po sebi, ne okončava ugovore. Izbijanjem rata,
okončavaju se samo pojedine kategorije ugovora, a moguće su i sus-
penzije ugovora, zbog interesa celokupne međunarodne zajednice.26

Ugovori, koji su nesaglasni sa nastupelom ratnom situacijom presta-
ju da važe početkom ratnog stanja, a drugi ugovori, početkom rata,
prelaze iz latentnog u aktivno stanje, odnosno, tek onda počinju da
se primenjuju u praksi, iako su i ranije bili na snazi (npr. ugovor o
pravilima vođenja rata). Kod treće vrste ugovora, imamo njihovu
suspenziju između zaraćenih strana, i to samo, za vreme trajanja
sukoba.27 Neki autori smatraju da rat ne gasi, sam po sebi, ugovore,
nego strane ugovornice imaju nameru da se obavežu samo za vreme
mira. Ugovor je zaključen za mirnodopske odnose, i njegovo gašen-
je ne potiče iz rata, kao takvog, nego iz volje ugovarača, osim ako
se dokaže protivna volja, što može da bude izvedeno iz duha i cilja
ugovora. Praksa je orijentisana ka gašenju ugovora u slučaju rata.
Između ugovora i rata ne postoji neki prirodni inkompabilitet, neka
vrsta isključivosti.28 Mislimo da bi ratno stanje trebalo izjednačiti sa
promenjenim okolnostima, u datom slučaju i primeniti neka pravila
klauzule rebus sic stantibus (vezanog za promenjene okolnosti) na
odnose po nastupelom ratnom stanju. To, zbog toga, što je moguće
posle ratnog stanja izvršiti reviziju pojedinih ugovora, ukoliko pos-
toje razlozi u samom ugovoru.29

Posle Prvog svetskog rata, diplomatska praksa je pokazala da su
nove države, proizašle iz teritorijalnih promena kao pobednice rata,
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da bi postale stranama ugovornicama Haških konvencija, bile dužne
da istim ponovo pristupe, mada su one, već bile primenjivane na nji-
hovim teritorijama pre 1919. godine. Estonija, Letonija i Finska
(koje su bile deo carske Rusije) pristupile su Haškim konvencijama,
iako je Rusija bila potpisnik Konvencije od 27. aprila 1909. godine.
Jugoslavija je pristupila 17. juna 1930. godine Konvenciji o građan-
skom sudskom postupku od 1905. godine, mada je ista bila na snazi
pre 1914. godine, skoro na polovini teritorije buduće jugoslovenske
zajednice. Znači, sudska praksa je potvrdila stanovište neautomatske
sukcesije Haških konvencija u odnosu na nove države. 

* * *

Na kraju ovog odeljka, moramo reći da je okupator želeo da dâ
krajnju pravnu formu raspadu Jugoslavije i u tom cilju je zaključen
Sporazum o podeli dobara bivše jugoslovenske države i o nekim
finansijskim pitanjima u vezi sa tim od 22.07.1942. godine u Ber-
linu. Državama sticateljicama, u smislu ovog Sporazuma, smatrale
su se Nemačka, Italija (sa Albanijom i Crnom Gorom (tada nezav-
isnom)), Mađarska, Bugarska, Hrvatska i Srbija (zastupana od
nemačke vlade). Princip, koji je potvrđen prilikom razrešavanja
izvesnih imovinskih pitanja, bio je, da sa određenom teritorijom idu
i sva prava i obaveze vezane za tu teritoriju. U pogledu finansijskih
državnih dugova, udeo država sticateljica bio je sledeći: Nemačka
5%, Italija 8%, Mađarska 8%, Bugarska 8%, Hrvatska 42% i Srbi-
ja 29% (od toga Banat 4%). Kao kriterijumi za raspodelu državnih
dugova uzimani su broj stanovnika i ekonomska snaga područja.

IV) KONTINUITET KRALJEVINE 
JUGOSLAVIJE I FNRJ

Kraljevina Jugoslavija nije prestala da postoji potpisivanjem
kapitulacije 17.aprila 1941.godine, kao što smo, napred, naveli.
Ona je prestala da postoji stvaranjem Federativne Narodne
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Republike Jugoslavije (FNRJ). Odluke Drugog zasedanja
AVNOJ-a 1943. godine su imale ustavni karakter. Tim odlukama
prekinut je unutrašnji kontinuitet sa Kraljevinom Jugoslavijom,
obzirom da te odluke nisu svoju snagu izvodile iz Ustava Kral-
jevine Jugoslavije od 1931. Međutim, nije prekinut međunaro-
dnopravni kontinuitet Jugoslavije kao subjekta međunarodnog
prava. Svi raniji međunarodni ugovori obavezuju i novu
jugoslovensku državu, osim u slučaju, kad su neki od njih prestali
da važe saglasno pravilima međunarodnog prava ili iz drugih
razloga zasnovanih na međunarodnom pravu. U praksi je postu-
pak utvrđivanja važnosti ranijih ugovora i obaveza bio dvojak:

a) putem opšte potvrde (generalne konfirmacije) i
b) putem konkretnog utvrđivanja od strane nadležnih

državnih organa, koji su ugovori na snazi, a koji nisu.
Posle Drugog svetskog rata, Federativna Narodna Republika

Jugoslavija (FNRJ) je zaključila mnoge dvostrane ugovore sa
državama, sa kojima je, ranije, Kraljevina Jugoslavija bila stupila
u određene međunarodne odnose. U nekim slučajevima, u novim
ugovorima, u materiji, koja je na neki način, bila i ranije reg-
ulisana, ne pominje se raniji ugovor, odnosno, niti se izričito kaže
da je važeći, niti se novim ugovorima stavlja van snage. Ovde
ostaje pravilo lex posterior derogat legi priori, kao i pravilo lex
specialis derogat legi generali.

Nova Jugoslavija je, u principu, preuzela sve finansijske
obaveze Kraljevine. Posle regulisanja javnih dugova i zajmova,
posleratna Jugoslavija je pristupila zaključivanju tzv. kompenza-
cionih sporazuma sa pojedinim državama, kojima su, u celini ili
delimično, regulisana uzajamna potraživanja nastala pre
06.04.1941. godine, tj. u toku i posle rata. Određivanje globalne
sume u korist jedne ili druge strane, prebijanjem uzajamnih
potraživanja sa saldom od nule, regulisana su različita potraži-
vanja pojedinaca i javnih ustanova.
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U svim ovim sporazumima država raspolaže, ne samo pravi-
ma državnih ustanova, već i pravima svojih građana. Država to ne
radi po ovlašćenju pojedinaca i za njihov račun, već po svom sop-
stvenom izvornom pravu, da u međunarodnim odnosima vrši
transakciju imovine i imovinskih prava svojih građana, uzimajući
na sebe obavezu da sama obešteti svoje građane i reguliše odnose
nastale takvom promenom. To je već pomenuta ustanova gener-
alne supstitucije. Po ovoj teoriji, država se ne pojavljuje samo kao
branilac i zaštitnik interesa svojih građana, već ona sebi prisvaja
pravo da predstavlja svoje građane nezavisno ili čak, mimo nji-
hove volje. U svoje ime i u ime građana često se daju unapred
izjave o odricanju od svake tužbe ili prigovora, mada se za to ne
traži punomoćje od pojedinca, čiji se interes štiti. Slučajeve gen-
eralne supstitucije imamo i u sporazumima oko nacionalizacije i
drugih mera ograničenja svojine. U mirovnim ugovorima posle
Drugog svetskog rata, u nekim sporazumima u vezi sa regulisan-
jem obaveza izbegličke vlade i dr. 

U mnogim sporazumima nova jugoslovenska država se javlja
i kao poverilac i kao dužnik. Kod nekih slučajeva izvršena su
zajednička prebijanja svih novčanih obaveza do određenog datu-
ma. Nekad se period do 06.04.1941. godine posebno izdvaja, a
nekad su obaveze i potraživanja skupna, kada se uključuje period
pre, za vreme i posle rata. Potraživanja su nastala po različitim
osnovama: a) novčane obaveze; b) u vezi sa robom; c) u vezi sa
pokretnostima; d) hartije od vrednosti; e) nepokretnosti; f) ratna
odšteta; g) potraživanja iz trgovinskih odnosa; h) socijalno osig-
uranje i i) nacionalizacija. Države potpisnice pojedinih sporazu-
ma preuzimaju obavezu da pravna i fizička lica jedne strane
ugovornice, posle potpisivanja sporazuma, neće moći da ističu
nikakva prava i zahteve prema drugoj strani ugovornici, kao i
prema njenim pravnim i fizičkim licima.

Pri zaključenju kompenzacionih sporazuma i njima sličnih,
FNRJ je likvidirala dugovanja i potraživanja, kako svoja, tako i
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svojih državljana. Ona je postala dužnik prema jugoslovenskim
državljanima, koji su imali imovinska prava i interese u inos-
transtvu, a takođe i poverilac u odnosu na jugoslovenske državl-
jane, koji su bili dužnici inostranih pravnih i fizičkih lica. U nekoj
meri će biti obeštećena domaća fizička i pravna lica, a to je stvar
unutrašnjeg prava. Država mora da istupa kao suveren, pa tako
obaveza obeštećenja nije međunarodna obaveza, već više moral-
na. U tim sporazumima je, obično, predviđena klauzula, da će
svaka strana regulisati odnose, koji proizlaze iz sporazuma za
svoja pravna i fizička lica.

Inače, kad govorimo o pravima i obavezama država u odnosu
prema drugim državama i prema međunarodnoj zajednici, onda
moramo reći da, osnovno u obavezama države čine javni dugovi,
zajmovi i koncesije. Zatim, imamo i eventualnu odgovornost za
štetu nastalu u toku rata. Imamo i ustanove zaštite imovine
stranaca posle promene vlada, kao i ustanovu stečenih prava.
Može da se desi, da posle promene vlade u jednoj državi, razne
mere, koje ona preduzima pogađaju interese drugih država i nji-
hovih državljana. Nova vlada mora da definiše, koja će se steče-
na prava poštovati i u kom obimu, a koja ne, zbog eventualne
odštete. Postoje i problemi sa zaštitom stranaca od odluka
domaćih državnih organa. To su ekonomski sporovi, koji su
istovremeno i politički. Postavlja se pitanje uživanja prava
stranaca u domaćoj zemlji, posle promene vlasti i obima tog
prava, tj. da li je taj obim veći, isti ili manji od obima tih istih
prava, koja uživaju domaći državljani. Kod ovih pitanja postoje
jedinstvena pravila koja regulišu ovu materiju i rešavaju te prob-
leme, jer je reč o suverenitetu i subjektivitetu iste države.

Navedeno je samo nekoliko problema, sa kojima se susretala
FNR Jugoslavija posle Drugog svetskog rata, a donošeni su
zakoni, parcijalno, kojima su se na manje ili više uspešan način
rešavala pojedina pitanja. Više smo posvetili pažnju regulisanju

247MEĐUNARODNOPRAVNI KONTINUITET NA TERITORIJI JUGOSLAVIJE...



privatnopravnih odnosa u uslovima promene suvereniteta, jer je
nesumnjivo da je FNRJ nastavila kontinuitet državnosti u ondosu
na Kraljevinu Jugoslaviju. Drugačije regulisanje pojedinih pitan-
ja, koja su navedena, ne dovodi u sumnju nastavak međunarodnog
subjektiviteta FNRJ. 

V) UMESTO ZAKLJUČKA: „MEĐUNARODNOPRAVNI
KONTINUITET“ SR JUGOSLAVIJE I DRŽAVNE

ZAJEDNICE SRBIJA I CRNA GORA

Situacija u Jugoslaviji, koja je izazvana poznatim događajima, tj.
početkom rata i raspadom zemlje na prostorima bivše SFRJ,
nameće nekoliko pitanja. Jedno od osnovnih je pitanje međunaro-
dnopravnog kontinuiteta, iz kojeg možemo izvesti i ostala pitanja.
Teorija tzv. “razdruživanja”, koja je kao pojam, sve do početka rata,
bila odomaćena kod jugoslovenskih naroda, nije poznata u među-
narodnom pravu. S obzirom da su priznate države, koje su se
otcepile i proglasile nezavisnim, pokazalo se da su one u boljem
položaju od SR Jugoslavije, kao države prethodnice. Pitanje njenog
međunarodnopravnog kontinuiteta je predstavljalo veliki problem.
No, kasnije se to pitanje postavilo i kod stvaranja Državne zajednice
Srbija i Crna Gora. 

Ako postavimo pitanje da li je Državna zajednica Srbija i Crna
Gora država sukcesor u odnosu na SFRJ, moramo prethodno
odgovoriti na pitanje da li je SR Jugoslavija bila država sukcesor u
odnosu na prethodnu državu SFRJ. SR Jugoslavija je konstituisana
1992., dok je Državna zajednica Srbija i Crna Gora formirana 2002.
godine na teritoriji SR Jugoslavije. Nepobitna činjenica je da je
Državna zajednica Srbija i Crna Gora naslednica SR Jugoslavije.
Pitanje da li Državna zajednica Srbija i Crna Gora (SR Jugoslavija)
predstavlja državu sukcesora ili ne, u odnosu na SFRJ, bilo je aktuel-
no skoro petnaest godina. Međutim, sve bivše republike SFRJ su u
Beču potpisale Sporazum o pitanjima sukcesije 29.juna 2001.
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godine30, u kome je definisano da sve novostvorene države na tlu
bivše SFRJ predstavljaju države sukcesore, uključujući i SR
Jugoslaviju.31 Sporazum o pitanjima sukcesije, inače, sadrži sedam
aneksa i tri dodatka. Sporazum reguliše raspodelu nepokretne i
pokretne federalne imovine, status imovine van teritorija države
sukcesora bivše SFRJ, finansije, arhivu i dr. Mi nećemo posvećivati
pažnju sadržini Sporazuma o pitanjima sukcesije, već ćemo se osvr-
nuti na činjenicu da je SR Jugoslavija, odnosno Državna zajednica
Srbija i Crna Gora, takođe, država sukcesor u odnosu na bivšu
SFRJ, kao i ostale republike, koje su egzistirale u vreme bivše
države32. No, moramo reći, da su, u ovom pogledu, postojale dve
faze u životu SR Jugoslavije, tj. Srbije i Crne Gore. Naime, nakon
raspada SFRJ i stvaranja SR Jugoslavije, zastupala se teza da je SR
Jugoslavija država prethodnica u odnosu na SFRJ i da postoji kon-
tinuitet sa tom državom. Zastupanje takvog stava obeležilo je prvu
fazu, koja je trajala od 1992. do 2000. godine. Kasnije se taj stav
izmenio, tako da se smatra da je SR Jugoslavija, odnosno Državna
zajednica Srbija i Crna Gora, država sukcesor u odnosu na SFRJ,
kao i sve ostale bivše republike. Takav stav je i potvrđen potpisivan-
jem pomenutog Sporazuma o pitanjima sukcesije33. 

Kada govorimo o SFRJ i njenom raspadu, moramo uzeti u obzir
i mišljenje Badinterove komisije u vezi statusa SR Jugoslavije, kao
i ostalih bivših republika SFRJ. Činjenica je da po izveštaju nave-
dene komisije SR Jugoslavija ima, takođe, status države sukcesora
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30 Zakon o potvrđivanju Sporazuma o pitanjima sukcesije (Sl.list SCG –
Međunarodni ugovori br.6/2002)

31 Stanivuković M., Živković M., Međunarodno privatno pravo, opšti deo,
Beograd 2004., str. 85 

32 Blum Y.Z., UN Membership of the “New” Yugoslavia: Continuity or
Break, The American Journal of International Law, Vol.86, No.4, Oct. 1992., str.
830

33 Čolović V., Srbija i Crna Gora – država sukcesor SFR Jugoslavije, Strani
pravni život br. 1-2/2005, Beograd 2005., str. 41



u odnosu na SFRJ34. Takvo mišljenje je potvrđeno, sada, u praksi,
imajući u vidu status SR Jugoslavije, tj. Državne zajednice Srbija i
Crna Gora. Postavlja se pitanje, zbog čega je u vreme postojanja SR
Jugoslavije, bilo vladajuće tumačenje da ta država ima položaj
države prethodnice u odnosu na SFRJ. Po jednom shvatanju, koje je
imalo dosta pristalica, polazi se od pretpostavke da jedna država ne
nestaje u celini, već da međunarodnopravni subjektivitet gubi samo
na delu teritorije, koji se otcepljuje. Na tom otcepljenom delu teri-
torije prestaju da se primenjuju ugovori, koje je preuzeo raniji nosi-
lac suvereniteta. SR Jugoslavija je, po navedenom shvatanju, država
prethodnica u odnosu na SFRJ i zbog drugih elemenata državnosti
(koji su preuzeti od bivše SFRJ), isto kao i kod ujedinjenja
Nemačke. Odnos nove Nemačke i SR Nemačke ogleda se u
sledećem: a) Ujedinjena Nemačka je nasledila članstvo u NATO od
SR Nemačke; b) Ona je, takođe, nasledila od nje i članstvo u Evrop-
skoj Uniji; c) Zastava i grb su nasleđene od SR Nemačke; d) Svi
stanovnici imaju državljanstvo SR Nemačke; i e) Monetarni sistem,
bio je sistem SR Nemačke.

U vezi sa navedenim, veoma je važno odrediti, kakav će biti
odnos države prethodnice i države sukcesora, bez obzira da li drža-
va prethodnica i dalje egzistira ili ne. Taj odnos je vezan za vreme,
u kome je država sukcesor bila deo države prethodnice. Odnos
države prethodnice i države sukcesora je veoma složen i tiče se niza
posledica, koje su vezane, ne samo za pitanja same države, već i za
privatnopravna pitanja građana i preduzeća u toj državi. Država
sukcesor, koja stiče teritoriju, tačnije rečeno, koja nastaje na teritori-
ji države prethodnice, stupa u pravne odnose države, kojoj je ta ter-
itorija ranije pripadala. Odnosi sukcesora i prethodnice mogu biti
različiti, ali pogledajmo neke oblike tog odnosa: - na prvom mestu,
nova država – država sukcesor nije vezana obavezama ili ugovorn-
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im odnosima stare države, što znači da ne možemo ni govoriti o
nekom odnosu države prethodnice i države sukcesora; - drugo, ono
što je prihvatljivije, sa stanovišta prakse, to je da bi nova država
imala pravo da odluči, koje će ugovore zadržati i koje obaveze pri-
hvatiti. Država sukcesor bi morala, u takvom slučaju, da dâ izjavu,
da li se smatra obavezanom po svakom međunarodnom ugovoru,
koji je zaključila država prethodnica, u vreme, kada je država sukce-
sor bila njen deo; - sledeći oblik odnos država prethodnice i sukce-
sora, vezuje se za generalnu sukcesiju starog teritorijalnog suverena
od strane novog, ali bi naslednici – sukcesoru trebalo priznati pravo
da može da otkaže ugovore ili da se odrekne obaveza, za koje sma-
tra da ne odgovaraju njenim interesima. Praktično, ovo je, samo,
modifikovan oblik prethodnog.; i - četvrti oblik odnosa države
prethodnice i države sukcesora je modifikacija prethodnog oblika, tj.
davanje roka, nakon kojeg će uslediti naknadni sporazum partnera,
koji će ugovori i koje obaveze, ostati na snazi, a koje ne35. U svakom
slučaju, kada oblast jednog datog pravnog poretka postaje potpuno
ili delimično oblast kontrole drugog pravnog poretka, izvesna prava
i obaveze jedne od država prelaze, u određenim slučajevima, po
opštem međunarodnom pravu na drugu državu. Ako bi prihvatili
suprotno stanovište, moglo bi doći od određenih štetnih posledica
po treće države.36
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35 Čolović V., nav.delo, str. 44
36 Đorđević S., Kontinuitet država, Beograd 1967., str.29
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INTERNATIONAL LEGAL CONTINUITY IN THE
TERRITORY OF YUGOSLAVIA IN THE PERIOD

1941-1945 AND AFTER THE WORLD WAR II

The issue of international legal continuity is, in Yugoslavia, raised sev-
eral times during its lifetime. The international legal continuity assumes a
continuation of the same state after the key or crucial events in that coun-
try. This institute is connected with the change of sovereignty in a country,
as well as with notions of identity and the succession of states. The inter-
national legal continuity, as a concept, is similar to the concept of state
identity, while different from the succession. However, we can not talk
about international legal continuity, not to mention the succession. The
paper discusses the international legal continuity of Yugoslavia during
World War II, as well as the continuity of the Federal People Republic of
Yugoslavia in relation to the Kingdom of Yugoslavia. Special attention is
paid to the status of the Independent State of Croatia, which was created
on the territory of the Kingdom of Yugoslavia during the Second World
War. In particular, it defines the status of international agreements in
these conditions. The general rule is that international treaties of the state
that previously existed, does not transfer automatically to the new state.
Also, the paper lists some examples from the other states in the conditions
of the changes of sovereignty. Finally, the author assesses the continuity of
the Federal Republic of Yugoslavia and the State Union of Serbia and
Montenegro in relation to SFRY.

Key words: state, continuity, identity, succession, Yugoslavia, ISC
(Independent State of Croatia), international treaty.
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TRANZICIJA, MLADI I KRIMINALITET

Prihvatajući shvatanje pojama tranzicije kao splet dubokih političkih,
pravnih, ekomomskih i socijalnih promena u okviru društva, sa ciljem njegove
suštinske transformacije, koje mogu da prouzrokuju dramatične promene, u ra-
du polazimo od teze da tranzicijski procesi imaju ne samo pozitivnu već i ne-
gativnu stranu (koja je, između ostalog, izražena i preko kriminaliteta mladih).
U tom smislu u ovom radu pokušali smo da prikažemo (na nivou deskripcije)
vezu između procesa tranzicije (specifičnog za tzv. zemlje u tranziciji) i malo-
letničkog kriminaliteta, čiji su nosioci pretstavnici populacije koja s obzirom
na njenu glavnu karakteristiku- uzrast, tačnije maloletnost, kao i s obzirom na
druge bio-psiho-socijalne karakteristike, pripada tzv. ranljivim grupama. 

U kontekstu predmeta i cilja ovog rada proučavana su sledeća pita-
nja: pojam tranzicije; kratak prikaz stanja u Republici Makedoniji posle
“rapada” SFRJ; tranzicija kao determinanta fenemenologije kriminalite-
ta; uticaj tranzicije na mladu populaciju; i neke fenomenološke karakteri-
stike maloletničkog kriminaliteta u našoj zemlji u periodu tranzicije.

Na kraju predlažemo da malololetnički kriminalitet bude predmet da-
ljih produbljenih istraživanja, koja će utvrditi ne samo fenomenološke ka-
rakteristike ovog tipa kriminaliteta, već i obezbediti dovoljno relavantnih
podataka za odgovor na mnogo složenije pitanje etiologije kriminaliteta
zasnovanog na objektivno utvrđenim uticajem tranzicije.

Ključne reči: tranzicija, zemlje u tranziciji, mladi, maloletnički krimi-
nalitet, Republika Makedonija
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UVODNE NAPOMENE

U uvodnom delu ovoga rada želeli bi da odgovorimo na pitanje
šta se podrazumeva pod pojmom tranzicije pošto je to proces koji,
najkraće rečeno, pretstavlja splet društvenih promena koje utiču na
mlade i kriminalitet čiji su oni izvršioci, a upravo su te relacije pred-
met interesa našeg rada.

U tom smislu prihvatamo shvatanje saglasno kojem se pod poj-
mom tranzicija podrazumeva “prelazak ili transformaciju jednog
društva, odn. njegovog političkog i privrednog sistema u drugi. Od
kraja osamdesetih i početka devedesetih godina dvadesetog veka,
ovaj pojam uglavnom se koristi u značenju prelaženja iz socijalistič-
kog društvenog sistema i planske privrede u kapitalistički sistem i
sistem tržišnog privređivanja, kao i transformacije totalitarnih, jed-
nopartijskih političkih režima u savremeno demokratsko društvo.”1

Za nas je, međutim, bitno sazanje da ovaj proces ima svoju pozitiv-
nu, ali i negativnu stranu. “Dakle, tranzicija je pozitivan društveni,
politički, a pre svega privredni i ekonomski proces koji neumitno sa
sobom nosi i određene negativne društvene pojave, kao što su poli-
tička nestabilnost, nezaposlenost, siromaštvo, korupcija i kriminal,
a posebno organizovani kriminal.” (Banović, Đokić, 2007: 73-74) U
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1 Slično shvatanje pojma tranzicije, sa njenim nešto naglašenijim ekonom-
skim aspektima, možemo da sretnemo i u Wikipediji: Tranzicija iz centralnoplan-
skog socijalističkog gospodarstva na tržišno te transformiranje totalitarističke
nedemokracije u demokraciju, stavljanje socijalističkih poduzeća na ravnopravni
teren sa novim tržišnim konkurentima te na kraju, pokušaj da se uz pomoć znan-
ja i modernizacije premosti vijekovni civilizacijski jaz između razvijenih i nerazvi-
jenih zemalja u relativno kratkom vremenskom roku od jednog do nekoliko desetl-
jeća. ... Neki autori, pak, upotrebljavaju pojam „tranzicijsko društvo“, ali koji ima
istu sadržinu kao i pojam tranzicije. Tako na pr. Ler Sofronić:  Pod “tranzicijskim”
društvima već je sasvim odomaćeno da se misli na zemlje tzv. realnog socijalizma
koje su prošle kroz tzv. pluralističke revolucije i koje prolaze kroz strukturne
ekonomske, socijalne i političke promjene na putu ka nekom tipu društva koje će
se neminovno oblikovati po modelu poznatih zapadnih demokratija. 



našem radu mi ćemo se upravo baviti negativnim implikacijama
tranzicije, fokusirajući se pre svega na kriminalitet povezan sa mla-
dima. 

Svaka država koja prolazi tranziciju, ima svoje specifičnosti po
kojima se taj proces razlikuje od tranzicije u drugim državama, pa
tako i ove negativne društvene pojave, u svakoj od tranzicionih dr-
žava imaju svoje specifične karakteristike. (Banović, Đokić, 2007:
74). To je i razlog što ćemo u ovom radu pokušati da ukažemo na
specifičnostri ovog procesa u Republici Makedoniji. Ali odmah mo-
ramo da konstatujemo, a na osnovu razmatranja iskustava država
koje su prošle ili se još uvek se nalaze u tranziciji, da u manifesto-
vanju negativnih društvenih pojava povezanih sa tranzicijom, izme-
đu njih nalazimo mnogo više sličnosti nego li specifičnosti.

KRATAK PRIKAZ STANJA U REPUBLICI MAKEDONIJI
POSLE “RASPADA” SFRJ

Republika Makedonija je bila jedna od država (republika) u sa-
stavu SFRJ. Neobičajno brz “raspad” ove zajednice koja je egzisti-
rala skoro pola veka (što ukazuje da je ovaj proces, ipak, počeo
mnogo ranije) doveo je i Republiku Makedoniju u situaciju da traži
rešenje za novonastalu situaciju. To je po ugledu na države koje su
već napustile prethodnu zajednicu bilo proglašenje nazavisnosti i su-
verenosti. To je i učinjeno donošenjem Deklaracije o suverenost Re-
publike Makedonije (25 januara 1991 g.)2 koja je potvrđena referen-
dumom (8 spetembra 1991 g.) kada su građani velikom većinom iz-
jasnili za samostalnu državu. Time je počeo novi period u njenom
razvoju. Donešen je novi Ustav u novembru 1991 g.3, čime je stvo-
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2 Декларација за сувереност на Република Македонија, Документи за
Република Македонија, 1990- 2005, Едиција документи за Македонија, книга
III , Скопје, стр. 126.

3 Ustav Republike Makedonije je objavljen u „Služben vesnik na Republika
Makedonija“ br. 52/1991.



rena pravna osnova za uspostavljanje novog političkog, pravnog,
ekonomskog i socijalnog sistema. Ali put za njihovo realno ostvari-
vanje, posebno za uspostavljanje istinske demokratije i tržišnog am-
bijenta je veoma dug i mukotrpan i još uvek traje, kao što traje i pro-
ces tranzicije koji završava tek kada se istinski konsolidiuju novi
ekonomski i politički sistem, odnosno kada se uspostavljaju i počnu
da se poštuju osnovne procedure i pravila. Istovremeno potrebna je
tranzicija/transformacija/ i u samoj svesti građana.

U ekonomskoj sferi otpočeo je proces transformacije društvenih
preduzeća koja su do tada bila u društvenoj svojini. U tim procesi-
ma došlo je do poremaćaja i devijacija, tako da su pojedina predu-
zeća prodata u bescenje, javio se problem nezaposlenosti i siromaš-
tva, a s druge strane javio se novi sloj ljudi koji su profiitirali zbog
nepostojanja konzistentnog modela privatizacije.U tom procesu
došlo je i do kriminalnih radnji i upotrebe drugih nedozvoljenih sred-
stva. Udružili su se političari i biznismeni (budući oligarsi). Izabrana
je takva u suštini nekontrolirana privatizacija, model privatizacije o
kojem govori Ignjatović (2007: 25) „To što su se bivše evropske soci-
jalističke države opredelili za model „divlje privatizacije“ koja je kod
nas prerasla u „otimačku, predatorsku“ sa mnogim elementima krimi-
nalne prvobitne akumulacija kapitala, bio je izbor njihovih politčkih
elita, kojima je takav oblik, očigledno više odgovarao.“

Na ovaj način počeo je proces stvaranja novog sloja u društvu
koji se za kratko vreme enormno obogatio, za razliku od ogromnog
broja stanovništva koji je ostao bez posla ili radio za mizernu nadok-
nadu što je dovelo do njegovog osiromašenja. Kao rezultat ovih pro-
cesa polako je nestajla i tzv. srednja klasa, a poznato je da je upravo
ona u svakom „zdravom“ društvu oslonac njegove stabilnosti i raz-
voja. Samo sa nekoliko podataka želimo da ilustrujemo ovu situaci-
ju u R. Makedoniji- broj nezaposlenih se kreće oko 400000 (stopa
nezaposlenosti se kreće između 30 i 35%), a oko 100000 građana
radi na crno; 75000 porodica su socijalni slučajevi, sa socijalnom
pomoći od 3000- 5000 denara (oko 50-80 evra). U ovom kontekstu
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hteli bi da poentiramo sa podatkom koji sam za sebe mnogo govo-
ri, a iskazan je od jednog od vodećih makedonskih ekonomista, aka-
demika Taki Fitija: R. Makedonija, kao što je to slučaj i sa mnogim
drugim zemljama u tranziciji, posle ... 20 godina tranzicije još uvek
nije dostigla nivo bruto domaćeg proizvoda iz perioda pre započi-
njanja tranzicije.4 (cit. sp. Mitrevska, 2008: 278).

Iz svega ovoga proizlazi da, koliko god to zvuči oporo, u R. Ma-
kedoniji, „Tranzicija se izrodila u retrogradni proces, a u nekim sek-
torima prouzrokovala je pravi haos, a sve to je rezultiralo sa opada-
njem standarda ogromne većine stanovništva- dovela je do uništa-
vanja srednjeg sloja i izdvajanja tankog sloja multimionera i preko
noći promoviranih „novih bogataša“, do materijalnog i duhovnog
osirimašenja i dugoročnog civilizacijskog unazađivanja. (Veljković,
D. 2001, cit. sp. Arnaudovski, 2007: 18-19)

Napominjemo da je proces tranzicije usložnjen i prolongiran i
kao rezultat dešavanja u regionu, embarga sa juga i severa, kosov-
ske krize, masovnog broja izbeglica koji je došao u R. Makedoniju
(oko 400 000), oružani konflikti u susedstvu i regionu, unutrašnji
oružani konflikt porouzrokovan, između ostalog, problemima u me-
đunacionalnim odnosima. Sve je to uticalo na ukupno bezbednosno
stanje, usporen ekonomski razvoj države, nezainteresitranost za in-
vestiranje stanih investitora, ali i na stvaranje „povoljnih“ uslova za
kriminalitet uopšte, organizovanog kriminaliteta posebno, kao i za
druge devijantne pojave. 

Sve ovo se dešavalo u periodu tranzicije u kojima je, slobodni
smo da konstatujemo, mnogo manje onih koji su se od svega toga

257TRANZICIJA, MLADI I KRIMINALITET

4 Makedonija još uvek nije dostigla nivo industrijske proizvodnje od 1989 g.,
poslednje godine uoči pada komunizma  Odatle reči privatizacija  i tranzicija su
postale najomraženije među građanima. Sa hiljadama koji su ostali bez posla, sa
stopama  nezaposlenosti i siromaštva među najvećim u Evropi, teško da obični
čovek može da proguta upoređenje između jeftinog života na veresiju u bivšoj
jugoslovenskoj zajednici i sadašnjeg krpljenja od prvog do prvog u samostalnoj
državi. („Publika“, 3.9. 2011).



„ofajdili“, ali je zato neuporedivo veći broj onih koji su gubitnici,
među kojima i onih koji su „platili ceh“ prouzrokovan ovim proce-
sima. Odatle verovatno proizlazi i percepcija običnih ljudi da je reč
tranzicija (zajedno sa privatizacijom) postala najomraženije među
građanima.

Na samom kraju ovog pitanja možemo da konstatujemo da se
potvrđuje teza koju smo dali na početku rada, da su ovo procesi ko-
ji su se u manjoj ili većoj meri na isti ili sličan način dešavali u svim
zemljama bivše zajednice (SFRJ), kao i u drugim državama u tran-
ziciji.5

TRANZICIJA KAO DETERMINANTA 
FENOMENOLOGIJE KRIMINALITETA 

U novijoj kriminološkoj literaturi6, tranzicija (zajedno sa globa-
lizacijom) se proučava kao jedan od makrosocijalnih egzogenih fak-
tora kriminaliteta.

U tom smislu se razvija teza o povezanosti društvenih procesa i
pojava sa kriminalitetom u celini, posebno sa nekim njegovim obli-
cima manifestovanja. Na isti način se objašnjavaju i različne feno-
menološke karakteristike kriminaliteta na istom prostoru u različi-
tim vremenskim periodima. Još jedan argument u tom pravcu: pro-
mene fenomenoloških karakteristika kriminaliteta u istom pravcu- u
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5 S obzirom na sličnost istirijskog konteksta različitih postkomunističkih
društva, uticaj tranzicionih promena na svakodnevni život ljudi u njemu, takođe,
ima dosta sličnosti. Ali, taj uticaj ima dosta sličnosti i sa promenama u svakod-
nevnom životu i rodnim odnosima ljudi i u drugim društvima (u drugim vremen-
skim periodima) koja su bila suočena sa sa sličnim društvenim transformacijama
ili krizama (Karstedt, 1993; Matsakis, 1996; Moeller, 1993, cit. pr. Nikolić-Ris-
tanović, 2008: 36).

6 Tako u “Kriminologiji” čije su autorice: Konstantinović-Vilić, Nikolić-Ris-
tanović i Kostić, u poslednja dva izdanja (trećem od 2009 g. i četvrtom od 2010
g.) posvećuje se pažnja ovom pitanju. (2010: 355-357)



odnosu na obim i strukturu, koje su zajedničke karakteristike zema-
lja u tranziciji, u koje spada i naša država, isto tako pretstavljaju do-
kaze povezanosti kriminaliteta sa identičnim ili sličnim društvenim
procesima i pojavama (u kontekstu našeg rada- sa tranzicijom- n.z.).
(Čačeva, 2007: 89) 

Osim Čačeve i neki drugi autori sa bivših YU- prostora su jedin-
stveni u stavu o povezanosti tranzicije sa fenomenologijom krimina-
liteta u celini (obim, dinamika, struktura i sl.), ujedno ukazujući na
tranziciju kao na mogući faktor kriminaliteta, pri čemu sa pravom
predlažu da se njegov uticaj utvrdi i verifikuje sprovođenjem empi-
rijskih istraživanja.

Pored globalizacije, društvena tranzicija krajem osamdesetih i
početkom devedesetih godina 20. veka, predstavlja proces koji je
imao veoma veliki uticaj na fenomenološka obeležja kriminaliteta.
Globalizacija i tranzicija imaju značajan uticaj na promene u obimu
i strukturi kriminaliteta. Pored povećanja obima imovinskog krimi-
naliteta i kriminaliteta nasilja (krađa automobila, krađa iz automobi-
la, razbojništvo, razbojničke krađe, krađa lične imovine, fizičko na-
silje uz upotrebu sile) u većini zemalja u tranziciji, posebno se raz-
vija kompjuterski kriminalitet, kriminalitet korporacija, trgovina lju-
dima, transnacionalni organizovani kriminalitet (međunarodni tero-
rizam, trgovina drogama, trgovina ljudima, oružjem, cigaretama,
umetničkim delima i sl.), seksualno nasilje nad ženama i decom,
prostitucija, nasilje u porodici, maloletnička delinkvencija i nasilje
nad decom, korupcija u javnim službama i prevare potrošača, eks-
panzija seks industrije i pornografije. (Konstantinović-Vilić, Nikolić-
Ristanović, Kostić: 356-357)

Sličnu tezu zastapa Arnaudovski (2009: 321), ukazujući na
činjenicu da promene u društvenoj strukturi u Makedoniji i nesra-
zmerno dugo trajanje faze (procesa) tranzicije u Makedoniji ima-
ju neposredan uticaj na proces zaokruženja fenomenoloških ka-
rakteristika kriminaliteta u proteklom periodu (misli se na period
od sticanja samostalnosti), sa nastojanjem da se identifikuju oni
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faktori koji traže produbljena istraživanja odnosno naučnu, eg-
zaktnu verifikaciju i vrednovanje njihovog značaja za nastajanje
kriminaliteta. 

Što se, pak, tiče kriminaliteta mladih u ovom periodu ukazuje se
na sledeće: Mladi, po pravilu, nisu mogli da učestvuju u kriminali-
tetu koji se dešavao u sferi ekonomskih i političkih odnosa, no oni
su bili obuhvaćeni i na njihovo ponašanje su uticali različiti oblici or-
ganizovanog kriminaliteta povezanih sa trgovinom ljudima, trgovi-
nom oružjem, uključujući sve oblike sive ekonomije, a od klasičnih
oblika povećno učešće krađa i razbojništva, uključujući napade na
banke i menjačnice, povećano učešće u seksualnim deliktima i u sa-
obraćajnim deliktima, uključujući krađu kola i vrednih predmeta iz
kola i sl. (Arnaudovski, 2007: 25)

U tom smislu možemo da konstatujemo da kriminalitet mladih
nije doživeo bitnije promene u kvantitativnom već u kvalitativnom
smislu (što se posebno odnosi na njihovo involviranje u organizova-
ni kriminalitet i veću zastupljenost u kriminalitetu sa elementima na-
silja). To se odnosi i na stanje sa ovim tipom kriminaliteta u Repu-
blici Makedoniju, ali o tome detaljnije u okviru posebnog pitanja.

Na kraju ovog pitanja ukazujemo na saznanje da ukoliko želimo
da na naučno utemljen način u okviru kriminologije utvrdimo uticaj
društvenih promena (u našem slučaju radi se o uticaju tranzicije) na
stanje kriminaliteta u datoj sredini, moramo da se saglasimo da je
reč o kompleksnom pitanju koje nužno nameće „pristup zasnovan
na triangulaciji metoda i teorijskih polazišta“. Takav pristup podra-
zumeva „korišćenje saznanja i metoda drugih nauka- pre svega
pravnih, ekonomskih, sociologije, istorije, psihologije, antropologije
i dr.“ (Ignjatović, 2007: 25)

TRANZICIJA I MLADI

U svim društvima koja se nalaze u tranziciji ukupna populacija
je izložena različitim uticajima koji se dešavaju u društvu, a koja po-
sredno ili neposredno imaju direktan uticaj na pojedinca. Ipak, tim
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uticajima nisu svi podjednako izloženi niti ih podjednako doživlja-
vaju. U svakom društvu, a posebno u onima koja se nalaze u tranzi-
ciji javljaju se određene grupe stanovništva koje su posebno osetlji-
ve na procese koji se svakodnevno dešavaju. Među tim grupama po-
sebno su osetljivi mladi iz više razloga i to zbog uzrasta, stepena
psihičkog i intelektualnog razvoja. Drugačije rečeno postoje speci-
fičnosti kada je u pitanju ova populacija sa biološkog, emotivnog i
kognitivnog aspekta. Ova grupa se nalazi u permanentnom procesu
rasta i razvoja što direktno utiče na oblikovanje njihove ličnosti. Po-
sle završetka tog procesa oni postaju deo društva koji u perspektivi
treba da postane noseći u svim sferama društvenog i privrednog ži-
vota.

Iskustva zemalja u tranziciji su pokazala da ovaj proces počinje
kao proces promena sa ciljem da se unapredi demokratija, da se
obezbedi ekonomski rast i razvoj društva, poboljša standard, izgra-
di civilno društvo, uhvati korak sa razvijenim svetom (pre svega ze-
mlje Evrposke Unije). Ali iskustva nekih tranzicionih zemalja su
isto tako pokazala da se izvorna ideja izvitoperila i da je ovaj proces
u nekim segmentima dobio negativne tokove. To se osetilo u svim
segmentima/sferama društva, a imalo je svoj odraz i na vrednosni
sistem. U takvom opkruženju raste i sazreva mlada populacija.
Zbog njene ranljivosti dolazi do otstupanja od normalnog razvoja
mlade ličnosti što kao krajni rezultat može da dovode do devijant-
nih ponašanja, uključujući i delinkvenciju. „ ... pokazuje se da je
mlada generacija mnogo osetljivija na ovakve promene (misli se na
one povezane sa tranzicijom), zbog toga što one mnogo jače i razor-
no utiču na njen položaj i celokupan aktivitet. (Arnaudovski, 2007:
18-19) 

Navešćemo samo nekoliko često eksploatiranih primera nega-
tivnog uticaja procesa povezanih sa tranzicijom, kada su u pitanju
mladi. Otsustvo roditelja ili njihova opterećenost sa egzistencijalnim
pitanjama direktno ili indirektno utiče na rast i razvoj mladih. Pre-
puštanja mladih da se brinu sami o sebi je još jedan rizik faktor ko-
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ji može da utiče negativno, a pri tome nedostaje organizirani instituci-
onalni sistem u društvu koji bi popunio ovu prazninu. Na taj način oni
ulaze u kategoriju mladih u riziku pri čemu se povećava mogućnost za
devijantna ponašanja. Primeri koji opkružuju mlade govore o tome da
se može brzo i „preko noći“ obagatiti bez velikog rada i napora (za raz-
liku od na pr. njihovih roditelja koji su celog života mukotrpni radili, a
sad su u poziciji da ne mogu da obezbede egzistenciju za sebe i poro-
dicu), da se dobro može živeti zahvaljujući partijskoj pripadnosti ili
drugim oblicima „snalaženja“, lepom i atraktivnom izgledu i sl. i da
društvo toleriše takav način ponašanja. Sve ovo utiče da se kod mladih
menja model prema kome teže i koji služi za uzor, pri čemu se ne bi-
raju sredstva i načini kako da se to postigne. Pri ovome deo mladih se
ne usteže da pribegne i nedozvoljenim radnjama da bi ostvarili svoj cilj
što podrazumeva i vršenje kriminaliteta.

U situaciji kada je društvo u tranziciji, dezorganizirano i kada
postoji raskorak između ideala i stvarnosti, mladi je čovek sve više
otuđen i sa osećajem moralne praznine. I tempo života, nesigurnost
i neizvesnost, kod maloletnika sve više učvršćuje uverenje da potre-
be treba što brže zadovoljiti po svaku cenu, bez odlaganja zadovolj-
stva, a to slabi njegovu odgovornost i u pravnom i u moralnom smi-
slu. Nasuprot tome savremeno makedonsko društvo ne nudi mladoj
ličnosti veću mogućnost za budućnost i razvoj, za pozitivnu identi-
fikaciju i samorealizaciju, pa odatle za veliki broj maloletnička de-
linkvencija postaje „jedinstven“ put za ostvarivanje njihovih ciljeva
i vrednosti. (Čoneva, 2007: 61)

Takvo stanje je proizvod društva koje umesto priželjkivane šan-
se za kreativno i organizovano usmeravanje mladalačke radoznalo-
sti, energije i želje za stvaranjem i potvrđivanjem sopstvenog iden-
titeta, gura mlade na margine društva. Stešnjavaju se putevi koji vo-
de ka njihovoj organiziranoj uključenosti u društveni život, karijeru,
zapošljavanju, samostalnoj egzistenciji i perspektivnom životu, što
je otškrinulo vrata koja vode u svet ka otuđenosti, frustriranosti, ne-
zadovoljstvu, a odatle ka devijantnosti. ...
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Dopunska poteškoća je njihova vrednosna dezorijentacija. U
svakodnevnom sukobu sa surovom realnošću- bezobzirna trka za
materijalnim bogatstvom, lakomost, egoizam, bezakonje, nasilje, or-
ganizovani kriminal, korupcija i dr. nedemokratske pojave, kod mla-
dih se poljuljala humana i etička struktura ličnosti. Ako se pri tome
uzme u obzir i nepovoljni položaj porodice, nezaposlenost, beda, si-
romaštvo i dr. karakteristike vremena i prostora u kojem živimo, ta-
da postaje jasno zašto su nezadovoljstvo i drugi oblici agresivnog
ponašanja kod mladih u stalnom porastu, zašto deluju sa dozom
dezorijentiranosti, zašto deo njih otstupa od etičkih principa u pona-
šanju. (Spaseski, Aslimoski, Bačanović, 2006: 136- 137) 

FENOMENOLOŠKE KARAKTERISTIKE MALOLETNIČKOG
KRIMINALITETA U PERIODU TRANZICIJE 

U REPUBLICI MAKEDONIJI

Period koji smo obuhvatili želeći da prikažemo stanje sa malo-
letničkim kriminalitetom je povezan sa periodom tranzicije koji je
relativno dug (u našem radu obuhvaćen je dvodecenijski period, tač-
nije od 1991- 2010 g.). Pri tome možemo da konstaitatujemo da
tranzicija u R. Makedoniji još uvek traje, pri čemu je neizvesno nje-
no okončanje. S druge strane, ovako dug period je, uslovno rečeno,
povoljna okolnost za analizu kretanja, pa i utvrđivanja tendencija u
razvoju maloletničkog kriminaliteta u našoj zemlji.

U ovom delu rada zadržaćemo se na nekim bitnijim fenomeno-
loškim karaktertistikama maloletničkog kriminaliteta u navedenom
periodu.

Učešće maloletničkog u ukupnom kriminalitetu u R. Make-
doniji- Šta možemo da zaključimo na osnovu raspoloživih podata-
ka u odnosu na prijavljena krivična dela čiji su učinioci maloletni de-
linkventi ili savremnom terminologijom, prihvaćenom i u međuna-
rodnim dokumentima (na pr. u Konvenciji o pravima deteta), „deca
u konfliktu sa zakonom“. Ovaj kriminalitet i kao apsolutna brojka i

263TRANZICIJA, MLADI I KRIMINALITET



u odnosu na njegovo učešće u ukupnom kriminalitetu svoju kulmi-
naciju doživljava u prvim godinama tranzicije (posebno 1991 i 1992
g.) da bi se održala na nivou učešća izraženog kao dvocifren proce-
nat (tačnije iznad 10%) do 1995 g. U daljem periodu ovaj krimina-
litet ima silaznu putanju koja je najniža u 2005 i 2007 g., a produža-
va i u poslednjoj (2010) godini. 

Tabela br. 1 Kretanje prijavljenih punoletnih i maloletnih učinioca
krivičnih dela u  periodu od 1991- 2010 god.

Dinamika prijavljenih punoletnih i maloletnih učinioca krivičnih dela
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Obim i dinamiku kriminaliteta najbolje je utvrđivati u dužim
vremenskim serijama, jer je samo na taj način moguće ukazati na
neke zakonomernosti u njegovom razvoju, kao i doći do relevant-
nih okolnosti/činjenica koji će omogućiti odgovarajuću strategiju
u suprostavljanju, tačnije sprečavanju i suzbijanju kriminaliteta.
U našem slučaju već smo analizirali učešće maloletničkog u
ukupnom kriminalitetu, pa nam preostaje da upotrebimo i tzv. ba-
zični indeks. Može se primetiti da maloletnički kriminal beleži
svoju kulminaciju u prvim tranzicijskim godinama, tačnije 1992 i
1993 i da do 1995 g., beležići porast u odnosu na 1991 godinu,
koja je uzeta za bazičnu iz razloga što se sa ovom godinom vezu-
je početak tranzicije. U svim ostalim godinama broj prijavljenih
maloletnika je manji u odnosu na bazičnu godinu, pri čemu se in-
deks kreće od 96,4% do najnižeg od 55,5%. Trend opadanja in-
deksa maloletničkog kriminaliteta i njegovog reltaivnog stabilizi-
ranja (na nižem nivou zastupljenosti), počinje od 2001 g. i traje
celu poslednju deceniju.

U odnosu na pol izvršioca prikupljeni podatci potvrđuju po-
znatu tezu da je maloletnički kriminalitet tipično muški ili druga-
čije rečeno učesće izvršioca ženskog pola je malo. Taka u perio-
du od četiri decenije, tačnije od 1965 do 2005 g. ono se kreće od
2,2,% do 7,1%. (Čačeva, 2008: 106). Ovaj trend produžava i u
2006 godini, beležeći i njihovo najmanje učešće od samo 1,42%
za 2006 g.

Uzrast učinioca ovog kriminaliteta zaslužuje pažnju, pogoto-
vo što u određenim periodima tranzicionog razvoja R. Makedoni-
je (1997- 1999), kao izvršioci dominiraju mlađi maloletnici, što je
pomalo neočekivano i neuobičajeno. Svakako da ova pojava ima
svoje objašnjenje, ali najbitnije je da je ona sama po sebi alar-
mantna, posebno zbog aktueliziranja poznate činjenice da što je
mlađa uzrast učinoca krivičnih dela to je veća izvesnost da će ovo
lice produžiti svoju kriminalni karijeru i u kasnijoj uzrasti, odn.
punoletstvu.
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Tabela br. 2 Indeks prijavljenih maloletnih učinioca krivičnih dela u
periodu od 1991 – 2010, pri čemu je 1991 bazična godina

U odnosu na povrat maloletnih lica izvršioca krivičnih dela,
možemo da konstatujemo njegovu neujednačenost u periodu od
1991 do 2006 g. Ali ono što zabrinjava da je on samo u jednoj, tač-
nije 2001 godini ispod 10% (8,1%), pri čemu ne smemo da zabora-
vimo da je upravo to godina oružanog konflikta u R. Makedoniji,
godina u kojoj su policijska snage bile koncentrirane na izvršenje
vojnih dejstava (u sadejstvu sa oružanim snagama) i obezbeđenju
državnih granica što je jedno od mogućih objašnjenja slabije otkri-
vačke funkcije ovog organa koji je inače najeksponiran kada je u pi-
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godina 
Maloletni u inioci 

krivi nih dela 
Indeks 

1991 2211 100 

1992 2668 120.6 

1993 2616 118.3 

1994 2289 103.5 

1995 2314 104.6 

1996 1699 76.8 

1997 1888 85.4 

1998 2132 96.4 

1999 1999 90.4 

2000 1815 82.1 

2001 1446 65.4 

2002 1266 57.2 

2003 1278 57.9 

2004 1488 67.3 

2005 1262 57.1 

2006 1500 67.9 

2007 1229 55.5 

2008 1355 61.3 

2009 1519 68.7 

2010 1244 56.3 



tanju kriminalitet uopšte, a u tom okviru i maloletnički kriminalitet.
Međutim u svim drugim godinama recidivizam kod maloletnika se
kretao od 10,5%, pa do skoro 1/5 (tačnije 19,9% u 1994 g.) od
ukupnog broja osuđenih maloletnih lica. U tom kontekstu zabrinja-
va i visoka zastupljenost tzv. specijalnog povrata, koji je po pravilu
iznad 80%, u nekoliko godina on je iznad 90 %, pa se čak kreće i i
do neverovatnih 94,5% u 1993 g. Napominjemo da smo podatke o
recedivizmu crpeli iz istraživanja sprovedenog od Čačeve i saradni-
ka (Čačeva, 2008: 107-108), želeći da potenciramo da za ovu veo-
ma važnu pojavu ne postoje zvanična statistika?!

Tabela br. 3 Struktura prijavljenih maloletnih lica u periodu 
1991- 2010, prema glavama KZ
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godina ukupno 
Krivi na dela 
protiv života i 

tela 

Krivi na dela 
protiv imovine 

Krivi na dela 
protiv 

bebednosti 
saobra aja 

Ostala 
krivi na 

dela 

  %  %  %  %  % 

1991 2211 100.0 119 5.4 1931 87.3 53 2.4 108 4.9 

1992 2668 100.0 88 3.3 2429 91.0 53 1.9 98 3.7 

1993 2616 100.0 110 4.2 2332 89.1 44 1.7 130 4.9 

1994 2289 100.0 87 3.8 2046 89.4 51 2.2 105 4.6 

1995 2314 100.0 132 5.7 2014 87.0 51 2.2 117 5.0 

1996 1699 100.0 132 7.8 1441 84.8 42 2.5 84 4.9 

1997 1888 100.0 131 6.9 1600 84.7 71. 3.8 86 4.5 

1998 2132 100.0 108 5.1 1840 86.3 57 2.6 127 5.9 

1999 1999 100.0 81 4.1 1768 88.4 78 3.9 72 3.6 

2000 1815 100.0 79 4.3 1539 84.8 60 3.3 137 7.5 

2001 1446 100.0 72 4.9 1215 84.1 66 4.6 93 6.4 

2002 1266 100.0 68 5.4 1028 81.2 41 3.2 129 10.2 

2003 1278 100.0 70 5.5 1029 80.5 56 4.4 123 9.6 

2004 1488 100.0 90 6.0 1202 80.8 43 2.9 153 10.3 

2005 1262 100.0 82 6.5 1015 80.4 54 4.3 111 8.8 

2006 1500 100.0 83 5.5 1231 82.1 53 3.5 128 8.5 

2007 1229 100.0 72 5.58 967 78.68 67 5.45 123 10.0 

2008 1355 100.0 84 6.2 1023 75.4 77 5.68 171 12.61 

2009 1519 100.0 103 6.78 1192 78.5 88 5.79 136 8.95 

2010 1244 100.0 107 8.60 937 75.32 88 7.07 112 9.0 

 



Struktura maloletniničkog kriminaliteta govori pre svega o
ograničenom broju krivičnih dela tipičnih za maloletnike. Čak
može da se kaže da samo tri grupe krivičnih dela sa svojom za-
stupljenošću zaslužuju posebnu pažnju i ujedno zabrinjavaju. To
su pre svega krivična dela protiv imovine koja su ubedljivo naj-
frekventnija, zatim krivična dela protiv života i tela, kao i krivič-
na dela protiv bezbednosti u javnom saobraćaju. U ovom kontek-
stu interesantan je i prikaz konkretnih krivičnih dela koja se naj-
ćešće pripisuje maloletnim izvršiocima.

U prilog zabrinutosti je fakt da nasilnički kriminalitet uopšte
beleži porast, iako svakako nije dominatan (v. kretanje krivičnih
dela protiv života i tela od 1995- 1998 g., kao i period od 2004 do
2010 g.) . Posebno zabrinjava poslednja godina kada se i u rela-
tivnom i u aposlutnom iznosu povećava broj krivičnih dela protiv
života i tela i na taj način se produžava i naglašava negativan
trend kad je u pitanju zastupljenost ovih dela. Na taj način potrvr-
đujemo već iznesenu tezu povezanu sa karakteristikama krimina-
liteta mladih u kontekstu tranzicije u R. Makedoniji. 

Pre svega ona se odnosi na „kvalitativnu“ komponentu ma-
loletničkog kriminaliteta koji iako je, kao što smo konstatovali, u
određenoj stagnaciji, dobija na „težini“, odn. ozbiljnosti. Laka
krivična dela, posebno iz oblasti imovinskog kriminala, ustupaju
mesto njegovim težim obicima (teške krađe i razbojništva), što
govori o uključivanju elemenata nasilja od strane maloletnika pri
njihovom izvršenju. Odatle i moguće objašnjenje ovakvih trendo-
va malolentičkog kriminaliteta, povezano sa predmetom ovoga
rada, prema kojem se ekonomske poteškoće i ugroženost većeg
broja građana, karakteristične za period tranzicije, odražavaju na
njihovo kriminalno ponašanje, posobno na povećanje imovinskog
i nasilničkog kriminaliteta. (Čačeva, 2008: 115) Ali interesantno
je još jedno moguće objašnjenje motiva zbog kojih se vrše imo-
vinska krivična dela. Naime, ono se povezuju sa nanošenjem šte-
te- motiv koji je daleko češće izražen nego ranije. Znači da se ze-
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mlje u tranziciji (iako autor izrično spominje Srbiju) sreću sa po-
rastom broja vandalističkih dela, kao i razvijene države Zapada.
(Ignjatović, 2007: 19) Mislim da je ovo prihvatljivo objašnjenje
motiva za imovinska krivična dela koja se u vreme tranzicije ka-
rakterišu sa sve više elemenata nasilja.

Isto tako, naglašeno je sve veće učešče krivičnih dela protiv
bezbednosti u saobraćaju koje iako sa određenim oscilacijama
doživljava tendenciju pogoršavanja, u dužem periodu (v. podaci o
ovim delima od 2000 do 2010 g.). Ovome svakako treba dodati i
sve veći broj nastradalih, među kojima i mladih, kao i situacije i
kojima su oni istovremeno u ulozi izvršioca i žrtve, što još više
potencira i onako složen problem sa ovim delima i traži hitnu in-
tervenciju društva.

Jedna od često spominjanih karakteristika maloletničkog kri-
minaliteta je činjenica da se on često vrši grupno. Važnije je da
se na taj način ukazuje i na stepen organiziranosti malioletnika
pri vršenju krivičnih dela, a time potencira njegova opasnost Me-
đitim interesantno je da o ovoj karaktetistici ne možemo da govo-
rimo sa sigirnosčću, kada je u pitanju Republika Makedonija, iz
jednostavnog razloga, a to je nedostatak zvaničnih podataka o
ovoj pojavi. Naime govoriti o grupnom vršenju krivičnih dela od
strane maloletnika, samo na osnovu podataka o saučesništvu je
nedovoljno. U tom smislu sa pravom se konstatuje da na osnovu
ovih podataka ne možemo da govorimo o stepenu organiziranosti
maloletničkog kriminaliteta. Ovo može da je samo jedan od indi-
katora, kao što su indikatori i druge dve karakteristike: dali si kri-
vična dela izvršena u seriji, tačnije u steku i nisko učešće krivič-
nih dela koja su ostala u pokušaju (poslednje ukazuje na stpen od-
lučnosti izvršioca da izvrši krivično delo, a on je po pravilu veći
kada se delo vrši u grupi). Prema raspoloživim podaticima (dodu-
še nedovoljno ažuriranim), krivična dela u steku su zastupljena sa
14,5%, a u pokušaju sa 5,3%. Kao potvrda siromašnih podataka
u vezi sa ovom veoma bitnom karakteristikom maloletničkog kri-

269TRANZICIJA, MLADI I KRIMINALITET



minaliteta je i okolnost da nemamo pouzdanih saznanja da li i u
kojoj meri deluju maloletničke grupe, bande i sl., a još manje ko-
ji je stepen njihovog udruživanja i organizovanosti (da li je grupa
organizirana ad hoc, odnosno zbog izvršenja jednog ili nekoliko
krivičnih dela i posle toga nestaje ili ima elelemente organizirano-
sti na duži rok i nezavisno od toga dali je konkretan kriminalni
cilj ostvaren). Ipak prevladava stav da je u našim uslovima karak-
terističan manji stepen organiziranosti i međusebne povezanosti
među članovima grupe. Presipitivanje ovog stava nalaže, prema
nama, pojava huliganizma i vandalizma na sportskim priredbama
i povodom nih, koji su u periodu neposredno pre raspada prethod-
ne države (nagoveštavajući njen kraj), a i u toku tranzicijskog pe-
rioda uzele maha i pretstavljaju jedan od savremenih oblika ma-
loletničkog kriminaliteta (usmeren protiv imovine, fizičkog inte-
griteta, javnog reda i mira i dr. vrednosti i dobra). Glavni njihovi
nosioci su tzv. navijačke grupe („komiti“, „škembari“ , „balisti“ i
dr.) koji svakako nisu organizirani da vrše kriminal ili prekršaje,
no njihovi postupci i ponašanje često esklairaju upravo u tom
pravcu ili drugačije rečeno su van kontrole. Sve ovo ukazuje na
potrebu da se svestrano prouči ova pojava, a pre svega da se pri-
kupe relevantni i empiriski potvrđeni podatci o njihovim fenome-
nološkim karakteristikama i na osnovu toga da se da odgovor o
njihovoj etiologiji, kao i delovanju na planu njihovog preveniranja
i spuzbijanja.

Na kraju, što samo po sebi zabrinjava, je podudaranje dinami-
ke kretanja kriminaliteta punoletnih i maloletnih lica. To govori o
istoj genezi nastajanja obe vrste kriminaliteta. (Čačeva, 115). Ali
možda je upravo ovo prilika da se ukaže na još jednu karakteri-
stiku, a to je da punoletna lica sve više u svoj kriminalni „biznis“
uključuju maloletnike i to ne samo kada je u pitanju klasični kri-
minal već i različni oblici organizovanog kriminala (od šverca/ tr-
govine nedozvoljene robe, pa sve do trgovine ljudima). Mladi, po
pravilu, nisu mogli da učestvuju (odnosi se na period tranzicije-
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n.z.) u kriminalitetu koji se dešavao u sferi ekonomskih i politič-
kih odnosa, no oni su bili obuhvaćeni i na njihovo ponašanje su
uticali različni oblici organizovanog kriminala povezan sa trgovi-
nom ljudima, trgovinom oružjem, uključujući sve oblike sive eko-
nomije, a od klasičnih oblika povećno učešće krađa i razbojniš-
tva, uključujući napade na banke i menjačnice, povećano učešće
u seksualnim deliktima i u saobraćajnim deliktima, uključujući
krađu kola i vrednih predmeta iz kola i sl. (Arnaudovski, 2007:
25) 
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TRANSITION, YOUTH AND CRIME

Accepting the notion of understanding the transition like a combina-
tion of deep political, legal, economical and social change within society,
with purpose for its fundamental transformation, which can cause dramat-
ic changes, in this paper we start from the premise that transition process-
es are not only positive but also have negative side (which among other
things, expressed through juvenile crime). In this sense, in this paper we
have tried to show (description level) the link between the process of tran-
sition (specific for the so-called countries in transition), and juvenile
crime, whose carriers are representatives of the population which, regard-
ing its main characteristic- age, more specificaly minority, and other bio-
psycho-social characteristics, belongs to vulnerable groups.

In the context of the object and purpose of this paper, are examined
this following issues: the concept of transition, a brief overview of the sit-
uation in Macedonia after "decomposition of SFRY", transition as a deter-
minant of phenomenology of crime, the impact of transition on young pop-
ulation, and some phenomenological characteristics of juvenile crime in
our country during the period of transition.

Finally, we suggest juvenile crime to be subject of further deeper
researches that will identify not only the phenomenological characteristics
of this type of crime, but also to provide enough relevant data that will give
answer to the more complex question of the etiology of crime based on
objectively determined influence of transition.

Key words: transition, countries in transition, youth, juvenile crime,
Republic of Macedonia
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STANJE SRPSKE PRIVREDE U POREĐENJU 
SA BIVŠIM REPUBLIKAMA DVADESET GODINA

NAKON RASPADA SFRJ1

Cilj rada je da se korišćenjem odabranih ekonomskih pokazatelja ana-
lizira ekonomski položaj Srbije, odnosno izvrši ocena trenutnog stanja raz-
vijenosti privrede Srbije u poređenju sa privredama bivših jugoslovenskih
republika. Evidentno je da se dve decenije nakon raspada Socijalističke
Federativne Republike Jugoslavije (SFRJ) bivše republike suočavaju sa
prilično nepovoljnim privrednim kretanjima od kojih se posebno ističu ne-
zadovoljavajući nivo ostvarenog bruto domaćeg proizvoda (BDP), visoka
nezaposlenost i spoljnotrgovinski deficit, nedovoljan priliv stranih direkt-
nih investicija (SDI) i rastuća zaduženost. Imajući u vidu da su navedena
privredna kretanja uslovljena različitim nivoima privrednog razvoja svake
pojedinačne republike, drugačijim političkim i ekonomskim okolnostima
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1 Ovaj rad je deo istraživačkih projekata pod šiframa 47009 (Evropske inte-
gracije i društveno-ekonomske promene privrede Srbije na putu ka EU) i 179015
(Izazovi i perspektive strukturnih promena u Srbiji: Strateški pravci ekonomskog
razvoja i usklađivanje sa zahtevima EU), finansiranih od strane Ministarstva pro-
svete i nauke Republike Srbije. 



kao i dinamikom i načinom na koji su realizovane sveobuhvatne reforme
privrednog i političkog života u cilju prelaska na tržišni model privređiva-
nja i integracije u Evropsku Uniju (EU), u radu je dat pregled istorijskih
događaja koji su pratili raspad SFRJ i osnovnih karakteristika tranzicije
bivših jugoslovenskih republika. 

Ključne reči: privredna kretanja, SFRJ, tranzicija, bruto domaći pro-
izvod, spoljni dug, strane direktne investicije, nezaposlenost, spoljnotrgo-
vinski deficit, komparativna analiza

Uvod 

U periodu nakon Drugog svetskog rata, međunarodno prizna-
ta kao pravni naslednik Kraljevine Jugoslavije, država Federativ-
na Narodna Republika Jugoslavija Ustavom iz 1963. godine dobi-
ja svoj poslednji naziv Socijalistička Federativna Republika Jugo-
slavija. Nakon skoro pedeset godina postojanja planske privrede,
sa specifičnim sistemom radničkog samoupravljanja i odvijanja
većine privrednih delatnosti pod strogom kontrolom države u ko-
joj je vladao jednopartijski sistem, SFRJ, pod uticajem kapitali-
stičkih država i jačanja autonomnih pokrajni i republika, 90-tih
godina XX veka doživljava svoj krah. U cilju razvoja tržišne eko-
nomije reformom starog sistema i kreiranjem novog poslovnog
ambijenta započinje proces tranzicije u tada već samostalnim dr-
žavama bivše SFRJ. 

Različiti nivoi privrednog razvoja svake pojedinačne republike,
primenjeni modeli i dužina trajanja procesa tranzicije uslovili su
različit nivo privredne aktivnosti i stepen razvijenosti bivših republi-
ka SFRJ. Prelazak bivših republika SFRJ na tržišnu ekonomiju, u ci-
lju postizanja makroekonomske stabilnosti i liberalizacije tržišta,
uslovio je potrebu za brojnim reformama pojedinačnih sektora i si-
stema pod otežavajućim okolnostima nasleđene hiperinflacije, viso-
kog spoljnog duga, gubitka jugoslovenskog tržišta i nedostatka de-
viznih rezervi za potrebe stabilizacije i održavanja nacionalnih valu-
ta. Stepen sprovedenih sveobuhvatnih reformi privrednog i politič-
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kog života u velikoj meri zavisi i od involviranosti pojedinačnih re-
publika u ratna zbivanja na prostorima bivše SFRJ. Dužina trajanja
procesa tranzicije direktno utiče na nivo privredne aktivnosti i infla-
torni pritisak zbog čega se inflacija najsporije smanjivala u zemlja-
ma sa najvišim nivoom budžetskog deficita i niskim nivoom pro-
duktivnosti. Lutanje u pronalaženju jasne vizije u razvoju novog si-
stema usporilo je razvoj mehanizma tržišne privrede i odsustvo iz-
gradnje potrebne infrastrukture u pojedinim državama bivše SFRJ. 

Sa ekonomske tačke gledišta ali i kroz politička zbivanja evi-
dentno je da je dvadeset godina nakon raspada SFRJ, Slovenija, kao
članica Evropske Unije (EU) i NATO (North Atlantic Treaty Orga-
nization, Severno-atlantski savez), najviše napredovala. Hrvatska je
takođe napredovala u pregovorima za članstvo u EU i postala člani-
ca NATO. Makedonija i Crna Gora dobile su status kandidata, dok
Srbija još uvek čeka mišljenje Evropske komisije o statusu kandida-
ta, a Bosna i Hercegovina ima samo Sporazum o stabilizaciji i pri-
druživanju. 

I Istorijski pregled događaja

Raspad Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije (SFRJ)
započeo je 25. juna 1991. godine istupanjem Republike Slovenije iz
zajednice čiju nezavisnost je najpre priznala Nemačka, a ubrzo i sve
ostale članice tadašnje Evropske Zajednice (EZ). Ubrzo nakon Slo-
venije, septembra iste godine nezavisnost je proglasila i Republika
Makedonija, dok je januara 1992. godine, uz saglasnost svih dvana-
est članica EZ, nezavisnost stekla i Republika Hrvatska, a zatim,
aprila iste godine, i Bosna i Hercegovina. Usvajanjem Ustava Soci-
jalističke Republike Jugoslavije (SRJ), 27. aprila 1992. godine u Be-
ogradu, obnovljena je federacija Srbije i Crne Gore prvobitno osno-
vana decembra 1918. godine. 

U periodu svog postojanja SRJ je 2000. godine postala članica
Pakta za stabilnost Jugoistočne Evrope, Ujedinjenih Nacija, OEBS-
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a2, EBRD-a3, Međunarodnog monetarnog fonda, a 2001. godine i
članica Banke za međunarodna poravnanja. Crna Gora je vreme-
nom izdvojila svoj monetarni, spoljnotrgovinski, carinski i fiskalni
sistem što je uslovilo potpisivanje Beogradskog sporazuma marta
2002. godine kojim je odnos između dve zemlje preuređen. Izvrše-
na je rekonstrukcija savezne države i revizija saveznog Ustava, a
usvajanjem Ustavne povelje februara 2003. godine formirana je dr-
žavna zajednica pod nazivom Srbija i Crna Gora. Srbija postaje sa-
mostalna država juna 2006. godine proglašenjem nezavisnosti Re-
publike Crne Gore. 

U skladu sa Rezolucijom 1244 Saveta bezbednosti UN od juna
1999. godine Kosovo kao južna pokrajna republike Srbije se nalazi
pod civilnom (UMNIK) i vojnom (KFOR) kontrolom zbog čega od
tog perioda, a delom i zbog prenošenja dela nadležnosti od strane
UN na novonastale kosovske institucije, u analizi ekonomskih poka-
zatelja Srbije izostaju podaci na nivou Kosova i Metohije. 

Prvi nagoveštaji raspada bivše SFRJ, čije je društveno – eko-
nomsko uređenje odlikovao tzv. samoupravni socijalizam, osetili su
se još 1974. godine kada je usvojen novi savezni Ustav kojim je da-
ta veća autonomija pokrajinama i republikama. Usvajanje saveznog
Ustava donelo je ekonomsku i političku decentralizaciju, a kao re-
zultat toga i rast spoljnog duga zbog čega početkom osamdesetih
počinje sprovođenje prvih restriktivnih mera Međunarodnog Mone-
tarnog Fonda (MMF-a) čime je politika ravnomernog razvoja dove-
dena u pitanje. Pritisak kapitalističkih država i nemogućnost opstan-
ka planske privrede sa specifičnim sistemom radničkog samoupra-
vljanja, gde se većina privrednih delatnosti odvijala pod strogom
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kontrolom države u kojoj je vladao jednopartijski sistem, kao i jača-
nje autonomnih pokrajni i republika uslovili su raspad SFRJ. 

Naime, uloga kreditora u privrednom razvoju SFRJ šezdesetih
godina prešla je sa osiromašenog seljaka na Svetsku banku čijim
novcem je stvorena teška industrija, mreže puteva, energetika, maši-
nogradnja, odnosno izgradnja i modernizacija sistema za koji je bi-
la karakteristična visoka stopa privrednog rasta. U tom periodu me-
nja se struktura jugoslovenske privrede i u odnosu na poljoprivredu
jača učešće industrije u formiranju društvenog proizvoda zemlje. Iz
prevelikih ambicija lokalnog razvoja zaduživanjem se pojavljuju i
prvi problemi. Naglašavanje ličnog interesa i težnja za izvlačenjem
novca iz savezne kase uslovili su 1974. godine podelu odgovornosti
među republikama po pitanju privrednog razvoja, načina zaduživa-
nja i vraćanja kredita što je nepovratno oslabilo privredu SFRJ.
SFRJ je bila jedinstvena socijalistička zemlja koja je od 1967. godi-
ne imala uspostavljene diplomatske odnose sa Evropskom ekonom-
skom zajednicom što je rezultiralo sporazumom o ekonomskoj i tr-
govinskoj saradnji iz 1980. godine kojim je omogućena liberalizaci-
ja izvoza industrijskih proizvoda i dobijanje povlastica za izvoz po-
ljoprivrednih proizvoda. Međutim, početkom iste godine nakon
smrti Josipa Broza Tita SFRJ se marginalizuje jer gubi vrhovni or-
gan rukovođenja, visoki autoritet što zemlji donosi jačanje naciona-
lizma, destabilizaciju i produbljivanje dužničke krize. Već naredne
godine osetila se kriza jedinstva, počinju masovni protesti na Koso-
vu i Metohiji i jača nacionalna ideologija kao protivnik socijalizma
i jedan od kamena temeljaca u izgradnji postjugoslovenskih država.
Nagli pad životnog standarda od 1982. godine uslovio je brojne pro-
teste i štrajkove radnika, a rast nezadovoljstva i pad privredne aktiv-
nosti dodatno su inicirali potrebu za osamostaljenjem bivših repu-
blika SFRJ. Sprovođenje ozbiljnih ekonomskih reformi svojinskom
transformacijom i privatizacijom društvenog kapitala prema pro-
gramu Ante Markovića u periodu 1989-1990. godine nije naišlo na
potrebnu podršku u već poodmaklom i ojačanom nacionalizmu ko-
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jim je izgubljena svaka nada u pogledu jedinstvenog sprovođenja re-
formi i jačanja sada već bivše države. 

Pad Berlinskog zida 1989. godine označio je i početak promene
spoljne politike Zapada prema zemljama istočne Evrope, početak
demokratskih procesa i najavu raspada SFRJ. Raspad zemlje i gra-
đanski rat doveli su do smanjenja, a zatim i prekida platnog i robnog
prometa između bivših republika SFRJ. Sankcije Saveta bezbedno-
sti, bombardovanje, razorni efekti hiperinflacije, politička izolacija,
deindustrijalizacija, rast sive ekonomije, kriminal i korupcija uticali
su na značajan pad privredne aktivnosti u odnosu na period pre ras-
pada SFRJ. 

II Proces tranzicije u republikama bivše SFRJ

Sve bivše jugoslovenske republike su, po napuštanju jugoslo-
venske federacije odnosno nakon raspada SFRJ koji se odvijao suk-
cesivno, otpočele proces tranzicije sa planskog na tržišni model pri-
vređivanja čiji je konačni cilj ulazak u EU. Različiti nivoi privred-
nog razvoja svake pojedinačne republike, drugačije političke i eko-
nomske okolnosti, kao i dinamika i način na koji su realizovane sve-
obuhvatne reforme privrednog i političkog života imale su za posle-
dicu različit nivo uspešnosti u sprovođenju procesa tranzicije. Poli-
tička događanja koja su pratila disoluciju SFRJ, odnosno involvira-
nost pojedinih republika u ratna zbivanja najpre u Hrvatskoj a zatim
i u BiH, u velikoj meri su determinisala dalja privredna kretanja u
bivšim jugoslovenskim republikama. Danas se sa sigurnošću može
tvrditi da je od svih republika Slovenija najuspešnije i najbrže okon-
čala procese tranzicije i integracije u EU. 

Ekonomska tranzicija podrazumeva prelazak sa planske na tr-
žišnu ekonomiju, odnosno sveobuhvatnu reformu sistema u čijoj
osnovi su ekonomska liberalizacija, uspostavljanje makroekonom-
ske stabilnosti, restrukturiranje, privatizacija privrede i kreiranje in-
tegralnog tržišta i sprovođenje zakonskih i institucionalnih reformi.
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Kao takva, tranzicija je dugotrajan proces a priori praćen padom ni-
voa aktivnosti uz rast inflatornog pritiska. Dodatna otežavajuća
okolnost za republike bivše Jugoslavije je i činjenica da se kod njih
proces tranzicije odvijao u otežanim uslovima, bilo da su u pitanju
problemi nasleđeni of SFRJ, pre svega visoka inflacija i spoljni dug,
građanski ratovi i politička nestabilnost a u slučaju Srbije i ekonom-
ske sankcije Međunarodne zajednice i NATO bombardovanje 1999.
godine. 

Slovenija, koja je od osnivanja SFRJ bila njena najrazvijenija re-
publika, prva je napustila državnu federaciju proglašavanjem neza-
visnosti juna 1992. godine. Izuzev sukoba sa JNA koji su usledili
neposredno nakon proglašavanja njene nezavisnosti i koji su trajali
svega nekoliko dana, Slovenija nije učestvovala u građanskim rato-
vima koji su se na prostorima bivše SFRJ vodili u periodu od 1991.
do 1995. godine, ali je nasledila probleme SFRJ u smislu visoke in-
flacije i spoljnog duga, a napuštanjem federacije nestalo je i orgom-
no jugoslovensko tržište na kojem je Slovenija plasirala svoje proiz-
vode. Nakon proglašenja nezavisnosti Slovenija se istovremeno su-
očila sa tri izazova: izgradnjom sopstvenih državnih institucija, us-
postavljanjem centralne banke, uvođenjem sopstvene valute, spro-
vođenjem procesa tranzicije i prilagođavanjem evropskim standar-
dima kako bi se u najkraćem realnom roku ostvario cilj pridruživa-
nja EU. Postavljanje zdravih temelja nove nezavisne države bilo je
praćeno nastojanjem kreatora ekonomske politike Slovenije da se
prevaziđe problem pripadajućeg dela velikog spoljnog duga SFRJ,
kao preduslova pune integracije Slovenije u međunarodni finansij-
ski sistem i njenog članstva u Svetskoj banci, Međunarodnom mo-
netarnom fondu i Ujedinjenim Nacijama. Osnovu ekonomske neza-
visnosti Slovenije predstavljalo je uvođenje sopstvene valute – tola-
ra koje je bilo praćeno brojnim problemima, pre svega visokom na-
sleđenom inflacijom, nedostatkom deviznih rezervi i nestabilnim
kursem nove valute. Usledila je reforma monetarne politike i ostva-
reni su ciljevi svođenja inflacije na jednocifreni iznos do 1995. go-
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dine, stabilizacije kursa tolara njegovim vezivanjem za stabilnu stra-
nu valutu (nemačku marku), smanjenja kamatnih stopa i povećanja
deviznih rezervi. Kako bi se uspostavila makroekonomska stabil-
nost sprovedene su i reforme fiskalne politike i politike dohodaka
kao i otvaranje ekonomije ka stranim tržištima, odnosno unapređe-
nje konkurentnosti, smanjenje carina i ukidanje kvota, kako bi se na-
domestio nedostatak internog tržišta SFRJ ka kojem je prevashod-
no bio usmeren izvoz slovenačkih proizvoda. Vođenjem restriktiv-
ne fiskalne politike kreirano je fiskalno okruženje stimulativno za
ekonomski razvoj, a restriktivnom politikom dohodaka usklađen je
rast zarada i produktivnosti. Proces tranzicije u Sloveniji bio je pra-
ćen i transformacijom finansijskog sektora i uspostavljanjem tržišta
kapitala, a u okviru procesa restrukturiranja 1992. godine je započe-
ta privatizacija preduzeća po konceptu koji predstavlja mešavinu
podele besplatnih akcija preduzeća, otkupljivanja akcija internih
stejkholdera po diskontnim cenama i komercijalne privatizacije.
Maja 2004. godine Slovenija postaje punopravna članica EU čime
je okončan proces evropskih integracija, ostvaren stabilan privredni
rast i unapređena međunarodna konkurentnost privrede. 

Iste 1991. godine jugoslovensku federaciju je napustila i Make-
donija, koja je nakon proglašenja nezavisnosti krenula putem eko-
nomske tranzicije. Međutim, Makedonija se ubrzo suočila sa broj-
nim poteškoćama vezanim za uspostavljanje monetarne nezavisno-
sti – osnivanje Nacionalne banke i vođenje monetarne politike bez
značajnijeg prethodnog iskustva, uvođenje sopstvene valute, razvi-
janje novih trgovinskih i diplomatskih odnosa i smanjeno domaće tr-
žište nakon napuštanja SFRJ. Izvozne aktivnosti Makedonije bile su
u priličnoj meri otežane i limitirane uvođenjem trgovinskog embar-
ga od strane Grčke, kao i zbog ekonomskog embarga zapadnih ze-
malja nad SR Jugoslavijom usled kojeg je Makedoniji onemoguće-
no korišćenje najbrže i najjeftinije kontinentalne veze do zapadne
Evrope kroz Beograd i Zagreb. Direktne posledice grčkog ekonom-
skog embarga i ratova na prostoru bivše SFRJ, u Srbiji i posebno na
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Kosovu, dovele su do toga da, prema Svetskoj banci, Makedonija
danas spada u red prezaduženih zemalja. Dosta nerazvijenija od
Slovenije, Makedonija je mnogo teže izlazila na kraj sa izazovima
koji su pratili proces ekonomske tranzicije kao što su rastuća neza-
poslenost kao posledica privatizacije državnih i društvenih preduze-
ća, privlačenje stranih investicija, uspostavljanje zakonodavnog i in-
stitucionalnog okvira, suzbijanje inflacije i neformalne ekonomije.
Visoka nasleđena inflacija, budžetski deficit i visok spoljni dug zah-
tevali su reformu monetarne politike. Do 1995. godine sprovođeno
je monetarno obuzdavanje (targetiranje), a zatim održavanje kursa
nacionalne valute – denara u odnosu na nemačku marku. Privatiza-
cija državnih i društvenih preduzeća sprovedena je po individual-
nom modelu, odnosno od slučaja do slučaja i to uglavnom otkupom
akcija od strane zaposlenih ili menadžerskih timova, što je veruje se
prouzrokovalo niz problema oličenih pre svega u seljenju kapitala u
privatne ruke pri čemu je državna kasa ostala prazna. Nakon progla-
šavanja nezavisnosti Makedonija je pristupila postepenoj liberaliza-
ciji spoljne trgovine što je kulminiralo pridruživanjem Svetskoj tr-
govinskoj organizaciji (2003. godine) i CEFTA (2006. godine). Od
2000. godine Sporazumom o stabilizaciji i pridruživanju značajno je
liberalizovan pristup tržištu EU. Jedan od najvećih problema sa ko-
jim se Makedonija suočava još od svog samog početka je visoka ne-
zaposlenost (Makedonija beleži najvišu stopu nezaposlenosti u
Evropi). Napore na rešavanju ovog gorućeg problema dodatno ote-
žava razvijena neformalna ekonomija. Makedonija od 2005. godine
ima status kandidata za članstvo u EU, ali zbog spora sa Grčkom
oko imena države još uvek čeka na početak pregovora. U međuvre-
menu Makedonija se suočava sa teškom ekonomskom situacijom –
visokom stopom nezaposlenosti, spoljnim dugom, niskim životnim
standardom građana, nedovoljnom konkurentnošću privrede te viso-
kim spoljnotrgovinskim deficitom. 

Proces tranzicije u Hrvatskoj, koja nezavisnost stiče 1992. godi-
ne, započet je u teškim uslovima što zbog ratnih dejstava na sopstve-
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noj i teritoriji BiH, što zbog problema koji su nasleđeni od SFRJ, a
ogledaju se u visokoj nezaposlenosti, inflaciji i spoljnom dugu i od-
sustvu tržišta bivše Jugoslavije. U prvim godinama nakon proglaše-
nja nezavisnosti stanje hrvatske privrede karakterisali su opadajući
nivo proizvodnje, ulaganja i plata, kao i brzorastuća inflacija usled
koje je 1993. godine odpočeta primena stabilizacijskog programa,
odnosno mera za suzbijanje inflacije i strukturnih reformi. Mere za
suzbijanje inflacije imale su za cilj ne samo smanjenje već i održa-
vanje inflacije na razumnom nivou, dok je cilj strukturnih reformi
bio uspostavljanje dugoročne makroekonomske stabilnosti kroz re-
forme fiskalnog i monetarnog sistema, ubrzanje privatizacije i re-
strukturiranje javnih preduzeća, reformu bankarskog sektora i raz-
voj finansijskog sektora. Kao preduslov uspešne monetarne politike
i ekonomske stabilnosti, Hrvatska 1991. godine uvodi privremenu
valutu – hrvatski dinar, a nakon uvođenja stabilizacijskog programa
i stalnu valutu – kuna. 1993. godine donet je i Zakon o Narodnoj
banci Hrvatske. Sprovođenjem stabilizacijskog programa ostvareni
su pozitivni rezultati. Hrvatska se inače smatra primerom uspešne
tranzicije, naročito u odnosu na republike bivše Jugoslavije, sa izu-
zetkom Slovenije. Veliki uspeh Hrvatska je ostvarila i u domenu
procesa evropskih integracija. Juna 2011. godine završila je predpri-
stupne pregovore sa Evropskom komisijom i dobila poziv za član-
stvo u EU u prvoj polovini 2013. godine. 

Nakon Slovenije, Makedonije i Hrvatske, Bosna i Hercegovina
(BiH) je 1992. godine donela odluku o proglašenju statusa suvere-
ne i nezavisne države, što je, međutim, rezultiralo građanskim ratom
koji je trajao od aprila 1992. do novembra 1995. godine. Rat je za-
ustavljen Dejtonskim mirovnim sporazumom novembra 1995. go-
dine kada su se stekli uslovi za početak procesa ekonomske tranzi-
cije i evropske integracije BiH. Kao posledica unutrašnjih proble-
ma, političkog nasleđa i političke realnosti proces tranzicije u BiH
je specifičan i odvija se po jedinstvenom modelu. Za razliku od dru-
gih republika bivše Jugoslavije, BiH je bila suočena ne samo sa po-
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teškoćama koje prate tranziciju sa planske na tržišnu ekonomiju, već
i sa posledicama ratnih razaranja. Odvijanje procesa ekonomske
tranzicije dodatno je usložnjeno posleratnim administrativnim ure-
đenjem države, prema kojem je BiH sastavljena od dva zasebna en-
titeta koja u praksi predstavljaju dva odvojena ekonomska sistema.
Nakon završetka rata privreda i infrastruktura BiH je bila gotovo sa-
svim uništena, a direktne štete rata, prema procenama Svetske ban-
ke, iznose između 15 i 20 milijardi dolara. Finansijska pomoć me-
đunarodne zajednice od 5 milijardi dolara uglavnom je upotrebljena
za obnovu infrastrukture, dok su ekonomski pokazatelji i dalje osta-
li na nivou daleko ispod onog iz 1991. godine. U odsustvu značaj-
nijeg priliva SDI izostao je i neophodan zamajac oživljavanju eko-
nomije. Sredstva prikupljena privatizacijom državnih i društvenih
preduzeća država je iskoristila da izmiri svoja dugovanja prema gra-
đanima, bilo da su u pitanju stara devizna štednja, penzije ili vojnič-
ke plate koje nisu isplaćivane za vreme rata. Ostvareni pozitivni re-
zultati u procesu prelaska sa planske na tržišnu ekonomiju ogledaju
se u unapređenju sprovođenja budžetske politike i harmonizaciji po-
reskog sistema (premda poreska evazija i korupcija i dalje predsta-
vljaju ozbiljan problem), reformi finansijskog sektora – osnivanje
Centralne banke, uvođenje nove nacionalne valute, ulazak velikog
broja privatnih banaka na domaće tržište, razvoj mikrokreditnih in-
stitucija. Takođe, sprovedene su reforme u obrazovanju i zdravstvu,
kao i izvesna reforma penzionog sistema. Nedovoljan napredak je
ostvaren u kreiranju stimulativnog okruženja za razvoj privatnog
sektora, privatizaciji velikih preduzeća i unapređenju regulatornog
okruženja. Od početka tranzicionog procesa BiH se suočava sa vi-
sokom nezaposlenošću, niskim životnim standardom građana, ko-
rupcijom i visokim spoljnotrgovinskim deficitom. BiH nije daleko
odmakla ni kada su u pitanju evropske integracije. Potpisivanjem
Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju 2008. godine, uspostavljen
je ugovorni odnos između BiH i EU. 
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Crna Gora je jedina republika bivše Jugoslavije koja je proces
tranzicije započela pre sticanja državnog suvereniteta. Još dok je bi-
la u sastavu Savezne Republike Jugoslavije, 1998. godine, prihvati-
la je koncept kreiranja male otvorene ekonomije odnosno ekonom-
skog sistema koji će se zasnivati na osnovnim principima tržišne
ekonomije – privatnoj svojini i zaštiti svojinskih prava, zaštiti ugo-
vora i investitora, otvorenosti, vladavini zakona, nacionalnom tret-
manu stranaca, ekonomskim slobodama, razvoju preduzetništva,
privatnoj inicijativi i inovacijama, liberalizaciji i deregulaciji eko-
nomskih aktivnosti, odnosno smanjenju uticaja države na svim nivo-
ima i makroekonomskoj stabilnosti (Komisija za hartije od vredno-
sti, Crna Gora, 2007. str. 13). Za prvi talas ekonomskih reformi ko-
ji je trajao u periodu 1998-2002. godine karakteristično je uvođenje
nemačke marke kao zvaničnog sredstva plaćanja (2002. godine je
uveden euro) i sprovođenje privatizacije. Uvođenjem najpre nemač-
ke marke, a zatim eura u monetarni sistem Crne Gore inicirana je
obnova poverenja privrede i stanovništva u bankarski sistem, prem-
da je time Centralna banka Crne Gore izgubila emisionu funkciju
novca kao značajnu funkciju u oporavku privrede. Monetarna sta-
bilnost je jedna od ključnih pretpostavki oživljavanja privrede i zna-
čajan pozitivan rezultat sprovedenih reformi. Proces privatizacije je
predstavljao osnovu ekonomskih reformi u Crnoj Gori, a do 1999.
godine ona se odvijala primenom sledećih modela: prodaja kontrol-
nog paketa akcija, prodala idealnog dela preduzeća, aukcijska pro-
daja i tenderska prodaja (Komisija za hartije od vrednosti, Crna Go-
ra, 2007. str. 14). Uzroke nedvoljno uspešne privatizacije treba tra-
žiti u njenoj netransparentnosti, internoj prirodi odnosno usmereno-
sti pre svega na radnike i domaće kupce usled čega je izostalo po-
trebno unapređenje kvaliteta rada preduzeća, neadekvatnom institu-
cionalnom i zakonskom okviru, nedovoljnoj zainteresovanosti stra-
nih investitora zbog sveukupnog političkog i ekonomskog konteksta
u zemlji i nedovoljne zaštite svojinskih prava. U trenutku napuštanja
državne zajednice sa Srbijom i proglašenja nezavisnosti, nakon re-
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ferenduma održanog maja 2006. godine, Crna Gora se već uveliko
suočavala sa klasičnim problemima post-socijalističkog doba, a eko-
nomija je patila od posledica političkih događanja na prostorima
bivše Jugoslavije, sudbine koju je delila sa Srbijom tokom 90-tih go-
dina i negativnih efekata koji prate prelazak sa planske na tržišnu
ekonomiju. Većina nekada državnih preduzeća je poslovala daleko
ispod svojih kapaciteta, a neka su bila i zatvorena, privatizacija nije
okončana, veliki broj radnih mesta je ugašen, institucionalni kapaci-
teti su bili nedovoljno tehnički i administrativno osposobljeni za iza-
zove koji prate političku i ekonomsku transformaciju priverede i
društva. Uspostavljenu makroekonomsku stabilnost u zemlji karak-
terisala je smanjena inflacija, postepen i spor oporovak privredne
aktivnosti, nedovoljna ulaganja i hronična oskudica kapitala, rast
spoljnotrgovinskog deficita i kreditne zaduženosti, nedovoljna raz-
vijenost infrastrukte, nivo poljoprivredne proizvodnje koji ne zado-
voljava ni domaće potrebe i neophodnost daljih reformi u sferi jav-
ne potrošnje, penzionog, zdravstvenog i socijalnog sistema i obra-
zovanja. U pogledu evropskih integracija, Crna Gora je 2010. godi-
ne dobila status kandidata za članstvo u EU, a početak predpristup-
nih pregovora uslovljen je ispunjavanjem političkih uslova definisa-
nih kriterijumima iz Kopenhagena. 

Reforma starog sistema i kreiranje novog poslovnog ambijenta
u cilju razvoja tržišne ekonomije uslovili su početak tranzicije u Sr-
biji formalnim prihvatanjem procesa privatizacije devedesetih godi-
na XX veka. Neobavezna privatizacija koja je uključivala transfor-
maciju društvenog kapitala u vidu poklona zaposlenima nije uklju-
čivala javni i finansijski sektor te je iz tih razloga kao i zbog razli-
čitih političkih uverenja bivših republika, koja su uslovila ratne su-
kobe, izolaciju, pad privredne aktivnosti, hiperinflaciju i nestabil-
nost na ovim prostorima, ideja o liberalizaciji trgovine, finansijskih
tokova i razvoju integralnih tržišta izostala. Ozbiljnija ekonomska
transformacija privrede iz planske u tržišno orijentisanu vezuje se za
period nakon 2000. godine kada su posle dužeg vremena zabeleže-
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ni dobri ali ne i održivi rezultati kako zbog još uvek nepotpunih i ne-
dovoljno ukorenjenih izmena u makroekonomskoj politici tako i
zbog uticaja efekata svetske ekonomske krize (Đuričin, S. 2011, str.
299). 

Počeci privatizacije u Srbiji ogledaju se kroz akcionarstvo zapo-
slenih čime je smanjeno nezadovoljstvo radnika kod kojih je još
uvek postojala snažno izražena želja za upravljanjem preduzećima.
Dokapitalizacija sa popustima na račun društvenog kapitala i odred-
bom propisane isplate rasta zarada zaposlenih isključivo u akcijama
predstavljala je privatizaciju pri kojoj je izostajala mogućnost re-
strukturiranja preduzeća i za koju je karakteristično odsustvo prili-
va investicija. Tokom reformske 1990. godine 1. 200 preduzeća
prešlo je u status mešovitih (Mijatović, B. 2005, str. 183). S name-
rom da se otklone postojeće slabosti, donošenjem Zakona o uslovi-
ma i postupku pretvaranja društvene svojine u druge oblike svojine4

1991. godine, postupak privatizacije je usporen kako zbog oštrije
propisanih procedura i osnivanja Agencije za privatizaciju, čime je
ograničena mogućnost privatizovanja preduzeća iz određenih sekto-
ra, tako i zbog ratnih sukoba koji su usledili. U periodu hiperinfla-
cije, kao posledice uvođenja sankcija i pada privredne aktivnosti,
1993. godine privatizovan je veliki broj preduzeća čija privatizacija
je donošenjem Zakona o revalorizaciji poništena. Republičk? ?gen-
cij? z? priv?tiz?ciju izvršil? je reviziju pr?v? 680. 000 ?kcion?r?,
t?ko d? je posle rev?loriz?cije udeo ?kcion?rskog k?pit?l? u ukup-
nom k?pit?lu s? 43% sm?njen n? 2, 91% (Đorđević, M. 2009. str.
7). 

Donošenjem novog Zakona o svojinskoj transformaciji5 iz 1997.
godine nastavljeno je podržavanje neobavezne privatizacije. Usvaja-
nje novih mera donelo je zaposlenima u državnom i društvenom
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sektoru kao i osiguranim seljacima pravo na besplatne akcije što ni-
je bitno ubrzalo proces privatizacije. U ovom periodu izvršeno je
svega osamnaest privatizacija i do 2000. godine jedino veliko pred-
uzeće koje je privatizovano, otkupom 49% vlasništva od strane stra-
nih partnera, je Telekom. 

Političke promene 2000. godine prekinule su period izolacije ze-
mlje i ulile velika očekivanja i nadu u bolji život. U cilju privlačenja
stranog kapitala Zakonom o privatizaciji6 iz 2001. godine propisan je
model privatizacije koja se odvija po principu direktne prodaje 70%
kapitala putem tendera za velika i aukcije za mala preduzeća. Težnja za
prilivom svežeg kapitala dodatno je potvrđena smanjenjem vrednosti
kapitala neprivatizovanih preduzeća izmenom Zakona o preduzećima,
donošenjem Uredbe o proceni vrednosti i aukcijskoj privatizaciji i pot-
pisivanjem Protokola o saradnji u finansiranju privatizacije. 

Prema podacima Ministarstva finansija Republike Srbije, Biltena
Javnih finansija u periodu 2002-20097. godine privatizacijom 2. 337
preduzeća ostvaren je prihod u vrednosti od 2. 716, 9 miliona eura i
ugovoreno je 1. 375, 6 miliona eura za investicije i 276, 7 miliona eura
za socijalne programe. U 2010. godini privatizacijom je ostvaren pri-
hod od 19. mil. eura prodajom 40 preduzeća od čega je na tenderima
prodato 2, aukcijom 25 i na tržištu kapitala 13 preduzeća (Bilten jav-
nih finansija, decembar 2010, str. 5), dok je u prvoj polovini 2011. go-
dine ukupan prihod od privatizacije iznosio je 5. 56 mil. eura (Bilten
javnih finansija, juni 2011, str. 5). 

Trenutno niska konkurentnost privrede svedoči o zaostajanju Srbi-
je u procesu tranzicije. Prema kretanju Indeksa globalne konkurentno-
sti (Izveštaj o MSPP, 2009, str. 4), od ukupno 133 zemlje, u 2009. go-
dini Srbija se nalazila na čak devedeset trećem mestu. Pri tom, privati-
zacija je samo jedan od faktora u procesu reformi koji doprinosi pora-
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stu konkurentnosti, dok izgradnja puta održivog razvoja zahteva neiz-
ostavno poboljšanje makroekonomske stabilnosti reformom javnog
sektora, restrukturiranjem preduzeća, harmonizacijom zakonodavstva,
izgradnjom finansijskih tržišta, jačanjem domaće valute i političke sta-
bilnosti a u cilju dobijanja pozitivnog mišljenja EU o statusu kandida-
ta za članstvo. 

III Stanje srpske privrede u poređenju 
sa republikama bivše Jugoslavije 
20 godina nakon raspada SFRJ

Uprkos pozitivnim pomacima koji su ostvareni u periodu od poli-
tičkih promena, odnosno početka tranzicije srpske privrede 2000. go-
dine pa do pojave prvih efekata svetske ekonomske krize 2008. godi-
ne, stanje privrede Srbije je nepovoljno. Polazeći od brojnih indikatora
razvijenosti privrede, srpska privreda uglavnom beleži lošije rezultate
u poređenju sa drugim republikama bivše Jugoslavije, što implicira da
se raspad SFRJ u ekonomskom smislu najnegativnije odrazio upravo
na Srbiju. 

Pod pozitivnim rezultatima procesa reformi u Srbiji podrazumeva-
ju se pre svega uspostavljena makroekonomska stabilnost, zatim
ostvaren realan rast bruto domaćeg proizvoda (BDP) od 5. 7% (Penev,
S. Marusic, A, 2011, str. 30), kontinuiran rast uvoza i izvoza i smanje-
nje inflacije merene potrošačkim cenama sa 91, 8% na 12, 4% u po-
smatranom periodu (Penev, S. Marusic, A, 2011, str. 33). Međutim, ka-
da se uzme u obzir da se pomenuto povećanje bruto domaćeg proiz-
voda uglavnom duguje privatizaciji, rastu spoljnog duga i manjim de-
lom prilivu stranih direktnih investicija, kao i da je struktura uvoza i iz-
voza izrazito nepovoljna praćena drastičnim uvećanjem spoljnotrgo-
vinskog deficita, padom industrijske proizvodnje, pomeranjem fokusa
sa područja proizvodnje i industrije na sektor usluga i finansija, daljim
zaduživanjem zemlje i učešćem ukupnog spoljnog duga u BDP od 88.
54% u 2008. godini, sasvim slobodno se može tvrditi da je optimizam
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bio isuviše preuranjen. Ako se navedenim tvrdnjama pridodaju uglav-
nom neuspešna privatizacija državnog i društvenog kapitala i izrazito
nepovoljna kretanja realnih zarada i realnih stopa nezaposlenosti, kao
suštinskih pokazatelja stanja ekonomije, perspektive privrede Srbije ni-
malo ne obećavaju. (Beraha, I. 2011, str. 321) 

Sa pojavom prvih efekata svetske ekonomske krize zaustavljena su
pozitivna ekonomska kretanja, a stanje srpske privrede je dodatno po-
goršano. U 2009. godini je zabeležen veći pad zaposlenosti od pada
privredne aktivnosti što je rezultiralo stopom nezaposlenosti od 19. 2%
u 2010. godini. Postepen rast privredne aktivnosti u 2010. godini ne sa-
mo što je bio nedovoljan za dostizanje nivoa proizvodnje iz perioda pre
krize već je praćen i ubrzanim rastom inflacije. Reakcija Narodne ban-
ke Srbije na depresijaciju domaće valute (inflacija je dostigla blizu
6%), kao ozbiljnu pretnju makroekonomskoj stabilnosti, ogledala se u
merama restriktivne monetarne politike odnosno podizanju kamatne
stope na dinare što je, u uslovima većeg rizika ulaganja u Srbiju u od-
nosu na druge zemlje u tranziciji, ograničavajuće delovalo na oporavak
privrede. Uporedo sa restriktivnom monetarnom politikom vodi se ne-
adekvatna fiskalna politika koja za posledicu ima kontinuiran rast jav-
nog duga pod pretnjom ekonomskog ropstva. Ukoliko se i u narednom
periodu nastavi sa zaduživanjem države za infrastrukturne projekte po-
stoji realna opasnost od daljeg značajnijeg rasta javnog duga. 

Osnovni ekonomski indikatori kao što su realni rast BDP i BDP
per capita, spoljni dug, spoljnotrgovinski deficit, nezaposlenost i priliv
stranih direktnih investicija (SDI) nedvosmisleno ukazuju da je tranzi-
cija sa planske na tržišni model privređivanja u većini zemalja bišve Ju-
goslavije bila neuspešna i da se njihove privrede još uvek nalaze na pri-
bližno istom ili čak ispod nivoa koji su imale 1989. godine. Razloge to-
me treba tražiti u posledicama ratova na prostoru bivše SFRJ, prekida-
nju međusobnih ekonomskih odnosa, nestabilnom političkom okruže-
nju, sankcijama i NATO bombardovanju SRJ ali i modelima tranzici-
onih procesa i ekonomskim politikama koje su republike bivše Jugo-
slavije sprovodile. 
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Polazeći od činjenice da je BDP prilično pouzdan pokazatelj dina-
mike privrednog razvoja, a izražen per capita odražava pravu meru
ekonomskog napredovanja jedne zemlje, na osnovu podataka prikaza-
nih i tabelama 1. i 2. sasvim slobodno se može zaključiti da je privred-
ni rast u republikama bivše Jugoslavije u periodu od 2000. godine bio
dosta neuspešan. Izuzev Slovenije, sve druge bivše jugoslovenske re-
publike daleko zaostaju za prosekom zemalja EU. Najveći realni rast
BDP per capita u posmatranom periodu ostvarile su BiH, Makedonija
i Srbija što se imajući u vidu nisku polaznu osnovu nikako ne može
smatrati uspehom. Od Srbije manji BDP per capita ima još samo BiH,
a one obe značajno zaostaju za Hrvatskom i Slovenijom. Srbija, Ma-
kedonija i BiH još uvek nisu dostigle nivo BDP iz 1990. godine i za
njim zaostaju u proseku za 20%, dok je najveći rast u odnosu na po-
menutu godinu ostvarila Slovenija (u proseku oko 60%). 

Tabela 1. BDP per capita u republikama bivše SFRJ u periodu 
2000 - 2010. godina

Izvor: UNECE Statistical Division Database, compiled from national and international
(CIS, EUROSTAT, IMF, OECD) official source
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                                                                                                                                                  u USD 

Država  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

EU-27 21915 23067 23953 24528 25723 26842 29045 30700 31852 31223 31718

Bosna i 

Hercegovina 
.. 4227 4473 4743 5165 5564 6296 6936 7563 7507 .. 

Hrvatska 10907 11666 12571 13421 14450 15332 16814 18670 20223 20037 19494

Crna Gora .. 5740 6225 6528 7017 7864 9853 12232 13685 12889 .. 

Srbija .. 5956 6486 6805 7596 8517 9444 10097 11406 11057 .. 

Slovenija 17528 18445 19759 20523 22284 23472 25438 27169 29022 27461 27543

Makedonija  5884 5782 6043 6440 7027 7877 8783 9494 10864 11164 11169



Srbija je u periodu nakon političkih promena, a do pojave svet-
ske ekonomske krize ostvarivala relativno visoke godišnje stope ra-
sta BDP što se ponovo duguje niskoj polaznoj ekonomskoj osnovi.
Raspoloživi podaci ukazuju na blagi oporavak srpske privrede u
2010. godini što je međutim nedovoljno da bi se dostigao nivo iz pe-
rioda pre krize. Slovenija u posmatranom periodu ostvaruje najveći
BDP ali se njen privredni rast odvija sporije u odnosu na prosek re-
publika bivše Jugoslavije. 

Tabela 2. Realni rast BDP u republikama bivše SFRJ

Izvor: International Monetary Fund, World Economic Outlook, April 20011

Ukupan spoljni dug SFRJ u trenutku raspada iznosio je oko 16
milijardi dolara, odnosno 11. 5 milijardi eura, zbog čega se ona svr-
stavala u red visoko zaduženih zemalja. Prema podacima Ministar-
stva finansija Hrvatske taj dug je na republike bivše Jugoslavije ras-
poređen na sledeći način: 36. 5% je nasledila SR Jugoslavija, 28. 5%
je pripalo Hrvatskoj, 16. 4% Sloveniji, 13. 2% BiH i 5. 4% Make-
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                                                                                                                      godišnja promena u % 

Država           Projekcija  

 

Prosek  

1993-

2002 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2016

Bosna i 

Hercegovina 
.. 3.5 6.3 4.0 6.1 6.1 5.7 -3.1 0.8 2.2 4.0 5.0 

Hrvatska 2.9 5.0 4.2 4.2 4.7 5.5 2.4 -5.8 -1.4 1.3 1.8 3.0 

Crna Gora .. 2.5 4.4 4.2 8.6 10.7 6.9 -5.7 1.1 2.0 3.5 3.8 

Srbija .. 2.4 8.3 5.6 5.2 6.9 5.5 -3.1 1.8 3.0 5.0 5.0 

Slovenija 4.1 2.8 4.3 4.5 5.9 6.9 3.7 -8.1 1.2 2.0 2.4 1.9 

Makedonija  .. 2.8 4.6 4.4 5.0 6.1 5.0 -0.9 0.7 3.0 3.7 4.0 



doniji. Nasleđeni javni dug bivše jugoslovenske republike percipira-
le su kao veliki teret na putu njihove tranzicije i privrednog rasta, ali
podaci ukazuju da su one u godinama koje su usledile nastavile
trend daljeg zaduživanja. Skoro 20 godina nakon raspada SFRJ sve
bivše jugoslovenske republike suočavaju se sa problemom zaduže-
nosti, odnosno visokog spoljnog duga koji je u 2009. godini u pro-
seku premašivao 80% BDP, a u apsolutnom iznosu dostigao 133 mi-
lijardi eura. U 2009. godini i u ukupnom iznosu i u odnosu na BDP
najviše je porastao slovenački spoljni dug dostigavši tako svoju re-
kordnu vrednost. Spoljni dug Srbije već je zabrinjavajuć iz razloga
što je premašio 70% BDP, i posebno imajući u vidu tendencije nje-
govog daljeg rasta. 

Tabela 3. Spoljni dug /BDP 

Izvor: EBRD, Economic Macro data, preuzeto: http://www. ebrd. com/downloads/re-
search/economics/macrodata/sei. xls

Imajući u vidu da je unapređenje izvoza jedan od osnovnih pred-
uslova održivog privrednog rasta i da je rast izvoza u direktnoj po-
zitivnoj korelaciji sa BDP, liberalizacija trgovine je predstavljala je-
dan od ključnih stubova tranzicije bivših jugoslovenskih republika.
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                                                                                                                                            u  % 

Država  1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Bosna i 

Hercegovina 
.. 52.1 51.1 57.9 53.5 51.3 45.5 44.0 42.5 37.9 46.6 

Hrvatska .. 53.0 53.3 53.9 66.3 70.0 72.1 74.9 77.6 85.1 98.3 

Crna Gora .. .. .. 65.7 27.1 23.6 22.8 34.8 75.8 95.6 96.9 

Srbija .. 154.7 97.6 74.1 68.8 59.8 61.6 66.1 64.9 65.5 73.6 

Slovenija 186.9 51.4 50.0 55.6 52.7 56.7 71.3 77.5 100.6 105.2 113.4 

Makedonija  .. 41.5 43.9 43.6 39.7 52.4 51.1 51.5 52.5 49.1 58.8 



Uprkos pozitivnim rezultatima koje su u domenu trgovinske libera-
lizacije ostvarile sve bivše jugoslovenske republike one i dalje uvo-
ze više proizvoda i usluga nego što izvoze. Spoljnotrgovinski defi-
cit je problem svih zemalja u regionu. Na osnovu Trade Competiti-
veness Map8 za 2009. godinu, Srbija je zabeležila izrazito visok de-
ficit robne razmene (7. 7 milijardi USD) a od nje je bila lošija samo
Hrvatska (10. 71 milijardi USD). Spoljnotrgovinski deficit BiH iste
godine je iznosio 4. 41 milijarde USD a Makedonije 2. 35 milijarde
USD dok je deficit robne razmene Slovenije, trenutno jedine člani-
ce EU, najmanji (1. 43 milijarde USD). Razloge nepovoljnijeg polo-
žaja Srbije treba tražiti u ekonomskoj izolaciji usled koje su izgu-
bljena sva inostrana tržišta, potpunoj deindustrijalizaciji i neade-
kvatno sprovedenoj privatizaciji zbog kojih su zatvorene fabrike i
uništene industrije koje su nekada bile glavni izvoznici, nedovolj-
nom prilivu SDI i nekonkurentnosti domaćih proizvoda i usluga. 

U Srbiji je u periodu od 2000. do 2009. godine odnos izvoza i
BDP, kao značajnog pokazatelja otvorenosti privrede, konstantno
rastao što ukazuje na njenu povećanu uključenost u međunarodnu
razmenu. Prema podacima Republičkog zavoda za statistiku Repu-
blike Srbije, Narodne banke Srbije i Privredne komore koeficijent
odnosa izvoza i BDP u 2000. godini je iznosio 6. 6% a u 2009. go-
dini 19. 7% što je pozitivan ali ne i dovoljan pomak. Visok spoljno-
trgovinski deficit se pored nezaposlenosti smatra jednim od gorućih
problema privrede Srbije, a njegovo rešavanje neće biti moguće bez
podsticanja konkurentnosti i kvaliteta domaćih proizvoda i usluga,
razvoja efikasnosti i inovativnosti i unapređenja poslovanja doma-
ćih preduzeća i njihovog nastupa na inostranim tržištima i jačanja
institucionalne podrške unapređenju izvoznih aktivnosti domaćih
preduzeća. 
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Tranzicija zemalja bivših republika SFRJ imala je za cilj da
iznedri vlasničko upravljanje i rastom produktivnosti stvori pred-
uzetnički duh poslovanja. Praćenjem kretanja stanja na tržištu
radne snage pružen je uvid u stepen strukturnih promena i dubi-
nu sprovedenih ekonomskih reformi. Tako je u Srbiji proces re-
strukturiranja i tranzicije doneo ukidanje i smanjenje velikog bro-
ja radnih mesta u javnom sektoru dok se otvaranje novih radnih
mesta u privatnom sektoru, u ovoj fazi tranzicije, još uvek ne od-
vija zadovoljavajućim tempom (Đuričin, S. 2011, str. 299). 

Proces tranzicije u Srbiji do 2000. godine ima za posledicu
procvat sive ekonomije s obzirom na veliki pad vrednosti zarada
i odsustvo prilagođavanja državnih i društvenih preduzeća uslovi-
ma tržišta rada. Za period do 2000. godine karakteristično je za-
konom zabranjeno otpuštanje radnika (Krstić, G, Stojanović, B.
2001. str. 18) zbog čega su već neprofitabilna preduzeća dodatno
oslabljena realizacijom smanjene poslovne aktivnosti sa viškom
radne snage. U celokupnom periodu bila je izražena neusklađe-
nost između veoma visoke tražnje za radom i niske ponude rada.
Niska ponuda rada posledica je velikog pada ekonomske aktivno-
sti, dok se visoka tražnja za radom javila kao rezultat rasta neza-
poslenosti i velikog broja raseljenih lica naročito u poslednjim
godinama posmatranog perioda. 

Nakon 2000. godine nastavlja se velika tražnja za radom i ma-
la ponuda rada sa ipak povećanim procentom zasnivanja radnog
odnosa u odnosu na period 90-tih. Porast privatizovanih preduze-
ća u periodu od 2000. godine uslovio je promenu vlasničke struk-
ture srpske privrede ali ne i izgradnju stabilnog privrednog okru-
ženja. Veliki broj zaposlenih, u privatizovanim preduzećima sa
kojima je Agencija za privatizaciju u postupku kontrole raskinu-
la ugovore, ostao je bez posla o čemu svedoči i rast stope nezapo-
slenosti sa 12. 1% u 2000. na 20, 9% u 2006. godini kada je za-
beležen njen najviši iznos. 
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Tabela 4. Stopa nezaposlenosti 

Izvor: UNECE Statistical Division Database, compiled from national and international
(CIS, EUROSTAT, IMF, OECD) official source

Trend pada stope nezaposlenosti nakon 2006. godine ne može se
oceniti kao pozitivan iz razloga što je u istom periodu došlo do rasta
broja neaktivnih lica te se pozitivna kretanja na tržištu rada ne mogu
pripisati samo realnom rastu BDP-a u periodu 2007-2008. godine. 

Stopa nezaposlenosti u Srbiji beleži rast u 2010. godine i vred-
nost koja je približno 2. 6 puta viša nego u Sloveniji. U odnosu na
Srbiju nižu stopu nezaposlenosti u iznosu od 11. 8% beleži i Hrvat-
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9 Prema podacima Zavoda za statistiku Crne Gore, Anketa o radnoj snazi, Sa-
opštenje br. 56, Podgorica 2010

10 Prema podacima Republičkog zavoda za statistiku Republike Srbije, Anke-
ta o radnoj snazi, april 2011. godine, podaci za mesec oktobar 2010. godine

11 Prema podacima Državnog zavoda za statistiku Republike Makedonije,
Statistički godišnjak, Održivi razvoj, Skoplje, 2011

                                                                                                                      godišnja promena u % 

Država           Projekcija  

 

Prosek  

1993-

2002 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2016

Bosna i 

Hercegovina 
.. 3.5 6.3 4.0 6.1 6.1 5.7 -3.1 0.8 2.2 4.0 5.0 

Hrvatska 2.9 5.0 4.2 4.2 4.7 5.5 2.4 -5.8 -1.4 1.3 1.8 3.0 

Crna Gora .. 2.5 4.4 4.2 8.6 10.7 6.9 -5.7 1.1 2.0 3.5 3.8 

Srbija .. 2.4 8.3 5.6 5.2 6.9 5.5 -3.1 1.8 3.0 5.0 5.0 

Slovenija 4.1 2.8 4.3 4.5 5.9 6.9 3.7 -8.1 1.2 2.0 2.4 1.9 

Makedonija  .. 2.8 4.6 4.4 5.0 6.1 5.0 -0.9 0.7 3.0 3.7 4.0 



ska. Srbija ima nešto nižu stopu nezaposlenosti od Crne Gore (19.
7) i daleko nižu u odnosu na Makedoniju (26. 7) i Bosnu i Hercego-
vinu (27. 2). U celokupnom posmatranom periodu stopa nezaposle-
nosti u Srbiji je viša od stope nezaposlenosti u Sloveniji i Hrvatskoj,
a niža u odnosu na kretanja u Crnoj Gori, Makedoniji i Bosni i Her-
cegovini. Kretanje nezaposlenosti u Makedoniji i Bosni i Hercego-
vini daleko je više u odnosu na sve bivše republike SFRJ. 

Visina priliva SDI u velikoj meri određuje prilike na tržištu rada
i kapitala. U cilju osnivanja novih radnih mesta i smanjenja stope
nezaposlenosti akcenat zemalja u tranziciji treba da bude na privla-
čenju SDI rešavanjem postojećih barijera u vidu nedovoljno razvi-
jene infrastrukture, administrativnih barijera, korupcije, političkog
rizika, loše likvidnosti i profitabilnosti, limitirane domaće potrošnje,
odliva stručnih kadrova i sl. 

Tabela 5. Neto strane direktne investicije

Izvor: EBRD, Economic Macro data, preuzeto: http://www. ebrd. com/downloads/re-
search/economics/macrodata/sei. xls

Izrazito visok nivo investicija u Srbiji u vrednosti od 4, 264. 0 mi-
liona dolara u 2006. godini posledica je ulaganja Telenora nakon čega
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                                                                                                                                                  u mil.USD 

Država  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Bosna i 

Hercegovina 
146.4 119.0 266.0 381.8 708.3 607.8 718.4 2,040.2 1,043.8 255.6 261.5

Hrvatska 1,104.8 1,397.8 552.5 1,927.3 732.3 1,551.0 3,193.7 4,735.8 4,653.1 1,600.0 390.4

Crna Gora .. 10.0 84.0 44.0 63.3 481.9 585.3 717.4 806.4 1,264.4 407.9

Srbija 50.0 165.0 475.0 1,365.0 966.0 1,550.0 4,264.0 2,523.2 2,716.9 1,864.8 1,364.1

Slovenija 70.6 225.6 1,508.0 -174.1 281.1 -67.0 -215.2 -273.4 513.6 -742.5 -200.0

Makedonija  215.7 446.3 105.5 117.5 321.9 94.2 424.0 700.2 600.5 234.8 240.7



je zabeležen njihov konstantan pad. U periodu 2009-2010. godine u
odnosu na sve bivše republike SFRJ, Srbija sa 1, 864. 8, odnosno 1,
364. 1 miliona dolara beleži najviši nivo priliva SDI. Posmatrano po ze-
mljama, u poslednjih jedanaest godina najviši iznos SDI Srbije dolazi
iz Austrije, Grčke, Holandije, Norveške i Nemačke (NBS, Neto SDI po
zemljama, 2010). 

U periodu do 2009. godine, viši priliv SDI u odnosu na bivše repu-
blike SFRJ beleži Hrvatska. Najviši iznos priliva stranog kapitala, u
najvećoj meri iz Evropske Unije, zabeležen je u periodu 2007-2008.
godine i u najvećem broju slučajeva usmeren je na uslužni sektor. 

Najviši iznos SDI u Crnoj Gori u vrednosti od 1, 264. 4 miliona do-
lara zabeležen je u 2009. godini kao posledica privatizacije Elektropri-
vrede Crne Gore. Već naredne godine SDI u Crnoj Gori su se snizile
na svega 407. 9 miliona dolara što je svega 32% vrednosti ostvarenih
investicija iz prethodne godine. 

Slovenija je u vrednosti od 1, 508. 0 miliona dolara najviši iznos
SDI ostvarila u 2002. godini što je posledica kupovine dela imovine
Nove ljubljanske banke, Koparske banke, osiguravajućeg zavoda
KBC, kompanije Lek i sl. Najveći strani investitori u Sloveniji su
Austrija, Švajcarska, Nemačka, Francuska, Italija i Belgija, dok je naj-
veći deo slovenačkih investicija zabeležen u bivšim republikama SFRJ
i to pretežno u prerađivačkoj industriji i sektorima trgovine i usluga. 

U periodu 2000 - 2010. godine najviši iznos SDI u vrednosti od
21, 838. 70 miliona dolara zabeležen je u Hrvatskoj, na drugom mestu
sa 17, 304. 00 miliona dolara nalazi se Srbija dok je za ostale bivše re-
publike, izuzimajući Sloveniju koja beleži značajan iznos ulaganja u
inostranstvo, karakterističan dosta niži priliv stranog kapitala. 

Zaključak

Dve decenije nakon raspada SFRJ privrede svih bivših članica
jugoslovenske federacije suočavaju se sa prilično nepovoljnim ten-
dencijama. Najveći problemi privreda već godinama unazad su nivo
ostvarenog BDP, visoka nezaposlenost i spoljnotrgovinski deficit,
nedovoljan priliv stranih investicija i rastuća zaduženost. Prelazak sa
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planskog na tržišni model privređivanja koji se odvijao u uslovima
političke nestabilnosti, gubitka tržišta, zaduženosti, visoke inflacije
i ratnih zbivanja doprineo je neuspehu tranzicija većine nekadašnjih
jugoslovenskih republika. Izuzev Slovenije, nijedna bivša jugoslo-
venska republika još uvek nije okončala proces evropskih integraci-
ja i one se po brojnim pokazateljima još uvek nalaze daleko ispod
proseka EU. Zaostajanje Srbije, BiH, Crne Gore i Makedonije u od-
nosu na zemlje EU u pogledu BDP, kao jednog od osnovnih poka-
zatelja uspešnosti privrede, je zabrinjavajuće. Srbija i BiH još jedi-
ne nisu dostigle nivo BDP iz 1990. godine i za njim zaostaju u pro-
seku za oko 20%. 

Analizom odabranih ekonomskih pokazatelja može se zaključi-
ti da je stanje u privredi Srbije lošije u odnosu na ostale republike
bivše Jugoslavije, odnosno da ona zaostaje za Slovenijom i Hrvat-
skom a da se u proseku nalazi na približno istom nivou razvijenosti
kao Makedonija, Crna Gora i BiH koje su u nekadašnoj jugosloven-
skoj federaciji od nje bile mnogo manje razvijene. Ekonomska izo-
lacija, ratovi i NATO bombardovanje uticali su da proces tranzicije
u Srbiji počne sa 10 godina dugim zakašnjenjem u odnosu na dru-
ge republike bivše Jugoslavije. Nakon političkih promena 2000. go-
dine verovalo se u brzi oporavak privrede i uspešnost reformi ali
umesto ekonomskog rasta dogodila se neuspešna privatizacija, dalji
rast spoljnog duga, nedovoljan priliv SDI, nepovoljna struktura uvo-
za i izvoza i povećanje spoljnotrgovinskog deficita, izrazito nepo-
voljna kretanja realnih zarada i realnih stopa nezaposlenosti i drasti-
čan pad industrijske proizvodnje. Efekti svetske finansijske krize
dodatno su produbili nepovoljna kretanja u privredi Srbije. U ta-
kvim uslovima perspektive privrede Srbije nimalo nisu optimistič-
ne. Oporavak i rast srpske privrede neće biti moguć bez odlučnog
pristupanja rešavanju problema niskog nivoa privredne aktivnosti i
izrazito negativnih trendova na tržištu rada, unapređenja konkurent-
nosti domaćih proizvoda i usluga na međunarodnim tržištima, sma-
njenja budžetskog deficita i zaustavljanja tendencije daljeg zaduži-
vanja kao i kreiranja povoljnijeg okruženja za priliv SDI. 
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ECONOMIC POSITION OF SERBIA 
IN COMPARISON TO THE ECONOMIES OF OTHER

FORMER REPUBLICS TWO DECADES AFTER 
THE COLLAPSE OF SFRY

The main objective of the paper is to analyze the economic position of
Serbia i. e. to evaluate the current level of development of the Serbian eco-
nomy in comparison to the economies of the former Yugoslav republics. It
is evident that two decades after the collapse of the Socialist Federal Re-
public of Yugoslavia (SFRY) former republics are facing rather inconveni-
ent economic trends, of which the most important are unsatisfactory level
of actual Gross domestic product (GDP), high unemployment and foreign
trade deficits, insufficient foreign direct investments (FDI) and growing in-
debtedness. Bearing in mind that the above economic trends are caused by
different levels of economic development of the individual republics, diffe-
rent political and economic circumstances as well as the dynamics and the
way they implemented a comprehensive reform of economic and political
life in order to shift from a centrally planned to a market based economy
and integrate into the European Union (EU), paper reviews the historical
events that followed the disintegration of SFRY and the basic characteri-
stics of the transition of former Yugoslav republics. 

Key words: economic trends, SFRY, transition, gross domestic pro-
duct, external debt, foreign direct investments, unemployment, foreign tra-
de deficit, comparative analysis





Dejan Šuput
Institut za uporedno pravo

SISTEM SPORTA U DRŽAVAMA BIVŠE SFRJ 

U ovom članku autor prikazuje stanje sportskih sistema država nasta-
lih raspadom SFRJ i objašnjava posledice koje su nestanak te federalne
države, stvaranje ,,malih’’nacionalnih država i građanski rat imali na raz-
voj sporta i postizanje sportskih rezultata u proteklih dvadeset godina na
prostorima nekadašnje SFRJ. Osim toga, u radu su navedene brojne činje-
nice i stavovi koji treba da opovrgnu teze koje su poslednjih godina sve pri-
sutnije u medijima i stručnim raspravama, a koje se svode na tvrdnje da je
,,od fudbala sve i krenulo’’ i da je ,,sportsko rivalstvo fudbalskih i košar-
kaških klubova u SFRJ’’ predstavljalo okidač za surove ratne sukobe. Ta-
kve tvrdnje pisac ovog rada ocenio je kao potpuno netačne i naglasio je da
one prosečnog konzumenta medijskih sadržaja udaljavaju, ne samo od sa-
gledavanja i očuvanja suštinskih vrednosti sporta na balkanskim prostori-
ma, već i da skreću pažnju posmatrača sa glavnih uzroka koji su doveli do
nestanka SFRJ i građanskog rata. 

U zaključnom delu teksta izneta je tvrdnja da su protekle dve deceni-
je od nestanka SFRJ pokazale da novonastale države nisu imale mnogo
uspeha u razvoju sistema sporta u okviru novih nacionalnih granica.

Ključne reči: sport, država, Zakon o sportu, sportski rezultat, razvoj.

I Uvod

U vreme započinjanja procesa razgradnje Socijalističke Federa-
tivne Republike Jugoslavije (SFRJ), tj. u periodu 1989-1991. godi-
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na, sport na jugoslovenskim prostorima prelazi iz sfere zabave i raz-
bibrige narodnih masa u sferu najbitnijih političkih i nacionalno an-
gažovanih društvenih aktivnosti. Politički lideri koji su krajem 80-ih
i početkom 90-ih godina XX veka započeli stvaranje novih nacio-
nalnih država na Balkanu, sportske manifestacije i prostore na koji-
ma se one odvijaju i na kojima se okuplja veliki broj građana iz svih
društvenih slojeva, iskoristili su kao poligon za isprobavanje prijem-
čivosti svojih ideja, političkih programa i parola. Kasniji razvoj do-
gađaja pokazaće da su stadioni, pogotovo fudbalski, na kojima je u
to vreme bilo na hiljade mladih ljudi željnih svake vrste dokazivanja
i medijske afirmacije, postali svojevrsni regrutni centri za vojne i pa-
ravojne formacije koje su započele borbu za otcepljenje pojedinih
republika iz SFRJ. Najverovatnije zbog površnog pristupa brojnih
analitičara koji govore o problemima koji su se u sportskom sistemu
SFRJ pojavili usled započinjanja raspada te federalne države, po-
slednjih godina u medijima i stručnim raspravama sve više se zastu-
pa teza da je ,,od fudbala sve i krenulo’’ i da je ,,sportsko rivalstvo
u SFRJ’’ predstavljalo okidač za surove ratne sukobe. Takve tvrd-
nje potpuno su netačne i udaljavaju nas ne samo od sagledavanja i
očuvanja suštinskih vrednosti sporta na balkanskim prostorima, već
skreću pažnju posmatrača sa glavnih uzroka koji su doveli do ne-
stanka SFRJ i građanskog rata. Zato će u okviru ovog rada autor po-
kušati, ne samo da opovrgne takve teze, već i da objasni i prikaže
posledice raspada SFRJ na razvoj sporta i postizanje sportskih re-
zultata na prostorima sadašnjih nacionalnih država - nekadašnjih re-
publika članica SFRJ.

II Slučaj ,,Maksimir’’ 

Neredi na zagrebačkom stadionu ,,Maksimir’’ do kojih je došlo
13. maja 1990. godine pred sam početak fudbalske utakmice izme-
đu zagrebačkog ,,Dinama’’ i ,,Crvene Zvezde’’ ostali su do danas
simbol raspada SFRJ u sportskom smislu. Ti neredi, koji su u sva-
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kom slučaju predstavljali najavu pravog rata na prostorima tadašnje
Jugoslavije, danas, dvadeset godina po nestanku SFRJ prikazuju se
u medijima na drugačiji način u odnosu na to kako je o njima bilo
izveštavano 1990. godine. Dovoljno je podsetiti se da su Radio tele-
vizije Srbije i Hrvatske u izveštavanju sa tog događaja bile, ne samo
pristrasne, već da su u svojim izveštajima ,,podgrevale’’ situaciju, a
na trenutke i hrabrile sukobljene strane da nastave sa obračunom.
Dovoljno je setiti se priloga Radio televizije Beograd snimljenog na
atletskoj stazi stadiona ,,Maksimir’’ pre započinjanja sukoba navija-
ča (kada je sve izgedalo prilično uobičajeno i mirno) kada novinar
pita jednog od tadašnjih vođa navijača ,,Crvene Zvezde’’ zvanog
Peca Panker: ,,Šta radiš ovde?’’. Navijač kratko odgovara: ,,Došao
sam da gledam fudbal.’’, a novinar začuđeno i pomalo razočarano
pita: ,,Samo to?’’. Tada mu navijač odgovara: ,,Ne, malo ono naci-
onalistički ispadi za Dražu, za Vojvodu Vuka i tako’’. Zatim novi-
nar, ohrabren odgovorom, postavlja i pitanje: ,,Kako će biti da-
nas?’’, a navijač odgovara: ,,Pa biće krvavo’’.1 Takav odgovor nije
bio iznenađenje pošto je danima pre toga postojala ,,javna tajna’’ o
kojoj se pričalo kako u Beogradu, tako i u Zagrebu, da navijači Di-
nama uz prikrivenu podršku najveće hrvatske političke stranke ,,Hr-
vatske demokratske zajednice’’ (HDZ) i njenih simpatizera u poje-
dinim organima te republike pripremaju krvave nerede i obračun sa
navijačima ,,Crvene Zvezde’’ na nacionalnoj osnovi. O tome je dva-
deset godina kasnije progovorio i Petar Đukić koji je u vreme nere-
da bio glavni inspektor Sekretarijata unutrašnjih poslova Republike
Hrvatske (SUP). Đukić tvrdi da je HDZ već u to vreme imala svoje
ljude u policiji (tadašnjom miliciji), koji su omogućili da se pred
utakmicu delimično iseče ograda između terena i istočne tribine,
gde su bili Dinamovi navijači, pa su oni lako upali na teren. ,,Već ta-
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da smo imali oko 50 odsto pripadnika službe koji su glasali za
HDZ", rekao je Đukić u izjavi Fonetu. Onda je, prema objašnjenju
Đukića, bilo sasvim razumljivo da se našao neko da dopusti slablje-
nje te ograde i donošenje kamenica na istočnu tribinu, kojima su ga-
đani navijači ,,Zvezde’’, što je bio uvod u početak incident. Navija-
či ,,Crvene Zvezde’’ potom su kidali reklamne panoe da bi se zašti-
tili, dodao je Đukić, što je izazvalo još veće nerede, koji su doveli do
rušenja ograde i upada Dinamovih navijača na teren, a potom i su-
koba sa milicijom.2 U pripremi obezbeđenja utakmice dominirala je
politika nad strukom, ukazao je Đukić i objasnio da zato nije prihva-
ćen njegov predlog da sve to vodi republički SUP, nego je prebače-
no na zagrebački. Verovatno je zbog toga, smatra Đukić, odbijen i
njegov predlog da se za obezbeđenje angažuju specijalna vozila sa
vodenim topovima, već su na terenu bile dve obične vatrogasne ci-
sterne, koje su vatrogasci odbili da upotrebe. Đukić napominje da
hrvatska Služba državne bezbednosti nije miliciji dostavila podatke
da se pripremaju neredi, iako je bila dužna to da uradi. 

Slične informacije o pripremanju nereda imala je i srpska Slu-
žba državne bezbednosti, ali ih nije iskoristila za sprečavanje i izbe-
gavanje nereda, već je preko svojih ljudi podsticala odlazak što ve-
ćeg broja navijača u Zagreb. Takva tvrdnja može se potkrepiti i či-
njenicom da je Željko Ražnjatović Arkan bio ,,službeno’’ u Zagre-
bu i na ,,Maksimiru’’, da je sedeo na klupi ,,Crvene Zvezde’’ sa
ostalim članovima stručnog štaba i da je prema tadašnjim izjavama
pojedinih zvaničnika fudbalskog kluba bio zadužen za bezbednost
zvezdinih igrača i trenera. To je bio jedini slučaj kada je taj čovek
sedeo na klupi ,,Crvene Zvezde’’ što jasno potvrđuje činjenicu da su
bezbednosni krugovi u Beogradu imali informaciju da hrvatski po-
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litički vrh sprema incident i da su zato poslali takvu vrstu ,,nezva-
ničnog’’ obezbeđenja.

Koliko je u svim tim događajima inspirisanim nacionalizmom i
željom hrvatskih političkih lidera da se pokaže da su Srbi izazvali
nerede i da Hrvatska mora da se oslobodi srpske tiranije bilo iraci-
onalnih i manipulatorskih poteza govori i činjenica da je Zvonimir
Boban - fudbaler ,,Dinama’’ - čiji je čin šutiranja policija hrvatska
televizija prikazala kao nacionalni herojski čin, zapravo šutnuo po-
licajca muslimanske nacionalnosti Refika Ahmetovića. U to vreme
je u hrvatskim medijima promovisana teza da je srpska većina u hr-
vatskoj policiji na ,,Maksimiru’’ tukla nedužne hrvatske navijače, a
novinar Radio televizije Zagreb je u svom prilogu rekao kako je:
,,Boban pokušao da pomogne dečacima koji su bili u sukobu sa mi-
licionerima i koji su napadnuti od navijača Crvene Zvezde’’.3 Tako-
đe, novinar je tvrdio da su policajci napali Bobana, iako je on napao
njih, što se na snimku jasno vidi. 

Na kraju se postavilo pitanje šta su tadašnji hrvatski političari
postigli neredima na ,,Maksimiru’’. HDZ je neredima na utakmici
postigla cilj da tadašnje (manje ekstremno – više komunističko ne-
go nacionalističko) Dinamovo rukovodstvo izgubi kredibilitet, što je
omogućilo da se fudbalski klub preimenuje u Kroaciju, po želji ta-
dašnjeg predsednika Hrvatske Franje Tuđmana i da istovremeno na-
glasi svoj nacionalni identitet i potrebu za otcepljenjem od SFRJ. Sa
druge strane, otvorena su vrata za čistku u hrvatskoj policiji i prote-
rivanje Srba iz te službe, a na osnovu lažnih optužbi da policajci srp-
ske nacionalnosti koji su radili u policiji Hrvatske, nisu zaštitili jav-
ni red i mir u Hrvatskoj, već da su na ,,Maksimiru’’ pristrasno bra-
nili goste iz Beograda. 
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Opisani događaji bili su jasan uvod i najava krvavog raspada
SFRJ i njenog sportskog sistema, koji je opstao još čitavih godinu
dana posle nereda na ,,Maksimiru’’. Većina ljudi sa prostora SFRJ
i danas veruje kako posle tog događaja više nije bilo zajedničkih
sportskih takmičenja na teritoriji SFRJ, iako su ona trajala sve do le-
ta 1991. godine, tj. i u vreme započinjanja prvih oružanih sukoba.
Mnogi navode i veruju u priču da je rat počeo tog 13. maja 1990.
godine i zaboravljaju da je ,,Crvena Zvezda'' (doduše, bez Delija)
godinu dana posle tog ,,početka rata", tačnije 18. maja 1991. godi-
ne, gostovala u Zagrebu najnormalnije, bez ikakvih problema, a da
je predsednik Hrvatske Tuđman posle utakmice javno izrazio zado-
voljstvo što su: ,,ugledni gosti iz Beograda primljeni i pozdravljeni
kako zaslužuju".4 U prilog tezi da rat nije počeo u ,,Maksimiru'' već
da su dešavanja u svetu sporta bila samo odraz ukupne društvene
klime i najava raspada SFRJ i njenog sportskog sistema, govori i či-
njenica da je 16. maja 1991. - dva dana posle oružanog sukoba u
Borovom Selu u kojima je poginulo dvanaest osoba – fudbalska re-
prezentacija Jugoslavije još uvek funkcionisala i da su za nju na be-
ogradskoj ,,Marakani'' protiv Farskih ostrva igrali i dali golove Da-
vor Šuker i Zvonimir Boban. To pokazuje da je jugoslovenski sport
bio ne samo najuspešnija delatnost u nekadašnjoj SFRJ već i najvi-
talnija sfera društvenog života.

Osim opisanog incidenta na ,,Maksimiru'', na još nekoliko sport-
skih manifestacija odigravanih u Hrvatskoj tokom 1990. godine
došlo je do događaja koji su pokazali volju hrvatskog naroda da is-
tupi iz SFRJ. Tako se na utakmici između reprezentacija Jugoslavi-
je i Holandije odigranoj na ,,Maksimiru'' zviždalo himni SFRJ, dok
su navijači ,,Hajduka'' na ,,Poljudu'' tokom utakmice ,,Hajduk'' -
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,,Partizan'' skinuli zastavu Jugoslavije sa jarbola i spalili je. Bila je to
jasna slika raspoloženja hrvatskog društva prema opstanku Jugosla-
vije koja se projektovala kroz aktivnosti navijača, a koja je pokaza-
la dve činjenice. Prvo, da su sportski događaji zbog publiciteta koji
imaju najbolji poligon za propagiranje političkih ciljeva i drugo, da
je raspad SFRJ bio neminovan.

III Izneverena očekivanja

Borbu za otcepljenje republika članica SFRJ lideri koji su se na-
lazili na čelu tih republika prikazivali su građanima kao ključ za br-
zo rešavanje svih političkih, ekonomskih, socijalnih i međunarodnih
problema koji su do 1991. godine pogađali stanovnike SFRJ. U ta-
kvom ambijentu, ni sport kao značajna društvena delatnost nije bio
zaobiđen u političkoj i nacionalističkoj propagandi. Išlo se dotle da
su pojedinci tvrdili da u tzv. drugoj Jugoslaviji (,,komunističkoj tam-
nici južnoslovenskih naroda’’) pojedini narodi nisu imali priliku da
se iskažu u oblasti sporta i da će, kako reprezentativni, tako i klup-
ski sport procvetati i postići neverovatne međunarodne uspehe ka-
da dođe do otcepljenja pojedinih republika od SFRJ i prilike da
sportisti tih republika nastupaju za nove nacionalne reprezentacije.
Takvim tvrdnjama negirala se očigledna istina koja se ogledala u to-
me da je nekadašnja SFRJ, kada je reč o međunarodnim uspesima,
bila najuspešnija kao država baš na polju sporta, a ne na polju eko-
nomije, kulture, diplomatije, nauke i ostalih delatnosti. Bez preteri-
vanja se može reći da je SFRJ bila sportska velesila. Navođenje svih
međunarodnih sportkih uspeha reprezentacije SFRJ u kolektivnim i
individualnim sportovima, kao i navođenje uspeha sportskih klubo-
va sa teritorije bivše SFRJ, prevazišlo bi obim teksta primeren ova-
kvom radu. Dovoljno je podsetiti se da je muška košarkaška repre-
zentacija Jugoslavije prvi put osvojila prvenstvo sveta 1970. godine,
da je potom osvojila uzastopno tri zlatne medalje na evropskim pr-
venstvima (1971, 1973 i 1975. godine), srebrnu medalju na Svet-

311SISTEM SPORTA U DRŽAVAMA BIVŠE SFRJ



skom prvenstvu 1974. godine i srebrnu medalju na Olimpijskim
igrama 1976. godine. Drugu titulu prvaka sveta u košarci Jugoslavi-
ja je osvojila u Manili 1978. godine, a titutlu olimpijskih šampiona
osvojila je u Moskvi 1980. godine. Tokom osamdesetih godina XX
veka jugoslovenska reprezentacije osvojila je još srebrnu i bronzanu
medalju na evropskim prvenstvima u košarci, dve bronzane meda-
lje na svetskom prvenstvu i srebrnu i bronzanu medalju na olimpij-
skim igrama. Pred sam raspad SFRJ košarkaška reprezentacija je
1989. godine na Evropskom prvenstvu u košarci održanom u Zagre-
bu osvojila zlatnu medalju, a taj uspeh ponovila je, kako na Svet-
skom prvenstvu u Argentini 1990, tako i na Evropskom prvenstvu
u Rimu 1991. godine. Slični uspesi reprezentacije SFRJ ostvareni su
i u drugim kolektivnim sportovima. U rukometu je reprezentacija
Jugoslavije osvojila tri olimpijske medalje (dve zlatne i jednu bron-
zanu), šest medalja na svetskim prvenstvima (jednu zlatnu, jednu
srebrnu i četiri bronzane) i jednu na evropskom prvenstvu (bronza-
na). Na olimpijskim igrama jugoslovenska vaterpolo reprezentacija
osvojila je sedam medalja: tri zlatne (1968, 1984, 1988), četiri sre-
brne (1952, 1956, 1964, 1980.). Vredi još pomenuti da je više ko-
šarkaških i rukometnih klubova iz SFRJ osvajalo titutlu eropskih
klupskih prvaka, kao i da je fudbalskom klubu ,,Crvena zvezda’’ us-
pelo da 1991. godine postane evropski i svetski prvak. Uspeh fud-
balskog kluba ,,Crvena zvezda’’, osim što predstavlja najveći uspeh
srpskog fudbala, predstavlja i krunu uspeha nekadašnje jugosloven-
ske škole fudbala pošto su u timu ,,Crvene zvezde’’ koji je osvojio
Kup evropskih šampiona igrali igrači iz svih republika članica SFRJ
sa izuzetkom Slovenije.

Sagledavanjem navedenih podataka o sportskim rezultatima
SFRJ postaje očigledno da je sistem sporta u toj državi bio uspešan,
da su se raznovrsne sportske discipline razvijale gotovo ujednačeno
po republikama članicama Federacije i da je mnogo rada i novca
ulagano u razvoj sporta i sportista. Zato je sasvim jasno da oni koji
su zastupali tezu o tome da je sport bio delatnost koja je sputavana
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u okviru SFRJ i da će posle osamostaljenja republika članica SFRJ
biti stvoreni bolji uslovi za razvoj sporta i time uvaženi nacionalni
interesi konstitutivnih naroda tih republika, nisu bili u pravu. Igra-
nje pojedinih političara na kartu stvaranja utiska o obespravljenosti
pojedinih konstitutivnih naroda SFRJ u okviru sportskog sistema
SFRJ, trebalo je samo da pojača nezadovoljstvo pripadnika tih naro-
da kojima je objašnjeno da su svi ekonomski i politički problemi ta-
dašnje SFRJ poticali iz okolnosti da žive u federalnoj državi, a ne u
unitarnoj nacionalnoj državi. Sasvim nekritičko pominjanje SFRJ po
zlu kada je reč o sistemu sporta koji je postojao od 1945. do 1991.
godine nastavlja se i danas, ali znatno ređe nego što je to bilo 90-ih
godina XX veka. Početkom 90-ih godina XX veka u kritikovanju
sportskog sistema SFRJ i isticanju obespravljenosti sportista i naci-
onalnog sportskog pokreta prednjačila je Hrvatska i njeni zvanični-
ci na čelu sa Franjom Tuđmanom. Međutim, vremenom su se stra-
sti stišale i otvorio se prostor za realnije sagledavanje situacije i isto-
rijskih činjenica iz domena sporta, pa se tako dogodilo da u Predlo-
gu strategije razvoja hrvatskog sporta iz 2000. godine koji je pripre-
mljen od radne grupe koju je osnovao tadašnji predsednik Republi-
ke Hrvatske Stjepan Mesić, u delu u kome se govori o istoriji i tra-
diciji hrvatskog sporta i sportu u okviru SFRJ, bude izneta i tvrdnja:
,,Socijalizam je izgradio svojstveni sustav tjelovježbe i sporta, u ko-
jem su stvoreni relativno dobri uvjeti za razvoj amaterizma. Postig-
nuti su i vrlo dobri rezultati i na najvećim međunarodnim sportskim
natjecanjima. Usput se, osnivanjem prvih klubova džuda, ragbija,
karatea, boćanja, taekwondoa, bejzbola, badmintona i drugih spor-
tova, širila i lepeza sportskih grana ’’.5 S druge strane, Srbija je to-
kom 90-ih godina XX veka najmanje kritikovala sistem sporta koji
je postojao u okviru SFRJ, ne samo zbog političkog stava o konti-
nuitetu Jugoslavije kao države koja se iz SFRJ transformisala u Sa-
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veznu Republiku Jugoslaviju (SRJ), već i zbog želje da na taj način
zadrži članstvo u međunarodnim sportskim organizacijama, kao i
sportski prestiž i međunarodni sportski ugled koji je stečen na osno-
vu rezultata reprezentacije SFRJ. 

Danas, dvadeset godina po nestanku SFRJ postalo je očigledno
da se obećanja nacionalnih lidera o procvatu sporta i ekspanziji vr-
hunskih sportskih rezultata u državama koje su nastale raspadom
SFRJ nisu ispunila. Umesto toga, došlo je do značajnog pada sport-
skih rezultata u većini sportova. Srbija i Hrvatska zadržale su dosta
visok nivo rezultata kada je reč o nacionalnim reprezentacijama u
sportovima kao što su košarka, rukomet i vaterpolo, ali su i one, baš
kao i sve ostale države nastale raspadom SFRJ doživele potpuni gu-
bitak kvaliteta takmičenja u nacionalnim ligaškim takmičenjima.
Osim loših rezultata većine sportskih klubova koji kao predstavnici
nacionalnih liga učestvuju na evropskim klupskim takmičenjima, do
pada kvaliteta došlo je i u oblasti, školskog, univerzitetskog i rekre-
ativnog sporta. Jedan on najnovijih podataka iz te oblasti koji govo-
ri o lošem stanju sistema sportra novonastalih država je i rezultat
studije sprovedene u Srbiji koja je pokazala da su deca školskog uz-
rasta po fizičkoj spremnosti i kondiciji daleko ispod nivoa na kome
su bila deca sa prostora SFRJ 80-ih godina XX veka.6

IV Trenutno stanje

Uzroci koji su doveli do pada kvaliteta sportskih rezultata u na-
cionalnim ligaškim takmičenjima država nastalih raspadom SFRJ, u
odnosu na rezultate ostvarivane u epohi SFRJ, zajednički su za sve
te države. Najbitniji među njima predstavlja okolnost da novonasta-
le nacionalne države, posmatrane svaka za sebe, imaju znatno ma-
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nje stanovnika nego što je imala SFRJ, a samim tim i znatno manje
šanse da iz skromnih ljudskih resursa kojima raspolažu, odaberu i
razviju dovoljno kvalitetnih pojedinaca i timova koji mogu uspešno
da se takmiče u okviru pojedine lige. Iako je takva situacija prisutna
u gotovo svim timskim sportovima (fudbal, košarka, odbojka, vater-
polo, rukomet i dr.) za potrebe ovog rada dovoljno je zadržati se na
primeru fudbala i fudbalskih nacionalnih liga koje trenutno postoje
u državama nastalim raspadom SFRJ.7 Klubovi iz tih liga već dve
decenije ne uspevaju da zabeleže značajan sportski rezultat na
evropskim klupskim takmičenjima, a njihov najveći domet sveo se
na kvalifikovanje i učešće u jesenjem delu takmičenja koje se zove
,,UEFA Liga šampiona''. Dovoljno je podsetiti se da su fudbalski
klubovi sa teritorije SFRJ tokom 70-ih i 80-ih godina XX veka sva-
ke godine imali po nekoliko predstavnika u tadašnjim evropskim
elitnim fudbalskim klupskim takmičenjima (takmičenja kao što su
bila: ,,Kup evropskih šampiona'', ,,Kup kupova'', ,,Kup UEFA'') i da
su u tim takmičenjima često ,,prezimljavali u Evropi''. Osim toga,
neki od fudbalskih klubova iz bivše SFRJ dolazili su do finala i po-
lufinala tih takmičenja, a FK ,,Crvena zvezda'' bila je 1991. godine
i osvajač ,,Kupa evropskih šampiona'' i svetski klupski prvak u fud-
balu. Danas o takvim uspesima fudbalskih klubova sa teritorije ne-
kadašnje SFRJ, treneri, igrači i navijači uopšte ne razgovaraju kao o
iole ozbiljnoj i realnoj mogućnosti. 
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Osim problema koji izvire iz činjenice da je u ,,malim ligama''
koje funkcionišu u novonastalim državama nemoguće izgraditi igra-
če vrhunskog evropskog ranga i zadržati ih u tim ligama, poseban
problem predstavlja hronična besparica sportskih organizacija
(granski sportski savezi, sportska društva i sportski klubovi) koje ra-
de u državama nastalim od bivše SFRJ. Ta besparica prevashodno
je rezultat loše ekonomske situacije u većini tih zemalja, ali i dosta
lošeg načina finansiranja sistema sporta od pojedinih država. Sa-
svim je očigledno da razvoja sporta nema tamo gde nema dovoljno
novca, što dovodi do zaključka da nema uspešnog sporta bez uspeš-
ne nacionalne privrede koja deo svog prihoda izdvaja za sponzori-
sanje i podsticanje razvoja sporta. Tu se lako može povući paralela
između ranije pomenutih nerealnih očekivanja koja su postojala na
planu sportskih uspeha koji treba da budu plod osamostaljenja poje-
dinih republika od SFRJ i takođe prevelikih očekivanja tih republi-
ka sa početka 90-ih godina XX veka kada se učestalo govorilo da će
po otcepljenju iz SFRJ pojedine nacionlne ekonomije procvetati.
Danas su te ekonomije, sa izuzetkom Slovenije, znatno slabije nego
što su bile pre dvadeset godina, baš kao što su slabiji i njihovi sport-
ski klubovi.

Pošto svaka od država nastalih raspadom SRFJ predstavlja slu-
čaj za sebe kada je reč o ustrojstvu sistema sporta, stanje u njima bi-
će posebno predstavljeno i analizirano u delu teksta koji sledi. 

A) Srbija

U proteklih dvadesetak godina, sport i sportski sistem Srbije na-
laze se u procesu tranzicije. Taj proces prelaska sportskog sistema
Srbije iz ambijenta jednopartijske države i samopupravnog socijali-
stičkog sistema ekonomskih odnosa u ambijent višepartijskog siste-
ma i slobodne tržišne utakmice oličene u kapitalističkim ekonom-
skim odnosima, još uvek traje, bez vidljivih pokazatelja kada će bi-
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ti okončan.8 Usled takvih društvenih okolnosti, pred sportskim si-
stemom Srbije i njegovim činiocima – sportskim organizacijama i
državnim organima nadležnim za pojedine poslove u sportu, pojavio
se veliki broj izazova koji se ogledaju u potrebi sprovođenja organi-
zacionih, pravnih i finansijskih promena u načinu rada sportskog si-
stema.

Sportski sistem Srbije je u fazi stagnacije već više od jedne de-
cenije. Velika ekonomska kriza i ratno okruženje iz 90-ih godina
XX veka ostavili su traga i na stanje sporta u Srbiji. Sportski objek-
ti su usled lošeg održavanja oronuli, najbolji sportisti i sportski
stručnjaci (treneri, sportski lekari, fizioterapeuti i druga stručna lica)
su u značajnom broju napustili zemlju i otišli da rade u sredine u ko-
jima se njihov rad mnogo bolje plaća, a domaći sportski klubovi su
osiromašili i ne uspevaju da zabeleže značajnije rezultate na među-
narodnoj sportskoj sceni. Možda nije preterano reći da su u fudba-
lu, kao najkomercijalnijem sportu, srpski klubovi izgubili takmičar-
ski interes na evropskoj sceni i da umesto toga služe kao agencije za
transferisanje mladih fudbalskih talenata u inostranstvo. Uprkos ta-
kvoj situaciji, zahvaljujući entuzijazmu i izuzetnoj volji, talentu i
sposobnosti pojedinaca, kako sportista, tako i nekih sportskih radni-
ka, u pojedinim individualnim sportovima ostvareni su vrhunski re-
zultati na međunarodnim takmičenjima (npr. tenis, streljaštvo, pliva-
nje i dr.), ali se oni mogu smatrati uspehom pojedinaca i njihovih po-
rodica, a ne uspehom sportskog sistema Srbije koji u najvećem bro-
ju slučajeva ni na koji način nije pomogao tim sportistima da se raz-
viju i ostvare na međunarodnom planu.9
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Poslednjih godina uticaj politike na sport u Srbiji je ojačao, a
hroničnu besparicu sportske (nevladine) organizacije sve češće po-
kušavaju da reše time što za svoje funkcionere biraju političare, u
nadi da će im oni nekako transferisati deo novca koji se nalazi u dr-
žavnim fondovima. Novi Zakon o sportu10 Srbija je dobila tek u
aprilu 2011. godine. Rešenja tog zakona oštro su kritikovana od
stručne javnosti tokom javne rasprave, a brojne sugestije koje su
mogle da poboljšaju zakonska rešenja odbačene su iz političkih raz-
loga.11 Odredbe novog Zakona o sportu predstavljaju direktan pro-
izvod sportske politike koja se u Srbiji vodi u poslednjih dvadeset
godina. Ta politika karakteriše se izrazito nesistematičmin postupa-
njem državnih organa zaduženih za poslove u oblasti sporta, a oli-
čena je u preduzimanju ad hoc poteza koji imaju kratkoročne efek-
te usklađene sa dnevnopolitičkim interesima pojedinih političkih
partija. Ujedno, takva politika ne doprinosi razvoju sportskog siste-
ma Srbije i stvaranju uslova za razvoj mladih talenata.12

U skladu sa srpskom pravnom tradicijom, Zakon o sportu zadr-
žao je tzv. intervencionistički model zakonskog uređivanja sporta.13

To znači da su i dalje, najznačajniji deo sportskog sistema Republi-
ke Srbije i osnovni elementi koji čine taj sistem, u pogledu struktu-
re i nadležnosti uređeni pravnim normama koje propisuje država za-
konom. Osim toga, nadležnosti države u oblasti sporta i sportskog
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12 Šuput D., Sportska politika u Srbiji u svetlu Predloga zakona o sportu, u:
Pravo i društvo br. 1/2011, Službeni glasnik, Beograd, 2011, str. 139.

13 Dejan Šuput, Značaj normiranja sporta, Pravo i društvo, br. 1/2010, Služb-
eni glasnik, Beograd, 2010, str. 167.



sistema ostale su prilično centralizovane. Prema odredbama Zakona
o sportu, nevladin sportski sektor ostaje nekonsolidovan (pripada
nekonsolidovanom tipu), što znači da se na vrhu organizacione pira-
mide ne nalazi jedna organizacija (npr. nacionalni olimpijski komi-
tet), već postoji razlika i konkurencija između olimpijskog komite-
ta i drugih nacionalnih sportskih saveza, odnosno još jednog nacio-
nalnog opšteg sportskog saveza (Sportskog saveza Srbije). Prilikom
donošenja novog Zakona o sporu, Srbija je propustila priliku da or-
ganizaciono konsoliuje nevladin sportski sektor i kao država odredi
jednu organizaciju koja će biti ,,krovna’’ i jedina odgovorna za sa-
radnju države i nevladinog sportskog sektora. Dovoljno je navesti
kao primer da se Hrvatska 2006. godine odlučila na taj korak kada
je donošenjem novog Zakona o sportu uvela tzv. konsolidovan tip
nevladinog sportskog sektora.

Proces privatizacije sportskih objekata u državnom i društve-
nom vlasništvu još uvek nije započet, a tek 2011. godine započelo
se sa evidentiranjem postojeće imovine u oblasti sporta (pre svega
sa evidentiranjem nepokretnosti koje predstavljaju sportsku infra-
strukturu – stadioni, hale, bazeni i dr.). Drugi značajan problem srp-
skog sporta predstavlja nasilje na sportskim priredbama koje je
eskaliralo u poslednjih nekoliko godina, a na koje državne strukture
još uvek nisu reagovale primenom dovoljno efikasnog mehanizma
prevencije i represije.

B) Slovenija

Sportski rezultati Slovenije limitirani su činjenicom da je reč o
državi koja ima samo 2.048.951 stanovnika, što utiče na to da se od
njene reprezentacije i njenih sportskih klubova ne može očekivati da
budu sportska velesila. Međutim, po pravnom okviru koji uređuje
sport, po modelu finansiranja sporta i infrastrukturnim uslovima za
sprovođenje sportskih aktivnosti, Slovenija se nalazi ispred ostalih
država nastalih od SFRJ. Takvo stanje nije iznenađujuće pošto je reč
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o zemlji koja je ekonomski najstabilnija i najuspešnija u toj grupi dr-
žava, što joj je i omogućilo da prva ispuni standarde za prijem u
članstvo Evropske unije (EU). 

Model organizacije sporta u Sloveniji zasniva se na visokom ste-
penu decentralizacije upravljanja sportskim sistemom. Na držav-
nom nivou organizacija slovenačkog sporta je slična modelu većine
država članica EU, gde privatni sektor učestvuje u finansiranju si-
stema sporta sa čak 70%, dok je učešće javnog sektora 30%.14 Naj-
veći deo novca koji javni sektor ulaže u slovenački sport potiče iz
sredstava jedinica lokalnih samouprava, dok znatno manji deo nov-
ca stiže iz državnog budžeta. Slovenija je još 1998. godine donela
Zakon o sportu15 čijim odrdebama je propisala da sport predstavlja
javno dobro i da država ima obavezu da se stara o javnom interesu
u oblasti sporta. Zato je već 2000. godine Slovenija donela Nacio-
nalni program sporta. Inače, odredbe Zakona o sportu Republike
Slovenije predstavljaju primer racionalnog i konciznog pravnog
uređivanja sporta. Zakon sadrži samo 73. člana, ali uprkos tome
svojim pravilima obuhvata i uređuje celokupan sistem sporta u toj
državi. 

Slovenija pripada grupi evropskih država koje se mogu smatra-
ti sportski razvijenim. Takav uspeh, pored ostalog je ostvaren i zbog
uspešnog modela finansiranja sporta koji ta država već dugo prime-
njuje. Tako je pored već tradicionalnih izvora finansiranja sporta
(državni budžet, budžeti jedinica lokalne samouprave, donacije pri-
vatnog sektora i sl.), Slovenija uspela da uspostavi i alternativne me-
hanizme za sufinansiranje sportskih aktivnosti i delatnosti. Slove-
nački pralament je u februaru 1998. godine doneo odluku o osniva-
nju Fondacije za sport koja je u skladu sa Zakonom o igrama na sre-
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ću počela da prikuplja 30% prihoda od svih igara na sreću, kako bi
taj novac upotrebila za finansiranje razvoja sporta.16 Važno je napo-
menuti da u oblasti igara na sreću u Sloveniji ne postoji monopol
jedne organizacije, već sistem igara na sreću funkcioniše na bazi ve-
ćeg broja koncesija. Rad slovenačke Fondacije za sport dao je izu-
zetne rezultate i u značajnoj meri je uticao na razvoj slovenačkog
sporta. Od 1998. godine kada je osnovan, pa do 2008. godine, Fond
je beležio konstantan rast od 15% u prikupljanju i ulaganju sredsta-
va. Zato je i bilo moguće da se na osnovu sprovedenih konkursa, u
desetogodišnjem periodu ostvari finansiranje 3.387 programa, me-
đu kojima su značajno mesto zauzeli programi kojima se sufinansi-
ra izgradnja sportskih objekata.

Slovenija je primenila i veoma dobar sistem transformacije vla-
sništva na sportskim objektima. U skladu sa odredbama Zakona o
sportu svi sportski objekti koji su bili u društvenoj svojini, a kojima
su do tada upravljale sportske organizacije u formi udruženja, po-
stajali su svojina tih udruženja, osim u slučajevima kada bi jedinica
lokalne samouprave donela odluku da je objekat od značaja za opšti-
nu. U takvom slučaju vlasnik sportskog objekta postajala bi opština,
što se i desilo u velikom broju slučajeva, pre svega kada su bili u pi-
tanju veliki sportski objekti. Takva praksa je omogućila da slovenač-
ke opštine, u skladu sa tržišnim uslovima, započnu sklapanje razno-
vrsnih aranžmana o zajedničkom ulaganju i gazdovanju sportskim
objektima sa privatnim sektorom, što je dalo dobre rezultate i razvi-
lo raznovrsne oblike i strukturu vlasništva na sportskim objektima. 

C) Hrvatska

Hrvatska je u prvim godinama posle osamostaljenja do koga je
došla otcepljenjem od SFRJ na međunarodnim takmičenjima u ko-
šarci, rukometu, fudbalu i tenisu ostvarila značajne rezultate. Baš
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kao i u slučaju Srbije, bolji rezultati ostvareni su na takmičenjima re-
prezentacija u odnosu na rezultate hrvatskih sportskih klubova. Hr-
vatska javnost početkom 90-godina XX veka očekivala je mnogo od
svojih sportista koji su između ostalog imali zadatak da u svetu afir-
mišu novonastalu državu. Velika očekivanja hrvatskih građana posto-
jala su i usled okolnosti da je posle I Svetskog rata Hrvatska (u vre-
me stvaranja tzv. prve Jugoslavije) u oblasti rekreacije i sporta bila naj-
razvijeniji deo novoformirane Kraljevine SHS. Zbog toga se i dogo-
dilo da je 1919. godine Hrvatski športski savez svoje delovanje i suš-
tinu unutrašnjih pravnih akata preneo na Jugoslovenski olimpijski od-
bor (JOO). Iz sekcija Hrvatskog športskog saveza formirani su brojni
sportski savezi, sa sedištima u Zagrebu. Međutim, već u to doba po-
činju prvi politički problemi u odnosima Beograda i Zagreba, što se
neminovno odrazilo i na sport. Nezadovoljni radom JOO-a, hrvatski
sportski radnici su 1926. godine osnovali Međusavezni odbor koji je
vodio brigu o prikupljanju sredstava za nastup na olimpijskim igrama.
Taj Odbor je 1929. godine prerastao u Savez sportskih saveza Kralje-
vine SHS, koji se tada počeo starati o osnovnim pitanjima sporta i o
razvoju sporta u čitavoj državi.

Raspadom SFRJ i stvaranjem Republike Hrvatske kao nezavisne
države obnovljen je Hrvatski športski savez, a 10. septembra 1991.
godine osnovan je Hrvatski olimpijski odbor (HOO). Tokom 1990.
godine savezi svih sportskih grana i disciplina odvojili su se od jugo-
slovenskih saveza i osnovani su hrvatski nacionalni granski sportski
savezi. Sportski sistem i propisi o sportu u Republici Hrvatskoj nisu
bili usklađeni sa sistemom sporta i propisima u EU sve do 28. juna
2006. godine kada je donet novi Zakon o sportu17. Konkretna rešenja
starog Zakona o sportu Hrvatske od 29. decembra 1990. godine bila
su suviše zastarela i ta činjenica je predstavljala više nego opravdan
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razlog za donošenje novog zakona koji uređuje materiju sporta. Pred-
lagač novog Zakona o sportu bilo je Ministarstvo znanosti, obrazova-
nja i športa Republike Hrvatske. 

Poslu izrade novog Zakona o sportu u Republici Hrvatskoj se pri-
stupilo sa izuzetno velikom pažnjom.18 Na tekstu Predloga zakona o
sportu radilo se šest godina, a u njegovu izradu i pripremu bili su
uključeni najistaknutiji hrvatski stručnjaci i sportske i naučne ustano-
ve, pri čemu se posebno istakao konstruktivan pristup i doprinos Hr-
vatskog olimpijskog odbora. Tokom šest godina rada na tekstu Pred-
loga zakona o sportu održano je više od sto javnih rasprava na kojima
je pružena podrška izradi i donošenju novog Zakona. Otvorenost, pot-
puna javnost i učestalost javnih rasprava doprinela je podizanju kva-
liteta rešenja za koje se zakonodavac na kraju opredelio, a omoguće-
no je da potrebe i interesi sportskih organizacija i sportista Hrvatske
budu uzeti u obzir tokom celokupnog procesa izrade teksta, tada još
uvek budućeg Zakona o sportu. Osim toga, radi postizanja što prime-
renijih zakonskih rešenja i ostvarenja strategije razvoja sporta, pri iz-
radi hrvatskog Zakona o sportu korišćena su iskustva iz velikog bro-
ja država EU i drugih država sveta.

Kada je reč o vrednosti Zakona o sportu Republike Hrvatske, na-
čelno posmatrano, treba poći od činjenice da Zakon predviđa donoše-
nje nekoliko ključnih strateških i pravnih dokumenata, osnivanje va-
žnih tela te preimenovanje, preoblikovanje i reorganizaciju pojedinih
ustanova u sportu. Odredbama Zakona se na primeren način rešavaju
položaj, prava i obveze kategorisanih sportista, a predviđa se i stipen-
diranje studenata na univerzitetskim ustanovama za vrhunske sporti-
ste i posebni uslovi u školovanju sportista. Posebno važna novina bi-
la je što Zakon o sportu u sistem takmičenja uvodi i sportska deoni-
čarska društva kao privredna društva koja, po uzoru na zemlje EU,
uvažavaju posebnosti sporta. Na taj način se omogućava otvartanje
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sportskih društava i klubova prema tržištu kapitala, a istovremeno se
započinje sa uvođenjem racionalnijeg i transparentnijeg načina poslo-
vanja, što je bio zahtev međunarodnih sportskih organizacija i tela.
Zakonom je uvedena obveza preoblikovanja profesionalnih sportskih
klubova u formu sportskih deoničarskih društava i to kao neminov-
nost za sportske klubove u fudbalu, košarci i rukometu, ukoliko oni
ispunjavaju i ostale Zakonom propisane uslove. Osim toga, dobrovolj-
no se mogu preoblikovati i svi ostali sportski klubovi, nezavisno od to-
ga da li se radi o profesionalnim ili amaterskim sportskim klubovima
i bez obzira u kom se sportu takmiče, ako se njihovo članstvo, ruko-
vodstvo i vlasnici opredele za tu opciju. Prilikom pisanja teksta Zako-
na, uvažena je i ideja da pojedine odredbe Zakona moraju imati soci-
jalnu funkciju, pogotovo kada je reč o amaterskom sportu i amater-
skim sportskim klubovima. Tako je radi pružanja pomoći u radu i op-
stanku amaterskih sportskih klubova, Zakon predvideo i odredbe o
odlaganju naplate potraživanja Republike Hrvatske i pravnih lica u
kojima Republika Hrvatska ima većinski vlasnički udeo ili većinsko
pravo glasa. Takvim odredbama osiguravaju se uslovi za razvoj ama-
terskih sportskih klubova i njihovo lakše poslovanje u skladu sa obi-
čajima i standardima krovnih međunarodnih sportskih organizacija. 

Sportska infrastruktura (sportski objekti) širom Hrvatske je u do-
sta dobrom stanju, a u poslednjih nekoliko godina Republika Hrvat-
ska je u partnerstvu sa zainteresovanim privatnim investitorima, iz-
gradila značajan broj novih sportskih objekata. Slično Srbiji i Hrvat-
ska ima veliki problem sa nasiljem na sportskim priredbama i do sa-
da nije uspela da ga reši ili barem dovede na prihvatljivu meru. 

D) Crna Gora

O specifičnostima u razvoju sistema sporta Crne Gore i sport-
skim uspesima te države još uvek je rano govoriti i teško je izneti
ozbiljne zaključke, pre svega zbog činjenice da je Republika Crna
Gora stekla nezavisnost tek pre pet godina (3. juna 2006. godine).
Reč je o državi koja ima samo 625.266 stanovnika što značajno
umanjuje njene šanse za razvoj uspešnih liga u pojedinim sportovi-
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ma i stvaranje vrhunskih timova. Još u vreme SFRJ Crna Gora ima-
la je imidž rasadnika talenata u pojedinim sportovima (fudbal, ko-
šarka, rukomet i vaterpolo), a njeni mladi perspektivni sportisti iz
tog doba već na početku svojih karijera prelazili su u veće klubove
sa teritorije Srbije i Hrvatske. Slična praksa postoji i danas.

Crna Gora se kao samostalna država prvi put pojavila na Olim-
pijskim igrama 2008. godine u Pekingu, a najveći uspeh crnogor-
skog sporta predstavlja osvajanje Evropskog prvenstva u vaterpolu
održanog 2008. godine u Malagi. 

Nadležnost države za brigu o sportu u Crnoj Gori je poverena
Ministarstvu prosvete i sporta u okviru kojeg postoji Uprava za
sport i mlade. Zakon o sportu19 Crna Gora je donela 2004. godine,
sadrži 74 člana i napisan je po ugledu na Zakon o sportu Slovenije.

E) Bosna i Hercegovina

Tokom prve tri godine po proglašenju i sticanju nezavisnosti,
Bosna i Hercegovina (BIH) preživljavala je građanski rat koji je
sport stavio u drugi plan društvenog života, a sportske objekte naj-
većim delom uništio, ili barem značajno oštetio. Usled toga, ali i ka-
snije loše ekonomske situacije, sistem sporta u toj državi se jako
sporo razvijao, a sportski klubovi i reprezentacija te države nisu za-
beležili značajnije međunarodne uspehe. U SFRJ sportski klubovi iz
BIH bili su uspešni u košarci, rukometu i fudbalu.

Do 2008. godine BIH nije imala jedinstvenu pravnu regulativu o
sportu. Umesto toga, unutar dva entiteta koji čine BIH (Federacija Bo-
sne i Hercegovine i Republika Srpska), samo je Republika Srpska ima-
la Zakon o sportu20 koji je uređivao niz pitanja od značaja za sport.21

Na osnovu člana 4a) Ustava Bosne i Hercegovine, Parlamentarna
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19 ,,Službeni list RCG’’, br. 49/04 i 13/07.
20 Službeni glasnik Republike Srpske, br. 04/02.
21 Kenović M. i Kovačević S., Sport i sportsko pravo, Amax, Sarajevo, 2007,

str. 102. 



skupština BIH je na 20. sednici Predstavničkog doma, održanoj 16. ja-
nuara 2008. godine, i na 12. sednici Doma naroda, održanoj 25. febru-
ara 2008. godine, usvojila Zakon o sportu u Bosni i Hercegovini.22

Njegovo usvajanje otvorilo je vrata za pripremu i donošenje Strategije
razvoja sporta u BIH i nadu da će se u narednim godinama intenzivi-
rati razvoj sistema sporta te države. Slično Srbiji i Hrvatskoj, BIH ima
veliki problem eskalacije nasilja na sportskim priredbama. Taj problem
u BIH, u odnosu na Srbiju i Hrvatsku, dodatno je opterećen i usložnjen
međunacionalnom netrpeljivošću navijača i simpatizera sportskih klu-
bova iz različitih entiteta. 

F) Makedonija

Makedonski sportski klubovi i reprezentacija, od 1992. godine
kada je ta država istupila iz SFRJ, nisu ostvarili značajne uspehe na
međunarodnim takmičenjima. Takvo stanje bilo je očekivano, ne sa-
mo zbog toga što je Republika Makedonija bila najsiromašnija repu-
blika članica SFRJ, pa je samim tim imala i najslabije razvijenu
sportsku infrastrukturu i sistem sporta, već i zbog činjenice što ima
samo 2.114.550 stanovnika. Od osamostaljenja do danas, ta država
dva puta je donosila zakon kojim uređuje sport. Prvi put Zakon o
sportu23 Makedonija je donela još 1996. godine, a umesto njega, no-
vi Zakon o sportu24 donet je 2002. godine.

V Zaključak

Protekle dve decenije od nestanka SFRJ pokazale su da novona-
stale države nisu imale mnogo uspeha u razvoju sistema sporta u
okviru novih nacionalnih granica. Osim što su rat i ekonomsko osi-
romašenje koje je on prouzrokovao dodatno uvećali probleme u ra-
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22 Zakon o sportu u BIH, nalazi se na veb-stranici: http://www.
fmksa.com/download/ZakonOSportuUBIH.pdf.

23 Služben vesnik na R.Makedonija, br. 7/96.
24 Služben vesnik na R.Makedonija, br. 29/02.



du sportskih organizacija većine bivših republika članica SFRJ, po-
kazalo se da je ,,usitnjavanje’’ sportske scene oličeno u stvaranju
zasebnih nacionalnih ,,prvih’’ liga u kojima se takmiče sportski klu-
bovi koji u SFRJ nisu mogli da nađu mesta ni u tzv. zonskim liga-
ma, presudno uticalo na opadanje kvaliteta sportskih takmičenja i
rezultata koji se postižu na njima. Tako je sport na jugoslovenskim
prostorima prošao gotovo isto tako loše kao privreda nekadašnjih
jugoslovenskih republika, koja u novim tržišnim uslovima nije uspe-
la da dobije utakmicu na međunarodnoj sceni i da se prilagodi no-
vim uslovima poslovanja. 

Privatizacija državnih i društvenih preduzeća na teritoriji država
nastalih raspadom SFRJ sprovedena je prilično brzo, ali znatno ma-
nje uspešno, nego u nekim drugim zemljama tranzicije. Sa privati-
zacijom i svojinskom transformacijom sportskih organizacija i
sportskih preduzeća koja gazduju objektima u državnoj i društvenoj
svojini, novonastale države su mnogo zakasnile, usled čega su doče-
kale trenutak (svetsku ekonomsku krizu) u kome su njihovi sportski
sistemi mnogo manje atraktivni za ulaganja privatnih investitora ne-
go što je to bilo pre pet do deset godina. Međutim, uprkos lošim is-
kustvima stečenim u oblasti privatizacije brojnih preduzeća, politič-
ke elite u državama nastalim od SFRJ privatizaciju u sportu naja-
vljuju kao čarobni štapić i univerzalni lek koji će preko noći izlečiti
sve bolesti sporta i sportskog sistema tih država. Prilikom takvih na-
java budućeg uspeha privatizacije ne sagledava se šuština smisla re-
či ,,privatizacija u sportu’’. Vlade većine pomenutih država nisu
pružile odgovore na pitanja šta se želi postići privatizacijom u obla-
sti sporta, šta se može privatizivati u sportu i šta će eventualno biti
izuzetno od privatuzacije, kao i za koje namene će biti upotrebljeni
eventualni privatizacioni prihodi ostvareni prodajom sportskih obje-
kata u državnom i društvenom vlasništvu. Iako je očigledno da će
privatizacija u toj oblasti društvenog života biti neminovna u nared-
nih par godina, a kako bi se organizaciono i materijalno sportski si-
stemi balkanskih država pomerili sa mrtve tačke i možda primakli
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zapadnoevropskim državama, neophodno je biti obazriv u sprovo-
đenju tog procesa i biranju njegovog modela. Jedino velikom oba-
zrivošću i sistemski – postupno – isplaniranom i sprovedenom svo-
jinskom transformacijom sportskog sistema, mogle bi se izbeći
greške do kojih je došlo prilikom privatizacije preduzeća sa teritori-
je nekadašnje SFRJ. S druge strane, sve je veći broj signala koji po-
kazuju da će uskoro, ne iz političkih, već iz čisto sportskih i eko-
nomskih razloga, biti stvorene neke nove zajedničke sportske lige
država nastalih raspadom SFRJ, pošto je to jedini izvestan put za
oporavak njihovih sportskih klubova, stvaranje zdrave konkurencije
u ligama i postizanje boljih – vrednijih - sportskih rezultata. 
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SPORTS SYSTEMS OF THE STATES DERIVED
FROM THE FORMER YUGOSLAVIA

In this article, the author presents the state and features of the sports
systems in states arised from the former Federal Republic of Yugoslavia
and explains the concequences that disappearance of the federal state, the
civil war and creation of the small national states caused to its sports
development and sports results achieved during the past twenty years.
Besides, the paper summarizes the main problems of national sports sys-
tems and sports leagues of above mentioned states and criticize their great
expectations from the future process of ownership transformation of sport
organizations. It is noted that a colloquial term ’’privatization in sport’’,
commonly used in professional and political debates in those countries,
does not conform to the essence of the process it refers to in such debates.

The concluding part of the paper comprises allegations that during the
past twenty years, newly established national states arised from the former
Federal Republic of Yugoslavia were not very successful in the develop-
ment of their sports systems. Those allegations have been proved by list-
ing of various facts and examples presenting the results achieved by the
national sports teams of that states.
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